关于《龙岗区重点文化企业认定与管理办法》的解读方案

为进一步做好政策解读工作，提高信息公开质量和实效，增强政策的贯彻力和执行力，加快推进龙岗区文化产业发展，根据《深圳市龙岗区人民政府办公室关于进一步做好政策解读工作的通知》（深龙府办〔2017〕23号）精神，特制定《龙岗区重点文化企业认定与管理办法》（以下简称《认定办法》）的相关解读方案如下：
一、解读提纲
（一）《认定办法》出台的背景和依据；
（二）出台《认定办法》的目标任务；
（三）符合认定办法的范围；
（四）认定的标准；
（五）认定的申请程序；
（六）有关定义诠释。
二、解读形式
撰稿解读。
3、 解读途径
新闻媒体、政府部门网站、宣传资料。
4、 解读时间
《认定办法》发布后及实施期间。



关于《龙岗区重点文化企业认定与管理办法》的政策解读

为进一步推动龙岗区文化产业快速发展，龙岗区文化广电旅游体育局对原《龙岗区重点文化企业认定和考核管理暂行办法》进行修订并出台《龙岗区重点文化企业认定与管理办法》（以下简称《认定办法》），现将修订起草背景及主要内容解读如下：
一、《认定办法》出台的背景和依据
一是新发展阶段的新要求。随着龙岗区城区整体实力的提升，尤其是文化产业在近几年的高速发展，龙岗区文化产业已经完成了发展的初级阶段，到达了具有一定实力的新发展阶段。为了适应新发展阶段下产业发展的需求，鼓励文化企业做强做大，树立正确的标杆模范，更好的激励优秀文化企业的发展，推动龙岗区文化产业的再次腾飞，亟需对重点文化企业提出新的要求和标准。
二是新政策的配套措施。2020年2月10日，龙岗区出台了新的文化产业扶持政策--《深圳市龙岗区经济与科技发展专项资金支持文化产业发展实施细则》，其中对推动重点文化企业发展提出了多项创新扶持措施。为了贯彻落实新政策，推动重点文化企业发展，规范重点文化企业的认定和管理，需要出台相应的认定和管理办法。
三是完善执行过程中发现的不足。现有的重点文化企业认定和管理办法在执行过程中逐渐发现了一些新问题，亟需进行修改完善，重点是拓宽了认定标准过，更加规范了考核和撤销认定的条件，更加明确了文化产业领域的认定范围和标准等。
二、出台《认定办法》的目标任务
《认定办法》明确了龙岗区文化企业的发展方向，对申报认定重点文化企业条件、程序和标准进行了具体规定，有利于区内文化企业对标有关条件，调整企业发展模式和发展方向，朝着更符合政府引导的产业方向发展，促进龙岗区涌现更多的优秀文化企业。
三、符合认定办法的范围
认定范围为工商注册地、统计地和税务登记地均在龙岗区并具有独立法人资格，从事文化产业开发、生产经营和中介活动的单位。上述单位需守法经营，依法纳税，并无不良诚信记录、无侵犯知识产权行为。
四、认定办法的标准
《认定办法》中对申报认定重点文化企业的条件有明确的规定，其中第四条中列明了具体条件和标准，对于部分有特殊贡献的企业，可通过第五条的相关规定进行特殊认定。
五、认定办法的申请程序
《认定办法》规范了认定申请程序，具体的申报、评审及认定流程如下：
（一）采用“常年受理、分批评审”的方式，申请企业在广东政务服务网提出申请（网址：http://www.gdzwfw.gov.cn），通过网上申报审核后，申请人将连同其他需提供的书面材料一起装订成册，一式三份，并加盖单位公章后报送到区行政服务大厅综合窗口。
（二）区文化产业促进中心根据本办法对申报材料进行初审，并对初审合格的企业安排组织专家现场考察评审。
（三）区文化产业促进中心依照本办法规定的认定标准和现场考察评审意见拟定重点文化企业入围名单。
（四）区文化产业促进中心召开主任办公会议，对重点文化企业入围名单进行讨论研究，确定预选名单后报区文化广电旅游体育局党组会审定。
（五）区文化广电旅游体育局（区文化产业促进中心）将通过审定的重点文化企业名单在深圳市龙岗区文化广电旅游体育局或区文化产业促进中心网站上公示（公示期为5天），公示期满无异议或异议不成立的，由深圳市龙岗区文化广电旅游体育局下发认定通知，授予“龙岗区重点文化企业”称号，并颁发证书和牌匾。
[bookmark: _GoBack]六、有关定义诠释
[bookmark: _Hlk31793160]《认定办法》所称文化企业是指从事文化产品和文化相关产品生产的企业。根据国家统计局新近发布的《文化及相关产业分类》，文化企业可分为核心领域企业和相关领域企业两类。核心领域文化企业是指从事以文化为核心内容，为直接满足人们的精神需要而进行的创作、制造、传播、展示等文化产品（包括货物和服务）生产活动的企业。具体包括从事新闻信息服务、内容创作生产、创意设计服务、文化传播渠道、文化投资运营和文化娱乐休闲服务等活动的企业；相关领域文化企业是指从事为实现文化产品的生产活动所需的文化辅助生产和中介服务、文化装备生产和文化消费终端生产（包括制造和销售）等活动的企业。
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