附件
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当前新冠肺炎疫情防控正值关键时期，保安全、促复产，成为重中之重。为充分发挥工商联桥梁纽带和助手作用，主动服务，助推会员企业安全有序复工复产，制定本工作方案。
一、总体要求
学习贯彻习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话精神，按照中央、省、市、区关于坚决打赢疫情防控阻击战的决策部署，毫不放松抓紧抓实抓细防控工作，统筹做好经济社会发展各项工作，全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战，努力实现经济社会发展目标任务。进一步统一思想，提高政治站位，增强全局意识和大局观念。充分发挥全区工商联系统组织和机制优势，广泛调动各街道工商联和各商（协）会主动性、积极性和创造性，勇于担当，凝心聚力，全力支持和服务企业有序复工复产，确保疫情防控和企业生产两不误，为打赢疫情防控阻击战作出积极贡献。
二、组织机构
成立区工商联助推会员企业复工复产工作领导小组。
组  长：唐建新、顾伟
副组长：高文荣、赖朝晖、张梦珍、蒋杰
成  员：张远军、谢照、谢泽雄，各街道工商联、各商（协）会秘书长。
领导小组下设办公室，设在区工商联工商联络科，具体负责组织协调助推会员企业复工复产工作。
三、工作安排
（一）广泛联系，及时收集问题困难。多渠道、多形式开展调研工作，准确掌握企业在疫情防控、复工复产中的困难问题，特别是在用工、资金、产业链、物流运输、合同纠纷以及帮扶政策落实等方面的困难问题，分类汇总，形成问题清单。各商协会对每个会员企业至少要征求一次意见，企业反映集中的共性问题，及时向区疫情防控指挥部和相关直联部门反映。对收集到的个性问题和困难要通过直联机制积极协调相关部门予以解决，协调不了的上报区工商联解决。各行业商（协）会展开对行业企业的调研，及时跟踪了解疫情对本行业带来的冲击和影响，积极向有关部门反映行业受损情况，提出帮助行业渡过难关的意见建议。（责任单位:区工商联办公室、工商联络科，参与单位：各街道工商联、各商＜协＞会）
（二）加强指导，推动企业有序复工复产。加强与区“企业复工复产及疫情防控指导组”沟通，在会员企业中广泛宣传《企业复产复工疫情应对和防控工作方案》《关于进一步加强疫情防控和复工复产工作的通知》《企业对抵深员工管理指引》等工作指引，指导和帮助企业认真落实防控机制、员工排查、设施物资、内部管理“四个到位”要求，制定复产复工工作方案和疫情防控应急预案，推动企业开展复产复工备案工作，夯实复产复工基础。（责任单位:区工商联工商联络科，参与单位：各街道工商联、各商＜协＞会）
（三）精准施策，协助企业解决实际困难。针对疫情期间企业资金困难问题，全面摸排企业融资需求，借力区工信局与30余家银行机构建立的疫情防控应急资金需求快速响应机制，通过银企对接会等形式，积极引导金融机构加大对区受疫情影响严重行业的支持力度，全力支持企业复工生产。同时大力推广11家金融机构的48项专项抗疫金融产品和服务，协助企业对接银行机构满足融资需求；针对员工不足问题，及时与区人力资源部门沟通，加强对受疫情影响企业劳动用工指导和服务，推动企业积极参加粤港澳大湾区人才推荐网络招聘等校企招聘会，积极协调解决用工不足问题；推动股份合作公司、园区等根据实际情况酌情减免减轻各类生产经营主体和租户的压力，切实减轻承租企业负担；针对企业防疫物资缺乏问题，加强与区卫生健康局、区工信局联系，同时及时挖掘和接触区内、外防护物资生产企业，争取理解和支持，努力协助会员企业解决口罩、体温探测仪、消毒水、酒精等防护物品，协助保障企业复工复产防疫需求。（责任单位:区工商联工商联络科，参与单位：各街道工商联、各商＜协＞会）
（四）线上对接，引导企业知晓并用好惠企政策。“线上对接不停歇，助企服务不打烊”。利用微信公众号、微信群等线上平台优势，积极引领，及时发声，将疫情期间我区《关于支持企业做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作有序复产复工的若干措施》《深圳市龙岗区关于促进应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急物资供给的若干措施》等惠企政策、复工复产各项要求、返深人员操作方式等传递给广大会员企业，引导会员企业一手毫不放松抓疫情防控，一手迎难而上推企业复工复产，帮助企业尽快复工复产。加强与企业的沟通联系，针对复工复产所涉及的资金保障、原料供应、生产运行、市场营销、员工稳定等重点环节，指导企业用好用足扶持政策，努力实现达产稳产。（责任单位:区工商联工商联络科，参与单位：各街道工商联、各商＜协＞会）
（五）挖掘典型，做好舆论宣传引导。积极挖掘会员企业在疫情防控、捐款捐助、复工复产等方面的先进典型和感人事迹，通过各新闻媒体及市、区、街道工商联和行业商（协）会渠道，广泛宣传报道。同时总结好的经验做法在全区工商联系统推广，鼓舞士气、提振信心，充分展现团结一心、同舟共济、共克时艰的良好精神风貌。（责任单位:区工商联办公室、工商联络科，参与单位：各街道工商联、各商＜协＞会）
四、工作要求
（一）增强政治意识，提高政治站位。疫情防控和复工复产是当前重大政治任务，都要抓紧抓实抓细，否则将顾此失彼，一失万无。
（二）加强领导，压实责任。要加强对助推会员企业复工复产工作的领导，坚决贯彻上级的决策部署，服从统一安排，杜绝擅作主张现象。
(三)积极作为，注重实效。企业复工复产涉及事项较多较实，应积极介入，贴身服务，贴心服务，对企业反映的困难问题，逐一推进，努力解决，务求实效。
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