附件2
关于《深圳市生活垃圾处理费征收和使用管理办法（征求意见稿）》的说明
为了改善城市生态环境，保障生活垃圾处理单位可持续发展，促进资源循环利用，市城市管理和综合执法局起草了《深圳市生活垃圾处理费征收和使用管理办法（送审稿）》，报送我局审查。经初步审查，我局形成了《深圳市生活垃圾处理费征收和使用管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现将有关情况说明如下：
一、《办法》制订的必要性
（一）适应我市生活垃圾管理的工作需要
《深圳市城市生活垃圾处理费征收和使用管理办法》（以下简称原《办法》）经市政府四届三十四次常务会议审议通过，于2007年1月1日起实施，至今已有十三年。由于原《办法》中规定的管理机制体制与目前形势发展需求不相适应，需加快推进《办法》制定工作，明确垃圾处理费属地管理原则，为各区（新区）开展垃圾处理费征收和使用提供政策依据。
（二）与上位法和上级部门文件保持一致的需要
根据《广东省城乡生活垃圾处理条例》《深圳市生活垃圾分类管理条例》、国家发改委《关于创新和完善促进绿色发展价格机制的意见》（发改价格规[2018]943号）的相关规定，我市要积极推进生活垃圾处理收费方式改革，对非居民用户推行垃圾计量收费，对具备条件的居民用户，实行计量收费和差别化收费政策。
综上，为贯彻落实国家、省、市相关工作要求，理顺我市垃圾处理设施监管事权和收费事权下放工作，积极推动我市垃圾处理费收费方式改革和垃圾分类工作的开展，有必要制定该《办法》。
二、《办法》的主要内容
（一）《办法》名称和有关定义
正在修订的《广东省城乡生活垃圾处理条例》，对城市生活垃圾处理费的表述进行了修改，称为生活垃圾处理费，具体包括城镇生活垃圾处理费和农村地区的生活垃圾处理费。据此，删去了原《办法》“城市”二字，名称为《深圳市生活垃圾处理费征收和使用管理办法》，并相应调整了条文中有关表述。同时，根据《广东省城乡生活垃圾处理条例》和《深圳市生活垃圾分类管理条例》，《办法》统一规范了生活垃圾的定义和应缴纳垃圾处理费的主体表述。
（二）调整垃圾处理费征收和使用职责
原《办法》规定由市城管部门负责组织征收和使用原特区内各区的垃圾处理费，根据市政府对《深圳市城市管理和综合执法局关于我市生活垃圾处理相关事项的请示》的批示精神，《办法》调整为全市十个区均由各区（新区）城管部门负责组织征收和使用垃圾处理费。同时，《办法》明确各区（新区）征收的垃圾处理费不足以支付本辖区垃圾处理实际费用的，均由各区（新区）财政补贴。
（三）明确代征收手续费标准和垃圾处理费用支付标准的制定部门
原《办法》规定手续费由财政部门按照市政府规定的标准返还代收单位，结合目前各区执行不一的实际情况，《办法》调整手续费标准由区城管部门会同区财政部门制定，报同级政府批准后执行。同时，结合垃圾处理设施日常监管事权下放各区的实际，《办法》进一步明确支付给垃圾处理单位的垃圾处理费用标准，专营协议有明确规定的，从其约定；无专营协议的，由区城管部门会同区财政部门核定支付标准。
（四）增加收费原则和收费方式改革试点条款
为适应推进垃圾减量分类的要求，根据《深圳市生活垃圾分类管理条例》和国家发改委《关于创新和完善促进绿色发展价格机制的意见》（发改价格规〔2018〕943号），《办法》增加垃圾处理费按照谁产生、谁付费和差别化收费的原则，逐步实行分类计价、计量收费，在具备实施条件之前采用《办法》规定的方式收费，同时可以进行收费方式改革试点的条款。
（五）规定区城管部门定期向市城管部门报告垃圾处理费征收和使用情况
为强化市城管部门监督管理全市垃圾处理费的征收和使用工作，《办法》增加规定各区（新区）城管部门应于每年3月底前，将上一年度垃圾处理费征收和使用情况书面报告市城管部门。
（六）完善欠缴垃圾处理费的处罚规定
《办法》根据《广东省城乡生活垃圾处理条例》有关规定，明确不按规定缴纳垃圾处理费的追缴和处罚方式、罚款数额。
特此说明。
