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龙岗区2019年度扶持就业
项目绩效评价报告

一、项目基本情况
为提高财政支出绩效管理水平，确保财政资金配置和使用效益，深圳市龙岗区财政局组建评价组对龙岗区扶持就业项目进行了绩效评价。评价项目组与相关专家，结合对区劳动就业服务中心的书面材料审核、座谈会、实地访谈情况，得出本项目绩效评价结论。本项目绩效评价对象是深圳市龙岗区扶持就业项目，项目执行单位为龙岗区劳动就业服务中心，评价资金范围为区本级资金1342.79万元，评价时段为2019年1月1日至12月31日（评价基准日为2019年12月31日）。经综合评价，龙岗区2019年度扶持就业项目区级资金绩效等级为“中”。
二、主要绩效
（一）受益群体逐年扩大，项目效果稳中有升
项目内包含的高校毕业生补贴、精准扶贫稳岗奖励和社保补贴、自主创业补贴等各项补贴均按照政策要求规范、及时、足额发放。项目实施效果稳中有增，2019年共促进2731名户籍失业人员实现就业，相较2018年（1667名）增加了63.83%。2019年，龙岗区城镇居民登记失业率为0.53%，低于深圳市总体水平（2.2%），新增就业数量为18140个，相较2018年增长12.87%。区劳动就业服务中心组织了2次面向街道工作人员的人力职业指导能力提升培训及就业指导培训，共有170人参加，促进了区、街公共就业服务机构队伍能力的提升。
（二）双创工作成效显著，充分发挥示范作用
项目的实施进一步提升了创业相关服务的质量、激发了创业活力、完善了孵化载体、营造了良好氛围，有效促进了全区创业带动就业工作。一是创业扶持项目扶持人数连续增加。2019年扶持就业项目共有4275人享受创业扶持政策补贴，相较2018年（542人）增长了近7倍。二是创新创业孵化基地质量得到了明显提升，区级、市级创新创业孵化基地数量连续增加，同时新增市级示范性基地数量占全市比例也获得提升。三是“双创”先锋人物品牌逐渐形成，2019年度评选活动相较以往呈现出“高标准、高时效、高层次、高质量”等特点，除通过南方+APP对整个活动过程进行同步直播外，光明日报、羊城晚报、凤凰新闻、今日头条、腾讯新闻、新浪新闻等知名传统纸媒或新媒体对活动的播报，提高了“龙翔工程”的社会知名度。
（三）项目申报简明便捷，补贴发放高效及时
龙岗区扶持就业项目采用信息系统和现场办理结合的方式。各类补贴申报审核均在深圳市人力资源和社会保障局统一的公共就业服务系统中进行，审核通过后补贴资金直接发放到申请人银行账户，补贴发放高效便捷；通过“龙岗区政府在线”网站可通过较少的步骤，直接跳转至各项目申请页面，网页信息完整，基本覆盖项目申报所需信息，及申报主体可能需要的其他信息。
（四）创新帮扶模式，对口扶贫成效突出
对湖南、湖北“三县”及广西百色、河池在龙岗就业的建档立卡人员进行精准扶贫跟踪服务，落实相关政策，开展精准关怀。牵头组织了元旦“防寒送暖”、除夕夜“包饺子、吃年饭”，春运期间“暖心双程票”及“五一”节前夕、中秋节慰问百色、河池建档立卡人员等 “精准关怀”系列活动。2019年4月，龙岗区人力资源局主办、区就业中心承办的龙岗区对口百色、河池精准就业扶贫项目荣获第十六届深圳关爱行动“百佳市民满意项目”奖。“人民网”、《光明日报》《南方日报》《深圳特区报》《深圳侨报》等各级媒体和“南方+”、“深圳人社”等新媒体都对龙岗区就业扶贫工作进行了全面宣传报道。
三、存在的主要问题与不足
（一）目标设定不够合理，取值缺乏数据依据
1.项目绩效目标设定需进一步科学
通过对比2018年、2019年绩效目标与实际政策产出情况可以发现，除采用竞争性评选方式的创新创业先锋人物子项外，其他项目近两年的实际补贴数量与当年的绩效目标均存在一定差异，如高校毕业生就业补贴人数和自主创业补贴人数。
2.项目目标编制不够全面
2019年自主创业补贴人数的目标值未涵盖其他纳入年初预算的子项，如场租补贴、创业社保补贴和创业带动就业补贴。绩效目标不能覆盖项目所辖子项，将导致项目实施情况缺少跟进和关注，项目下一年度目标设定缺少调整依据。
3.项目数据缺乏统计整合
区劳动就业服务中心对项目相关就业、创业企业和个人的信息以及项目效益数据缺乏统计整合，未能细化项目相关产出数据，深入了解各时间段的补贴需求情况，与统计局等其他单位的数据共享也相对缺乏，没有充分掌握近年来经济、政策环境的变化趋势以及就业形势的变化，不利于形势研判，不足以对区劳动就业服务中心绩效目标的调整提供足够的依据。
（二）预算管理不够精细，缺少项目管理台账
1.预算编制依据不足
部分项目的绩效目标取值与往年实施情况存在较大差距，存在目标设定不合理的问题。绩效目标设定的偏差对于年初预算编制造成了较大的影响，是项目预算与实际支出差距较大的重要原因之一。
2.缺少项目管理台账
区劳动就业服务中心未能提供专用的管理台账，其项目资金使用明细来自系统导出的支付记录，但支付系统直接导出的支付明细中囊括了区劳动就业服务中心年度内的全部资金支出事项。不利于厘清扶持就业项目内资金与其他项目预算资金的使用情况，也不利于总结本项目年度资金使用情况，无法为下年度提供改进依据。
（三）申报指导和需求摸底需进一步加强
1.项目指导和政策解读工作有提升空间
通过有关官网可以较为方便地找到具体的项目申报页面，其中项目申报地点、所需材料、步骤信息均较为完整。但是相对缺少项目解读，存在一定的信息门槛。
2.扶持活动未进行需求摸底
据现场调研了解，不管是街道公共就业服务机构还是区劳动就业服务中心，在举办活动前都不同程度缺少需求调查工作，势必与参与主体的实际需求存在偏离。区、街扶持活动举办方对于参与对象的实际需求摸底不足，难以吸引就业、创业主体的参与热情。
（四）审核资料存在缺漏，督查后续不够彻底
1.部分申报材料不规范，督查记录内容不完整
一是公共就业服务系统中的申报材料有少数申请表内容存在缺漏，扫描件或复印件资料不清晰等问题；二是通过查询区劳动就业服务中心对各街道公共就业服务机构、相关企业进行督查的留底材料，对督查过程中发现的部分问题其余后续跟进情况未完善。
2.核查和督查工作的覆盖范围不足，督查中发现的问题处理不够彻底
[bookmark: _GoBack]项目的日常管理主要依靠街道公共就业服务机构每季度的核查工作，但目前核查工作主要覆盖自主创业补贴和企业招用就业困难（失业）人员补贴，项目所辖其他子项如高校毕业生补贴等未体现在街道核查文件中，存在一定漏洞。在督查次数和覆盖范围方面，区劳动就业服务中心对街道公共就业服务机构的督查次数整体较少，覆盖范围有限，督查集中在年底，对于项目实施中较早发生的问题无法及时发现和处理。在发现问题后的追踪和核实方面，龙岗区劳动就业服务中心部分通过书面意见对相关街道公共就业服务机构提出了整改要求，但处理不够彻底。
四、建议及举措
（一）加强项目绩效管理，根据实情调整目标
扶持就业和创业是一项复杂的社会系统工程，受政策调整、社会环境变动影响较大，设定的绩效目标与实际实施情况之间常常会出现差异。但从绩效管理的角度出发，要完善项目的绩效管理工作，进一步提高项目实施成效，形成事前、事中、事后闭环的绩效管理机制，以项目实施成果和政策、经济等环境变化为依据，完善和丰富下一期绩效目标，提高项目目标的准确度和有效性，加强对项目实施的管控。
在事前环节区劳动就业服务中心应结合项目上阶段实施情况，形成绩效管理工作指引，针对编制预算时计划的各项补贴设置全面的绩效目标。在事中环节应参照年初设置的绩效目标，对项目资金的运行情况进行绩效监控，掌握资金支出进度、项目实施过程及管理情况，特别是预期绩效的运行情况。如若发现问题或是实施环节、条件发生变动，应当及时总结，在后续工作中加以调整。事后则应根据年初设置的绩效目标，对于全年就业专项资金的综合效果开展绩效评价，反思不足，总结经验，提升项目效果。
（二）完善项目管理台账，提高预算精准程度
区劳动就业服务中心应为专项资金设立管理台账，围绕编制预算时设置的绩效目标开展工作，加强日常记录和管理工作。台账中应当包含支付凭证号、经办人姓名等关键信息；应当详细记录每一笔支付的情况，不能按日期汇总合并。对于实施过程中发生不可控或不可预知因素（如疫情）的干扰，要做好相关报备工作并保留凭证，做到依规处置。
预算编制和预算执行过程中应考虑往年度扶持就业项目资金支出情况、本年度经济社会发展水平预测及就业工作计划、享受各类补贴人数变动、经济社会发展状况、就业政策调整即补贴标准变动等因素，加强对各方面因素的分析和研判，合理确定各方面因素对资金支出的影响，提高预算编制的准确性，减少预算调整和资金沉淀的情况。
（三）加强项目需求摸底，完善项目配套工作
首先要做好项目成果梳理，并以此为亮点，提高项目的知晓度和认可度。其次，区劳动就业服务中心应当会同街道公共就业服务机构，加强对项目扶持对象的需求摸底。在宣讲、解读和其他扶持活动开展前，劳动就业服务中心和各街道机构应当通过与申报、获补主体的沟通，深入了解补贴对象的现实需要，有针对性地调整项目宣讲和指导活动的开展内容。最后，要结合辖区内相关主体的切实需求，充分利用现有宣传途径，加强政策宣讲和解读工作。
（四）健全监督管理制度，确保审核结果落实
扶持就业项目涉及多个环节，因此更加依赖规范的项目管理制度，以确保科学规范使用项目资金，提高资金使用效益。首先，区劳动就业服务中心应根据不同子项的项目类型优化审核机制，合理控制风险，将各个环节涉及到的相关单位及相关责任人员落实到位，并在系统中进行记录，以便明确工作进度，为后续核查、督查工作提供依据。其次，要注重项目资料的规范化管理，做好日常资料备案存档工作，加强相关材料的保管和整理，保证后续复核、督查工作可以顺利开展，跟进后续改进情况，形成正式的调查和处理结果，并进行汇总和留档，保证申请材料补充、经办签字或盖章完善、不符合申请资格的相关人员处理等结果落地。
（五）以实际效益为导向，规范项目全程管理
从设定的项目绩效目标来看，目前扶持就业项目更关注项目的产出数量，即补贴发放覆盖的人数。但对专项资金的有效利用，一方面体现在整个项目实施过程规范，制度完善；另一方面体现在资金使用的效益上。区劳动就业服务中心应以效益为导向，加强对项目数据的统计，调整优化工作方式，有效使用专项资金，落实各项扶持就业创业政策。
在项目的实施管理方面，应当将绩效意识融入项目实施的各个环节，形成管理的闭环。为提高专项资金的使用效益，更好地扶持有切实需要的就业、创业主体，建设覆盖项目全过程的绩效管理体系，应当根据实施单位的实际能力对项目资金进行控制而非盲目地扩大资金规模，增加的资金不仅无法发挥效果，更可能加剧管理方面的问题从而降低项目效果。在项目绩效目标设置合理，预算编制科学的前提下，控制项目资金，完善项目管理，能够在现有资金的基础上，进一步提升专项资金使用的效益。
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