龙岗区巩固市容环境提升成果

进一步提升城市管理水平的工作意见

（送审稿）

为进一步巩固大运市容环境提升行动成果，加快实现城市管理的科学化、规范化、标准化和精细化，全面提升我区城市管理水平，特制订本工作意见。

一、大力弘扬大运精神，努力实现市容环境跨越争先

经过为期两年的迎大运市容环境提升行动，我区的市容环境面貌发生了巨大变化。在提升过程中，各街道办、各部门以科学发展观为指导，充分发挥工作的主动性和创造性，不断创新工作思路、工作方法，打破常规，攻坚克难，形成了一系列行之有效的工作制度措施，为市容环境提升提质提速起到了重要作用。这些工作中所形成的鲜活经验做法，是我区城市管理工作的宝贵财富，是促进城市管理深入发展的有力推手。

各街道办、各部门要以科学发展观为指导，以建设现代化国际化先进城区为目标，大力弘扬深圳大运精神，继续燃烧激情，凝聚力量，团结拼搏，巩固和发展迎大运所形成的城市管理工作的大好局面，将迎大运工作中的成功经验做法以规范性文件的形式固定下来，继续创新城市管理的体制机制，使我区市容环境在全市实现跨越争先。

二、实行工作重心下移，实现城市管理全覆盖

按照属地管理和重心下移的原则，龙岗区城市管理工作实行“条块结合”、“以块为主”的管理方式。

区城管局：负责协调上级主管部门提出的政策性措施，制定全区城市管理质量标准、管理规范、监督考核办法等，对各街道办城市管理工作进行监督、检查、指导、考核，为街道办提供强有力的政策法律支持和专业技术保障。

各街道办：负责辖区内园林绿化、环境卫生、市容管理、城管执法等城市管理工作，要建立全方位、全覆盖、全天候、全责任的精细化城市管理机制，形成城市管理从预警到第一时间发现问题、处理问题，直至后续跟进的城市管理有效链条。要落实城市管理责任区制度，明确社区工作站、物业管理工作、沿街商家的各自职责，严格对物业管理公司和商家“门前三包”的奖惩，解决管理“盲区”和监管“空白点”。

社区工作站：按照重心下移的原则，强化社区城市管理职能，组建社区城市管理机构，由社区工作站、街道执法队、城管（建）办、爱卫办等抽调人员和社区居民代表组成，主要负责对辖区内影响市容市貌的行为进行巡查、劝阻，对劝阻无效的及时向街道办城管执法部门上报处理，确保问题及时发现、及时劝阻、及时处理，充分调动社区、居民积极参与社区城市管理工作的热情，实现政府引导，社区自治，共同提高社区城市管理质量。

区、街城市管理具体事权基本维持现状不变。为实现重心下移，根据市、区相关文件精神，对以下几项城市管理工作的区、街事权划分进行调整：

绿地管理：全区绿化管理以“统一规划、统一标准、统一监管”为原则，强化属地日常养护管理。区城管局主要通过全区绿地规章制度制定、规划把关、行政审批、监督考核等方式履行宏观指导和行业监管职能，并直接负责中心城区域及北通道、红棉路、沙河路等主要道路的绿化管养工作。各街道办负责除区级部门管理范围外的辖区公共绿地的日常养护管理，并按照管理权限进行行政许可初审和绿化改造。涉及园林绿化违法行为的查处工作，按照属地管理原则，各街道办负责各自管理范围的绿地执法工作，对重大、复杂的案件，可由区城管局委托森林派出所进行查处。

环卫管理：除区委区政府有特别要求的情形外，区级部门负责全区环卫工作的监督、指导、检查、考核等工作，各街道办负责辖区环卫管理工作。各街道办要根据道路所在区域的重要程度、车流量和人流量等情况，将城市道路划分为不同等级，实行分类保洁和管理。按照《深圳市公共区域环境卫生质量和管理要求》，提高市政道路机械化清扫率，加强主要干道、广场、街区和内街小巷等薄弱环节的精细化管理，保持街面路面洁净。全面推行密闭化垃圾收运模式，严格控制垃圾收运过程对环境的二次污染，定期对中小型环卫设施设备进行更新、维护和清洗。各街道办执法部门要加大环卫执法力度，重点整治道路扬尘污染和余泥渣土污染。

户外广告管理：立柱广告、大型LED显示屏广告由市城管局统一规划审批。区城管局负责全区户外广告、招牌设置的监督指导以及日常的业务检查、执法、监督工作，并直接负责全区面积在9平方米及以上（市城管局负责审批的除外）的经营性广告的审批工作。各街道城管局派驻点负责本辖区范围内的门店招牌和面积在9平方米以下的经营性广告的行政审核（详见《龙岗区户外广告管理办法》）；负责本辖区户外广告规划，对户外广告设置的地点、形式、规格、时间、安全要求等内容进行审查和管理。

灯光环境管理：按照“统一规划、统一标准、统一监管”的原则，区城管局及其直属管理机构负责加强全区灯光环境的行业管理，做好行业协调、监督检查、技术指导和信息交流等工作，并直接负责中心城区域及深惠路、北通道、沙河路等重点道路的灯光夜景管理工作。各街道辖区的灯光环境建设和管理按属地原则由街道办负责。

三、创新城市管理机制，进一步提升城市管理科学化、精细化水平

（一）建立城市管理监督检查和激励机制。成立区城市管理监督委员会，由区政府主要领导任主任，成员由区相关部门负责人、人大代表、政协委员及社会各界代表组成；委员会下设若干小组，定期开展常态化的城市管理检查和监督工作，并定期发布全区城市管理质量监督“白皮书”，接受社会各界的监督。设立区政府城市管理质量奖。对在城市管理工作中表现突出、年度城市管理评比考核优秀的街道办予以奖励。由区城管局提出奖励方案，报区政府审议通过后，以区政府的名义颁发嘉奖令。成立区城市管理智囊团和行业协会。聘请国内外城市管理方面的专家组成我区城市管理工作智囊团，为我区城市管理工作出谋划策。建立、健全全区风景园林、清洁卫生、有害生物防治、灯光管理等行业协会，充分发挥行业协会在服务企业、沟通行政主管部门、规范企业行为、提升企业管理质量等方面的作用。

（二）健全城市管理市场化管理机制。在总结环卫清扫保洁、爱卫消杀、中心城绿化、公园管养市场化经验的基础上，将全区道路清扫保洁全面推向市场化，并逐步将各街道办辖区的绿地、公园管养、病虫害防治等业务实行市场化、专业化运作，提高城市精细化管理水平。建立和完善清扫保洁、绿化管养、爱卫消杀等企业达标考核、淘汰制度，将企业考核成绩与经费挂钩，对保洁或管养质量高的给予奖励，对管理不到位的，坚决淘汰；重点培育一批专业水平高、市场信誉度好的企业，作为保持和提高我区绿化、环卫保洁水平的支柱力量。

（三）建立城市管理定期巡查机制。一是进一步拓展数字化城管功能。充分发挥区数字化城市管理平台的作用，逐步建立起覆盖全社区的城市管理网络，将城市管理监督延伸至社区一级，消除城市管理盲点；进一步升级和拓展数字化城管平台，建立覆盖绿化、环卫、灯光等市容环境综合管理平台，包括城市绿地管理系统、环卫管理系统、灯光照明监管系统；利用数字化城管的量化考核机制，加强对各责任单位案件处置情况的考核评价，为市容环境综合考核提供精细、准确的考核依据。二是积极探索一岗多责巡查监督机制。整合巡查力量，将城市管理范畴的执法、市容管理、环卫、爱卫、园林绿化、数字化城管等巡查力量进行整合，以块为主，建立街道城市管理综合巡查队伍，对各街道办辖区内影响市容环境的行为进行巡查。

四、进一步完善城市管理基础设施建设，尽快实现城市管理硬件一体化

（一）加强公园的规划、建设和管理。按照我市打造“公园之城”的要求，进一步加强公园的规划、建设。新建公园（含森林<郊野>公园、城市综合公园、社区公园）根据具体工作部署情况，由区城管局或所在街道办负责规划建设。现有的公园管理事权维持不变，龙岗中心城片区的区级公园由区城管局负责管理，其它街道辖区范围内的公园按“属地管理”的原则，由辖区街道办负责管理，单位附属绿地改造的公园由所属单位管理。各单位要加强公园的管理，注重推进公园特色化建设，完善各类设施，提高公园的管理水平。

（二）加强绿道网的建设、管理。根据市里部署，继续加大绿道网建设工作力度，建成包括区域绿道、城市绿道、社区绿道，涵盖生态型、郊野型、都市型的绿道网络，绿道网推行市场化运营管理，加快推进绿道网的联通和升级工作，全力打造结构合理、衔接有序、连通便捷、配套完善的龙岗绿道网体系。

（三）切实加强森林资源保护和发展工作。加强森林消防队伍和装备建设，加强有害生物防治，加大野生动植物保护管理和行政执法力度，严厉打击破坏森林资源违法行为。开展生态修复和保育工程。突出抓好以生态景观林带为主的生态建设工程，发展节约型、生态型园林绿化。

（四）加强灯光夜景管理。编制全区灯光夜景中长期建设方案，明确核心路段和区域的景观照明，打造一批灯光环境精品工程。积极采取节能措施，推广LED灯，禁止使用白炽灯，逐步淘汰汞灯等高耗能光源，大力推广三遥控制等城市照明信息监管系统，试点将灯光设施通过招标由专业公司进行养护，逐步实现灯光实施养护市场化。加大投入，在2015年前基本解决全区“有路无灯、有灯不亮”问题，并加强对住宅区、工业区等特殊区域道路照明设施的行业监管。

（五）进一步完善环卫基础设施。一是开展垃圾源头分类收集试点和末端分类试点工作。在各街道办选择成熟的社区作为垃圾分类收集试点单位，采取加强宣传教育、减免垃圾处理费等方式，鼓励居民参与垃圾分类收集，从源头减少垃圾产生量；试点推行垃圾末端分类试点，提高垃圾资源化利用率和垃圾处理率。二是协助市城管局加快推进东部垃圾焚烧发电厂项目的选址、建设工作，尽快投入使用，从根本上解决我区垃圾处理问题。三是启动坪地红花岭垃圾填埋场改造工程，解决我区垃圾处理的燃眉之急及生活垃圾无害化处理能力低下的问题。四是启动餐厨垃圾处理试点工作。五是根据《深圳市公共区域环境卫生质量和管理要求》的规定，配备完善果皮箱、垃圾标准桶、平板桶装运输车、高压洒水车等小型环卫设施。六是完善“四害”防治基础设施建设工作，并加强维护和管理，从根源上切断“四害”流动和孳生。

五、加大市容执法力度，保持良好的市容环境秩序

城管执法要坚持严字当头，做到规范、文明。维持现有的执法管理体制不变，切实加强执法管理，积极探索执法新路子、新方法，为建立文明有序的市容环境提供可靠保障。

（一）坚持严格执法。继续坚持大运期间“严管路”和“严管区”的管理措施，对“严管路”和“严管区”内影响市容环境秩序的各类违法行为坚决查处，确保重点路段、区域市容环境整洁有序。建立城管执法网格化管理模式，划分区域，责任到人，实行执法管理全覆盖，保持严管严控严查的高压态势，坚决遏制破坏市容环境的违法行为。

（二）加强执法监督和执法机制创新。健全完善区、街层级督查办法，加大督查力度，确保全方位履行执法职责。继续探索市场化管理模式，通过公开招标方式，将清理乱张贴、乱涂写和乱刻画的日常管理职能交由具有相应资质的企业完成。凡是通过企业和社区组织参与可以解决的城市管理领域的问题，要大胆尝试实践。

（三）推行文明执法。大力推行人性化执法模式，加强对执法人员的业务培训，注重宣传和思想教育工作，不断增强执法人员文明执法、规范执法的意识，提高执法队伍的综合素质和整体执法水平。继续推广和完善“五先四避免三关爱”的执法模式，坚决杜绝简单粗暴执法。

六、广泛发动社会参与，实现人民城市人民管

积极动员和引导社会力量参与城市管理，实现城市管理与市民群众的良性互动。

一是开展“城管在社区”活动。依靠社区居民组建社区市容环境劝导队，对辖区影响市容环境的行为进行劝导，增强社区居民自我约束、自我管理的意识。二是开展“爱我家园监督团”活动。成立由人大代表、政协委员、市民代表组成的“爱我家园监督团”，建立起覆盖全区的城管社会监督网络；定期组织监督团为城市管理工作“找茬”。三是积极推广“门前三包”。各街道办要加强与沿街商铺、企业的联动，与沿街商铺、企业签订“包市容、包卫生、包监督”的“门前三包”文明管理公约，引导、督促商铺、企业自觉维护城市管理。四是深入开展全民义务绿化活动。在总结“我为大运种片林、我为大运添光彩”活动经验的基础上，设立“龙岗绿色基金会”，引导、鼓励广大企业、市民以认种、认捐等形式投身园林绿化活动。五是实施重大决策听证制度。强化社会舆论监督，对市民关心的热点、难点问题和重大的城市建设、管理方面的决策，要建立公众听证制度，使政府决策和管理更加顺民心、合民意。

本工作意见含《龙岗区户外广告管理办法》1份配套文件，有效期5年，自印发之日起施行。
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