事证第12440307676692692M号
事业单位法人年度报告书
（ 2016年度）
单位名称深圳市龙岗区文化产业发展办公室
  注:事业单位仅需通过广东事业登记管理网提交，无需提供此纸质报告书。
填表说明
一、对《条例》和实施细则有关变更登记规定的执行情况：上一年度是否按规定申请了变更登记；变更登记的具体内容及时间。

二、开展业务活动情况：填写上一年度内执行本单位章程的情况、按照登记的宗旨和业务范围开展了哪些具体的业务活动、取得的主要社会效益和经济效益（用数字说明）、存在的问题及改进措施和下一步工作思路。

三、相关资质认可或执业证明文件及有效期：填写本单位业务范围涉及的资质认可或执业许可文件内容，包括证书名称、认可（许可）范围、有效期截止日期、颁发机关。

四、资产损益情况：分别填写本单位上一年度资产负债表“净资产合计”或“所有者权益合计”科目的数额。

五、人员编制情况：分别填写事业单位年末人员编制数、实有在职人数（含与本单位签订劳动合同的非在编人员）、在编人数。

六、绩效和受奖惩及诉讼投诉情况：“绩效情况”填写是否接受过绩效评估以及评估的结果；“受奖惩情况”填写是否受到有关部门对单位的奖励和惩处以及所受奖惩的项目，不包括针对职工个人的奖惩情况；“诉讼投诉情况”填写是否有诉讼及社会投诉及具体内容。

七、接受捐赠资助及使用情况：填写本单位接受捐赠资助的数量、方式、使用方向和使用结果等。

八、其他需要说明的情况：填写事业单位分支机构设置和运行情况，以及其他需要说明的情况。

九、报告联系人：填写该报告的联系人信息，将与年度报告一同向社会公开，接受公众咨询。
	对《条

例》和

实施细

则有关

变更登

记规定

的执行

情  况
	已按规定于2016年8月25日办理三证合一，新的事业单位法人证书采用统一社会信用代码。
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	2016年度我办开展的主要工作可以归纳如下：
一、文博会实现分会场数量、质量“双冠军”
从首创文博会分会场形式以来，我区已连续七年分会场数量名列全市第一，今年更是实现了分会场质量的大幅提升，优秀分会场数量居全市各区之首，从而使我区在文博会分会场数量、质量两方面均在全市处于领先地位。其中，大芬油画村荣获优秀分会场一等奖，甘坑客家小镇荣获二等奖，力嘉创意文化产业园和2013文化创客园荣获三等奖。第十二届文博会我区十三个分会场累计成交398.3亿元,成交总额比上一届增长401%。其中合同成交353.6亿元（其中，超亿元项目2个），同比增长703%；意向成交26.9亿元，同比增长12%；现场零售17.6亿元，同比增长97%。华侨城集团、龙岗区政府和深圳市甘坑生态文化发展有限公司签署的“华侨城甘坑新镇”大型文化旅游项目以500亿元的投资额成为本届文博会合同额最高的项目。
二、国际交流亮点纷呈
1、 “走出去”，赴法国、意大利开展文化交流。7月9日-16日，在延奎副书记、庚祥常委的带领下，我办组织代表团赴法国、意大利两国开展文化交流并组织大芬油画参加2016第三届戛纳中国文化艺术节特色艺术展示。此次出访内容包括对接法国及驻法文化艺术机构，开展中法文化艺术交流活动；联络法国巴比松，谋求与我区开展友好合作；组织大芬油画参展第三届戛纳中国文化艺术节；对接意大利创意设计及文化艺术机构，开展中意文化创意和艺术交流活动等。整个文化交流行程紧凑、主题突出、内容丰富，圆满地完成了各项出访任务。
    通过此次赴欧交流，有力促进了我区打造国际性文化特色街区和国际性品牌文化活动，吸引国外文化机构和艺术家前来进行合作交流；找准未来发展方向，坚定原创艺术和原创设计发展道路；进一步推进“走出去”发展战略，加强文化的国际交流与合作；增强道路自信和制度自信，实现中华文化对外输出等方面的工作。
2、 “引进来”，举办文创产业国际峰会。从首届文化创客月“中美名校创意峰会”到今年的“文化创新国际峰会”，再到国际空间设计大奖—艾特奖的举办，龙岗文化创客月已打响了名堂、打造了品牌，成为我区吸引、发现国内外优秀文创企业、文创人才的重要抓手，也成为了我区开展文创产业国际交流的重要平台。通过集聚全球文创顶尖人才，掀起“头脑风暴”，从而借鉴国际文化产业发展经验，融合本土文化，为企业、园区发展提供新思路，为政府打造国际师范城区建言献策，探索文化产业发展促进龙岗实现国际化现代化新城区的路径和方法。
三、重点项目引进成果丰硕
为贯彻落实深圳市东进战略，依托重大项目推动龙岗区文化创意产业发展，我办积极参与多个重大文创项目的引进和落地工作，其中包括：
1、华侨城“甘坑新镇”项目。在第十二届文博会甘坑分会场开幕式上，龙岗区政府与华侨城集团、甘坑客家小镇三方签订了《关于共同开发文创新区“华侨城甘坑新镇”的合作框架协议》，标志了该项目的正式启动。8月份，注册资本50亿元的华侨城文化集团正式落户甘坑，并开始了“甘坑新镇”项目的规划设计工作。经过前期的沟通与研究，目前华侨城甘坑新镇形成了初步的产业规划方案：以“文化+旅游+城镇化”的模式，建设一座融合文化、科技、生态、旅游于一体的大型文化创意产业新镇，目标通过是打造国家级文化产业示范基地、国家5A级旅游景区、中国历史文化名镇、全国重点特色小镇和中国最具影响力的“文化+科技”VR产业园区等，将甘坑新镇建设成为“中国文创第一镇”。 

目前，华侨城“甘坑新镇”项目正抓紧综规编制工作（要求2017年1月中旬前完成），其中产业规划要求本月底前完成。在项目综规报领导小组审议后，我办将积极发挥领导小组办公室作用，协调有关部门完成项目选址地块的土地规划变更、容积率调整等方面的工作，启动雪象体育公园、VR文化产业中心、二十四史小镇等核心项目建设；利用文博会、文化创客月等平台加大项目对外宣传。
2、开心麻花华南总部项目。经我办与北京开心麻花娱乐文化传媒股份有限公司进行了充分的沟通洽谈，在第十二届文博会主会场，该公司与龙岗区政府签订了《关于引进“开心麻花”项目的框架协议》。随后，我办积极协助开心麻花南方总部的落地工作，通过现场调研、洽谈沟通、区领导协调会等工作，协调解决了项目注册办公、排练演出的场地问题，并明确了框架协议具体落实的责任分工。目前，在框架协议基础上，我办会同区文体旅游局、区投控集团已分别与开心麻花公司草拟了补充协议，根据12月23日庚祥常委、博英副区长召开的“开心麻花”项目引进协调会会议精神，我办正汇总起草项目引进情况报告及存在问题以报区政府常务会，待相关事项获区政府同意后即可签订补充协议。同时，针对开心麻花华南总部在注册登记中遇到的问题，我办已协调市市场监督管理局予以解决，其登记名称为“深圳开心麻花华南总部基地有限公司”。
四、重点企业与园区认定、考核工作审慎、全面
指导区内有条件的园区申请2017年文博会新增分会场，引导原分会场承办园区完善自身建设。继续做好区文化产业园区申请认定、评审工作，通过分会场申请和园区认定、评审，推动园区建设。2016年，我办共收到重点文化企业申请19家，文化创意产业园区申请4个，经专家现场考察、评审等多个环节综合评选，最终认定重点文化企业14家，园区2个。至此，我区共有重点文化企业76家，文化创意产业园区22家。
目前，我办已委托第三方专业机构对全区重点企业（共62家，不含2016年认定重点企业）、园区（20家，不含2016年认定园区）、文化创意产业公共服务平台（3家）、文创经费扶持项目（25项）进行2016年度考核，考核报告将于本月底前完成。
五、文化创意产业规划和政策提前布局、放眼长远
一是编制“十三五”文化产业发展规划。与深圳大学文化产业研究院合作完成《深圳市龙岗区文化创意产业发展十三五规划（2016-2020）》的编制工作，并积极参与我区国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要多轮修改及讨论，起草规划中涉及文化产业的内容；二是牵头编制大芬相关发展规划。与北京大学城市规划与设计学院合作完成《大芬国际艺术社区详细城市设计研究课题》，并继续修订大芬油画产业基地综合发展规划；三是在全市率先制定文创人才专项政策。制定全市首个文化创意产业领域的人才专项扶持政策《龙岗区深龙文化创意产业英才计划实施办法》并已经龙岗区委区政府正式颁布实施；四是结合实施操作中发现的问题以及产业发展趋势的变化，对2009年出台的文化产业扶持政策进行了修订。把原有的《龙岗区经济发展资金（文化产业类）管理暂行办法实施细则》和《龙岗区加快文化产业发展暂行办法》进行了梳理合并，出台了《深圳市龙岗区经济与科技发展专项资金支持文化创意产业发展实施细则》并正式发布实施。
六、中国（大芬）国际油画双年展筹备工作扎实细致
今年初，中国文联副主席、中国美协主席刘大为在我区考察时作出举办大芬国际油画双年展的指示。市委常委、宣传部长李小甘对此高度重视，多次要求相关部门加快推进此项工作。经密集调研、多次协调，我办起草了《首届中国（大芬）国际美术双年展工作方案》，并已获得区委区政府审批同意。11月上旬，由区委常委、宣传部长胡庚祥同志带队，我区赴北京与中国美术家协会等单位进行对接与考察，明确活动名称定为“中国（大芬）国际油画双年展”，首届拟于2018年5月文博会期间举办。为启动大芬双年展正式报批工作，我办已分别向市委宣传部、市文联递交了邀请其作为主办单位的申请。
七、文创专项经费受理、拨付执行规范、账目清晰
我办根据以往文创资金申请受理、评审等工作环节中的遇到的新问题、新情况，坚持与时俱进，对文创资金管理办法进行了修改完善，新政策于今年五月份正式颁布实施。为确保新政策在全区文化企业中的知晓度，我办专门组织策划了六场文化产业扶持政策宣讲会，深入园区和企业中宣讲解读文产新政。今年，我办已完成了二批文创专项经费受理扶持工作。共对105个项目给予扶持，扶持金额共3584.0638万元：其中核准制项目81个，计2648.3938万元；评审制项目4个，计111.14万元；专项扶持项目20个，计824.53万元。
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	参与制定我区文化产业发展规划并组织实施。加强对文化产业的指导协调和服务，管理文化产业发展专项资金，组织文化产业产品展示交易信息平台，承担文博会相关分会场的承办工作，文化产业中介组织和机构，推进文化产业自律机制建设，完善与企业对话沟通制度。
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	我办在第十二届文博会主会场龙岗展区的相关工作中获文博会组委会办公室颁发的第十二届文博会“优秀组织奖”和“优秀展示奖”。
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