
2022年深圳市龙岗区医疗卫生技术攻关项目申报指南

为做好2022年度医疗卫生技术攻关项目的实施，根据《深圳市龙岗区科技创新专项资金管理办法》、《深圳市龙岗区科技创新专项资金支持科技发展实施细则》及《深圳市龙岗区科技创新局医疗卫生技术攻关项目操作规程》，结合我区医疗卫生工作实际，制定本申报指南。
1、 扶持内容
扶持范围：在龙岗区登记注册，具有独立法人资格的事业单位开展的医疗卫生技术攻关项目。
扶持标准：经核准符合条件的，给予每项最高50万元资助。
其中区级及以上实验室、区临床重点发展专科及各事业单位下设的应用成果转化部门所开展的项目，最高扶持50万元，其余项目最高扶持20万元。
区级及以上重点实验室、区临床重点发展专科及各单位下设的应用成果转化部门所开展的项目指项目第一负责人为区级及以上重点实验室、区临床重点发展专科、应用成果转化部门的学科带头人或业务骨干所开展的项目。
审核方式：评审制。
二、申报条件
申请扶持应具备以下条件：
（一）在龙岗区登记，具有独立法人资格的事业单位。
（二）具有项目实施的工作基础和条件。
（三）项目研究开展周期原则上不超过3年。
（四） 项目研究内容具体、技术路线清晰、预期成果先进、应用前景广阔、社会效益显著，有助于提高我区医疗卫生科研实力和创新能力。
（五）项目申报需获得上级卫生健康主管部门推荐。
三、申报材料
（一）申报书（通过龙岗区产业管理服务平台生成并打印）；
（二）《深圳市龙岗区医疗卫生技术攻关项目可行性研究报告》（固定格式）；
（三）事业单位登记证书复印件；
（四）当年市级以上机构出具的项目查新报告；
（五）科研诚信承诺书（固定格式）；   
（六）伦理审查委员会意见（不具备设立科技伦理（审查）委员会条件的单位，应委托其他单位科技伦理（审查）委员会开展审查并提供审查意见）；
（七）项目第一负责人全职证明及任职证明，项目第一负责人做为第一作者或通讯作者在2017年1月1日以后获得的单篇SCI最高分论文（论文较长可只附首末页）；
（八）所申请的项目如有合作单位的，提供合作单位事业单位登记证书或统一社会信用代码证复印件（合作单位盖公章）、合作协议或证明复印件（验原件）；
（九）龙岗区医疗卫生技术攻关项目推荐申报表（固定格式）；
（十）上年度获得国家自然科学基金课题立项文件复印件（选择提供）；
（十一）上年度获得国家、省、市、区创新创业大赛前三等次证明文件复印件（选择提供）；
（十二）可以证明项目研究水平的其他材料（选择提供）。
上述材料用A4纸正反面打印，附有目录及页码，按顺序合并胶装成册，加盖骑缝公章。书脊处印单位名称，提交一式两份。凡要求提交复印件的，同时查验原件。
四、申报要点
（一）医疗卫生技术攻关项目采取自由命题方式开展，重点支持以下研究方向：
1.医疗卫生科技成果应用转化；
2.新型诊疗技术研究及应用；
3.肿瘤、心血管、免疫、中医为主要方向的基础研究；
4.新型冠状病毒防治相关研发及医疗物资管理、医护人员职业安全管理。
（二）实施限项申报，区属三级（含）以上医院限报10项，其他单位限报3项，上年度获得国家自然科学基金课题立项的区属事业单位，每立项1宗增加2项申报指标。上年度参加国家、省、市、区创新创业大赛前三等次的，每获1个奖项，增加1项申报指标。
（三）申报项目第一负责人应为申报单位全职人员和所申报项目的实际负责人，在同一年度内只能申报一个担任第一负责人的项目。 
对未在规定期限内申请验收或验收未通过的，3年内不受理项目前三名责任人的医疗卫生技术攻关项目申报。  
（四）申报项目合作研究单位不得超过2个，申报单位应承担项目主要工作并与合作单位签订合作协议，协议应明确双方研究内容分工、资金分配、知识产权归属等相关内容。
（五）项目执行期内，项目前三负责人员不得调整；项目执行期内，项目合同内容一般不作调整，乙方不可擅自停止项目实施、变更项目合同内容。
（六）项目执行期内，如项目经费预算需变更，由项目承担单位向龙岗区科技创新局提出书面申请，说明变更原因和具体变更预算内容，经龙岗区科技创新局同意后方可变更。项目执行期内，仅允许变更1次且只允许将经费变更到设备费、材料费项目中。
（七）对因客观原因，项目承担单位不能按照合同规定实施的，按程序报区科技创新局审核同意后，项目立项单位可提前终止项目，并退回未使用经费；对因法律纠纷危及区财政资金安全的，区科技创新局可终止项目并停拨经费，未使用的经费依程序收回。
无正当理由不按要求如实报送项目进展情况和相关统计资料的，区科技创新局可终止项目实施、撤销项目；情节严重的，3年内不受理该项目承担单位及项目前三名责任人的项目申请。
（八）项目到期后六个月内项目承担单位应向区科技创新局提请项目验收，项目执行期起始之日起半年内不得提出项目验收申请。
（九）申报单位应当按申报条件和要求对本单位申报的项目材料严格审核，对项目进行遴选并取得上级医疗卫生业务主管部门推荐意见后集中申报，并确保申报材料的真实性和完整性。退回修改材料1次后重新提交且审核仍不符合要求的项目，龙岗区科技创新局不再予以受理该项目并核减申报单位的申报项数。
（十）经审核，予以立项的项目，项目申报单位应按照项目需求给予相应科研配套资金用于项目开展，项目实施过程中可优先使用扶持资金。
（十一）所申报项目与区级及以上科技部门已立项项目主要内容相似的项目，一经发现不予受理，并核减项目申报单位下一年度申报指标1项。
五、申报时间
[bookmark: _GoBack]各项目申请单位网上申报时间为2022年7月22日至8月21日，书面材料受理时间为2022年7月25日至8月23日。
六、联系方式
深圳市龙岗区科技创新局（项目评估科），电话：28931461，地址：深圳市龙岗区海关大厦西619室。
七、投诉与监督
联系电话：28948838；投诉邮箱：kcj@lg.gov.cn。
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