关于组织开展企业“一套表”联网直报“三查”工作的通知

粤统字〔2013〕47号

各地级以上市统计局:

　　为坚决反对和制止个别单位和个人干预企业独立真实上报统计数据的行为,进一步巩固拓展“四大工程”建设成果,提高全省统计基础数据质量,根据国家统计局《关于开展企业“一套表”联网直报“三查”工作的通知》(国统字〔2013〕43号文)的要求,决定在全省开展调查单位名录库、数据质量和贯彻落实“四大工程”总体部署情况等3个方面的检查(以下简称“三查”)。现将有关事项通知如下:

　　一、充分认识“三查”工作的重要意义

　　企业“一套表”联网直报实施以来,各地认真贯彻落实国家和省的各项工作部署,努力排除各种干扰,狠抓源头数据质量,取得了明显成效。但是,近期在统计执法检查中发现,我省某些地方仍存在将已停产、注销或不符合标准的企业纳入“三上”企业名录库,统计人员编造虚假数据和代填代报企业数据,根据计划目标预先编造经济指标的本(同)期数,对本地区统计数据严重失实情况失察或纵容,对“四大工程”部署落实不到位等问题。这些问题严重影响了我省的统计数据质量,必须坚决查处,及时纠正。

　　在全省组织开展“三查”工作,认真剔除不存在或不符合标准的调查单位,确保统计单位名录库真实准确,努力排除对企业统计数据的各种人为干扰,有效制止在统计数据上弄虚作假现象发生,能切实提高统计源头数据质量和全省总体统计数据质量;组织开展“三查”工作,掌握各地在“一套表”联网直报工作中执行统计调查制度和落实工作部署的情况,深入了解各地联网直报数据质量状况,及时发现“一套表”联网直报工作中存在的问题,为进一步巩固提高和深化拓展“四大工程”建设奠定坚实的基础;组织开展“三查”工作,严肃查处统计违法违纪行为,确保企业源头数据真实可靠,进一步筑牢保障基础数据真实可信的长效机制,为切实提高政府统计服务水平和政府统计公信力提供坚强的法制保障。

　　二、检查范围和内容

　　本次检查重点就调查单位名录库、企业源头数据质量和贯彻落实“四大工程”总体部署等3个方面的情况进行检查:

　　(一)检查“一套表”调查单位的真实性和准确性。结合《关于在全省范围内开展“三上”企业基本单位名录库核查的紧急通知》(粤统办字〔2013〕 46号)的要求,认真组织开展对“三上”企业名录库内调查单位的真实性和准确性的核查。一是与工商登记、纳税记录进行比对,重点核查在工商部门已经注销或吊销、实际已经搬迁或长期停产、长期无纳税记录等企业,是否仍留在库内继续报数;二是重点核查在库单位是否完全符合国家规定的规模(限额)标准,是否存在未按规定及时退出调查单位库的企业;三是核对企业法人营业执照、组织机构代码证、资质证书、纳税证明等基础证照和数据资料是否完整准确。对不符合规定仍在库内继续报送数据的企业要坚决清理出库。

　　(二)核查“一套表”联网直报数据质量。一是通过与行业平均水平或地区平均水平的比对,检查企业上半年主要经济指标是否存在奇异值或异动情况。各地根据省统计局各专业制定的奇异值标准(详见附表1),并通过比对主要指标与用电量等相关指标的关系,筛选确定需要核查的企业(没有特殊情况,超过奇异值标准的企业都应当核查);二是通过实地核查和现场询问等方式,核查企业是否独立上报,联网直报数据与企业财务和生产经营记录是否一致,查清企业数据异常的情况和原因。

　　(三)检查巩固拓展“四大工程”总体部署的落实情况。查阅落实“四大工程”建设的相关工作文件、会议记录、培训通知等,重点检查各地执行联网直报“四条红线”规定、落实工作责任制、清理废止违法违规文件和夯实基层基础建设等工作的落实情况。

　　三、检查方式

　　这次“三查”工作采取先全面自查后重点核查的方式进行。

　　(一)市县自查。各地级以上市统计局统一组织所辖县(区)、镇(街)统计部门进行全面自查。各地要结合近期组织开展的“三上”企业基本单位名录库核查、重点服务业企业数据质量检查和固定资产投资数据核查等工作,统筹安排好“三查”工作。各地要结合《关于在全省范围内开展“三上”企业基本单位名录库核查的紧急通知》的要求,地毯式检查调查单位的真实性和准确性;同时,对按奇异值标准筛选确定的调查单位,逐一实地检查,实事求是地分析情况、查清问题。

　　(二)省级抽查。在各地自查的基础上,省统计局将结合《关于在全省范围内开展三上企业基本单位名录库核查的紧急通知》的要求,组成若干个检查组到各地进行抽查。对自查中未发现或故意隐瞒而核查中发现的问题,省统计局将严肃处理,情节严重的要予以曝光。抽查的具体工作方案另行通知。

　　四、工作要求

　　(一)各地要把这次“三查”作为统计部门党的群众路线教育实践活动的重要内容来抓,作为今年“四大工程”建设的重点任务来抓。要采取切实有效措施,认真扎实开展自查工作,不放过任何薄弱环节,不留任何检查死角,要实打实地找,硬碰硬地查,不得敷衍了事,不走过场。对这次“三查”中发现的问题,各地要坚决及时进行整改。通过“三查”工作,真正把名录库单位查清、查实,筑牢“四大工程”建设的根基;真正把统计源头数据搞准、搞扎实,提升统计数据质量;真正把有关“四大工程”建设的各项要求贯彻落实到位、决不走样。

　　(二)各级统计机构主要负责人是“三查”工作的第一责任人,对“三查”工作的质量负总责。各地要通过检查发现工作中存在的突出问题,研究制定有针对性的整改方案,形成自查报告。各单位主要负责人和相关人员要对自查报告的真实性负责,自查报告须有参与检查人员的签名,经主要负责人签发后,在本单位的统计信息网(内网)上公示,接受监督。各市、县(区)的要认真填写《“三查”工作情况汇总表》(附表2)、《调查单位数据质量现场检查情况一览表》(附表3)和《调查单位名录质量现场检查情况汇总表》(附表4),由本单位主要负责人签名后,存档备查。

　　(三)各地级以上市统计局要对所辖地区的自查情况进行认真梳理和汇总,形成自查报告,经主要负责人签发后,连同本市汇总后的《“三查”工作情况汇总表》(附表2)、《调查单位数据质量现场检查情况一览表》(附表3)和《调查单位名录质量现场检查情况汇总表》(附表4)、及所辖各县(区)的自查报告(电子文档),于7月25日前一并报送省统计局(政策法规处)。

　　附表:1.各专业数据奇异值标准

　　     2.三查工作情况汇总表

　　     3.调查单位数据质量现场检查情况一览表

　　     4.调查单位名录质量现场检查情况汇总表

　　    

　　联 系 人:余昭君

　　联系电话:83134819 18664776906

　　电子邮箱:gdfg@gd.stats.cn
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