
附件

龙岗区2016年燃气安全宣传工作方案
（征求意见稿）
为深刻吸取光明新区“12.20”滑坡事故教训，深入贯彻落实中央、省、市和区委区政府关于安全生产的系列指示批示精神，有效消除我区燃气领域存在的安全隐患，提高我区广大群众安全使用燃气的意识，最大限度预防和降低燃气事故的发生，保护人民群众生命财产安全，根据《龙岗区安委会关于印发安全生产专项整治行动工作方案的通知》（深龙安〔2016〕3号）、《龙岗区2016年燃气安全专项整治工作方案》和城市管理治理年要求，结合我区实际，特制定本方案。
一、指导思想和工作目标

以“安全第一，预防为主”为指导，认真履行行业监管职责和燃气企业主体责任，最大限度预防和减少用气安全事故发生，确保燃气行业安全生产形势持续稳定，维护群众生命财产安全和我区安全大局。

二、组织领导

为加强燃气安全宣传工作组织领导，成立龙岗区2016年燃气安全宣传工作领导小组，区住房建设局局长陈敏同志任组长，区住房建设局副局长洪铣同志任副组长，区住房建设局物管科、燃气科、各街道城建（建设）办、各街道物管中心、各燃气企业、各物业服务企业负责人为成员。领导小组办公室设在区住房建设局燃气科，负责龙岗区2016年燃气安全宣传工作的组织协调、督导检查。

三、时间安排

即日起至2016年12月31日。

四、宣传内容

（一）利用电视台宣传。

区住房建设局可以在冬春季节利用区、街道电视台做燃气安全宣传广告，内容为提醒市民安全使用热水器及燃气器具，保持室内通风，淋浴时间不宜过长，防止一氧化碳中毒等。

（二）利用电影下乡平台宣传。

区住房建设局可以与区电影公司合作，在区电影下乡进社区活动中，电影播放前播放安全使用燃气宣传片。

（三）利用公交站台宣传。

区住房建设局可以联系协调区交通运输部门，利用公交站台做燃气安全宣传，在公交站台广告栏张贴用气安全挂图。

（四）开展“燃气安全进社区”和“燃气安全入户”活动。

各燃气企业要深入开展“燃气安全进社区”和“燃气安全入户”活动，在花园小区、社区和城中村宣传栏张贴用气安全挂图，组织燃气站点每月至少开展一次宣传咨询活动。活动要采用群众喜闻乐见的形式，活动中要发放燃气安全宣传资料，接受群众咨询，解答群众疑难问题。

各物业服务企业要积极宣传燃气安全使用知识，配合燃气企业在物业服务区域的宣传栏宣传燃气安全知识，要设立兼职的燃气安全宣传员协助燃气企业开展燃气安全宣传活动。区住房建设局和各街道物管中心要督促各物业服务企业配合各燃气企业开展“燃气安全进社区”和“燃气安全入户”活动，各物业服务企业要为燃气企业人员入户宣传检查提供便利条件。

各燃气企业在深入花园小区、社区和城中村开展燃气安全宣传活动时，各街道城建（建设）办和物管中心要积极配合，协调解决活动场地等问题。

五、工作要求

（一）高度重视，精心组织。

各相关单位要充分认识到开展2016年燃气安全宣传工作的重要性，尤其要利用“安全生产月”的有利契机开展燃气安全宣传工作，加强领导，精心组织，周密部署，责任到人，层层抓落实，按时完成燃气安全宣传和安全检查工作任务。

（二）全面宣传，重点监控。

各管道气企业要做好第三方施工区域的管线保护宣传工作，利用巡查第三方施工范围管线的机会开展燃气安全宣传，发现隐患要第一时间报告和整改，并重点监控。

各燃气企业要持续开展入户安全宣传和检查。实践证明，做好入户安全宣传和检查对于消除用气安全隐患、预防用气安全事故更有实际意义，更具可操作性。要把入户安全检查和安全用气宣传工作结合起来，充分利用入户安全检查的机会，向用户宣传安全用气常识和日常自检方法，指导、提高用户安全用气能力，及时整改用气安全隐患，为用户排查隐患，提出整改意见。

各燃气企业要加强商业用户用气安全的指导。商业用户用气量大，用气环境良莠不齐，供气单位不能为追求销售业务而忽视用气场所安全，对于用户用气场所不符合规范的，不能盲目供气；对于存在用气安全隐患的，要指导用户及时整改，消除安全隐患；对于存在严重安全隐患而用户又拒绝整改的，要果断停止供气，从而预防和减少燃气安全事故的发生。

（三）明确责任，保证实效。

各相关单位要结合工作实际，细化责任分工，落实宣传任务，对利用宣传工作排查出的问题，要逐条逐项落实整改，并指定责任人，落实整改措施，彻底消除存在的燃气安全隐患。

（四）建立台账，做好信息报送。

在燃气安全宣传工作中，各相关单位要做好台账登记和信息报送工作。请各燃气企业于每月5日前将上月的《龙岗区燃气安全宣传工作统计表》（见附件）报送至区住房建设局燃气科（联系人：覃玉乐，联系电话：28589908）。宣传工作结束后，应及时进行总结，请各街道城建（建设）办、各燃气企业于2016年12月20日前将2016年燃气安全宣传工作总结报送至区住房建设局燃气科。

附件：龙岗区燃气安全宣传工作统计表

附件

龙岗区燃气安全宣传工作统计表

（各燃气企业于每月5日前将此《统计表》报送区住房建设局）

	序号
	时间
	地点
	宣传内容和形式
	宣传资料发放情况
	出动人数
	发现隐患的内容
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区住房建设局燃气科联系电话：28589908；传真：28589911。

填报单位（盖章）：                     填 报 人：             

联系电话：                             填报时间：                
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