龙岗区住房和建设局“平安工地”
创建工作方案
根据《深圳市住房和建设局关于印发“平安工地”创建工作方案的通知》（深建质安〔2014〕17号）精神和要求，为进一步推进我区建筑工地管理水平整体提升，实现施工规范有序、和谐文明，我局决定组织开展“平安工地”创建活动，现结合实际制定本方案。

一、工作目标

通过开展“平安工地”创建活动，使建筑从业人员素质得到提高，业余文化生活得到丰富，工作与生活环境得到改善，现场安全文明施工管理水平明显提升，实现工地管理规范有序、和谐文明。

二、组织机构

成立龙岗区住房和建设局“平安工地”创建工作领导小组，由陈敏局长任组长，范昌副局长任副组长，区安监站、法规科、建管科、质量科、安全科、勘察设计科主要负责人为成员。领导小组办公室设在安全科，领导小组办公室主任由安全科科长何保利担任，具体负责组织协调 “平安工地”创建工作。

三、创建范围

全区属于我局监管的在建工地。

四、创建安排

（一）2014年正式铺开“平安工地”创建工作。全区在建工地申请创建率达到30%以上，其中的创建达标率达到50%以上。

（二）2015年逐步推进“平安工地”创建工作。全区在建工地申请创建率达到50%以上，其中的创建达标率达到80%以上。

（三）2016年深入开展“平安工地”创建工作。全区在建工地申请创建率达到70%以上，其中的创建达标率达到80%以上。

（四）2017年全面落实“平安工地”创建工作。全区在建工地申请创建率达到90%以上，其中的创建达标率达到90%以上。

（五）2018年到2022年“平安工地”创建进入巩固提高阶段。全区工地创建及达标率达到100%；同时不断总结经验，完善创建机制，切实提高行业管理水平。

五、创建内容

“平安工地”创建包括视频监控、安全宣传、人员培训、饮食卫生、劳资纠纷调解、事故防范、员工业余生活等，具体详见附件1。

六、创建程序

（一）企业自查。我区各在建工地应由施工总承包单位牵头，制定“平安工地”创建工作方案，对照《深圳市 “平安工地”创建标准》（附件1），开展创建工作；对存在的问题进行自查自纠，符合有关标准后，填写《深圳市“平安工地”达标考核申报表》（附件2），报区安监站。

（二）达标考核。区安监站于每季度对收到的在建工地达标考核申请进行汇总，报“平安工地”创建领导小组办公室（联系人：魏洪浩，联系电话：28589893）。领导小组办公室按照《深圳市“平安工地”创建标准》（附件1），组织安监站相关监督人员按照监管片区成立2个考核组，对申报项目交叉考核。对不符合标准的，要求其整改后重新申报。

（三）动态管理。区安监站要对已通过“平安工地”达标考核的工地进行动态管理，发现不再满足“平安工地”标准的，应取消“平安工地”达标资格；对发生安全事故以及发生扰乱社会秩序或重大社会影响的劳资纠纷事件的，直接取消其达标资格。

七、工作要求
（一）认真落实。“平安工地”创建工作已纳入创建平安深圳暨社会管理综合治理考评范围，各部门、各单位要高度重视，紧紧围绕“平安工地”创建工作的要求和任务，扎实推进创建工作。

（二）扎实推进。各部门、各单位要按照创建平安工地工作要求，制定本地区、本单位平安工地创建方案和年度实施计划。各施工现场要由施工总承包单位牵头，将把创建平安工地的目标任务细化，明确责任分工，层层落实，统筹推进。

（三）严格验收。“平安工地”创建领导小组办公室要抓好平安工地的验收工作，严格验收程序，对照创建标准，逐条过关，确保验收结果如实反映各工地创建水平。同时要加强与农民工工资清欠部门信息互通，统计好每季度达标工地名单和取消达标资格工地名单（附件3）。为保障达标验收效果，成立2个考核验收组，对申报项目进行交叉验收，即第一片区的项目考核组成员由第二片区监督员组成，第二片区的项目考核组成员由第一片区监督员组成。
（四）加强宣传。各部门、各单位要结合深圳市住房和建设局下发的《深圳市住房和建设局关于在建筑工地进一步强化平安深圳宣传工作的通知》（深建质安〔2013〕344号），采取横幅、标语、宣传折页等形式大力宣传创建平安深圳、平安工地活动；组织工地建筑工人开展平安宣传活动，提高对平安创建的知晓率和参与率。区安监站应组织“平安工地”创建观摩活动，以点带面，推动创建工作顺利开展。

（五）加强督导。“平安工地”创建领导小组将加强对平安工地创建工作的督导检查，全面了解掌握创建工作进度，及时发现和协调解决遇到的困难和问题，确保创建工作扎实推进。

附件：1.深圳市“平安工地”创建标准
      2.深圳市“平安工地”达标考核申请表

      3.“平安工地”创建活动达标项目汇总表
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