龙岗区重新组建物业服务应急队伍工作方案
为重新组建我区物业服务项目应急队伍，满足我区物业服务项目应急工作的需要，根据我区有关应急工作的政策精神，结合我区物业服务行业的新形势，及时处置物业服务行业矛盾纠纷，构建和谐、文明社区，维护社会稳定，制定本方案。

一、应急队伍职责

应急队伍根据主管部门的要求，及时完成各项应急任务；在物业矛盾纠纷或其他各类突发事件而导致物业服务项目出现物业服务真空时，及时进驻物业服务真空项目提供物业服务，直至该项目依法选聘物业服务企业，并与新选聘的物业服务企业顺利交接并按时退出。

二、应急队伍建设的目标和原则

（一）建设目标

建设形成规模适应、结构合理、制度健全、保障有力指挥有序、统筹协调的物业服务项目应急队伍体系，以全方位满足我区物业服务项目应急工作的需要。

（二）建设原则

一是统筹规划，分级组建。按照统一标准，资质等级分类组建，形成统筹协调、全区一盘棋的格局。

二是应急演练，平“战”结合。结合实际增加应急演练的频率和强度，提高队伍的应急响应力和战斗力。

三是责任明确，响应迅速。应急队伍明确各自责任，服从指挥，响应迅速，令行禁止。

三、应急队伍结构

根据《物业服务企业资质管理办法》规定，物业服务企业的应急队伍分为下列三类组成：

一类(一级资质)应急队伍5家；

二类（二级资质）应急队伍5家；

三类（三级资质）应急队伍5家。

四、申报应急队伍条件

（一）一类应急队伍

深圳市注册，取得国家一级物业服务企业资质，具有完备的应急领导班子，制定有完善的应急制度，承诺在接到应急指令24小时内能集结总数60人以上（包括工程、机电、物业管理、秩序维护在内的各类专业人员）到达指定项目并提供物业服务。

（二）二类应急队伍

龙岗区注册，取得国家二级物业服务企业资质，具有完备的应急领导班子，制定有完善的应急制度，承诺在接到应急指令24小时内能集结总数40人以上（包括工程、机电、物业管理、秩序维护在内的各类专业人员）到达指定项目并提供物业服务。

（三）三类应急队伍

龙岗区注册，取得国家三级物业服务企业资质，具有完备的应急领导班子，制定有完善的应急制度，承诺在接到应急指令24小时内能集结总数25人以上（包括工程、机电、物业管理、秩序维护在内的各类专业人员）到达指定项目并提供物业服务。

五、应急队伍的管理和调遣

（一）稳定有序的原则

为防止物业行业不正当或恶性竞争行为，辖区内因物业矛盾纠纷引发的突发性物业服务真空项目，一律服从我局统一指挥，实施临时接管物业服务。

（二）属地管理的原则

遇到突发事件，各街道办应提前介入调处，控制事态，同时根据项目实际情况，及时组织工作站或业主委员会在我区物业服务应急队伍中抽签产生物业服务企业。

（三）服从指挥的原则

应急物业服务企业无条件服从我局或街道办的调遣，接到通知第一时间启动应急程序，企业负责人担任指挥长，组织人力物力到场，进行应急服务，在完成应急任务后能及时有序退出。

六、应急队伍的经费来源及奖惩制度

（一）经费来源

各企业在实施应急任务时所发生的费用，由企业先行垫付，事后由依法程序而进驻的物业服务企业依据物业服务合同所约定的价格标准进行偿付。

（二）奖惩措施

1.政策扶助。对入选应急队伍的企业在资质资格申请、招标投标、评优奖先、业务办理等方面给予适当政策倾斜。

2.诚信评价加分。对入选应急队伍的企业，以良好行为给予加分；对服从主管部门号召、积极接管应急项目并提供有效服务的企业，追加分值；计入企业信用评价得分。

3.责任追究。对于入选应急队伍的企业，如存在不服从主管部门调遣、敷衍塞责、讨价还价，延误应急的；或利用应急队伍成员单位的身份便利，协同有关人员，促使物业服务项目矛盾激化的。一经查实，立即清出应急队伍，并作不良行为记录，录入诚信系统，1年内禁止在我区承接物业服务项目；情节严重的，提请市主管部门给予企业资质降级或取消资质处理。

七、申报程序及资料

（一）申报程序

龙岗区注册的各物业服务企业（申报一类应急队伍的企业放宽到全市）可以结合自身实际，以企业为单位向我局提出自愿参加应急队伍的申请，我局将根据企业规模、综合实力、应急预案、业内诚信度等因素进行筛选，按三个类别确定参加企业，并录入数据库。

（二）申报资料

1.申报表（附件1）；

2.应急组织机构；

3.应急工作制度；

4.应急预案；

5.应急培训、演练方案；

6.营业执照、资质证书。

八、应急队伍建设组织机构及其职责

成立龙岗区物业服务应急队伍建设领导小组，负责我区物业服务应急队伍的建设工作和协调指挥应急行动，由区住房建设局分管物业管理工作的局领导任组长，物业监管科科长任副组长，各街道办物管中心、局办公室、法规科、物业监管科、维修金中心负责人为成员。领导小组下设办公室，办公室设在局物业监管科，具体负责指导协调全区物业服务应急队伍建设和应急队伍调谴工作。

九、相关附件

（一）龙岗区物业服务应急队伍申报表

（二）龙岗区物业服务应急协议书

（三）龙岗区物业服务应急队伍聘书
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