附件2
龙岗区落实《深圳市创新型产业用房管理办法》实施细则（征求意见稿）修订说明

一、背景与意义

为了更好地突破深圳土地资源瓶颈、优化创新创业环境、拓展创新创业空间、促进产业转型升级，加大政府对创新型产业的空间支持力度，市政府于2021年2月修订出台了《深圳市创新型产业用房管理办法（修订版）》（深府办规〔2021〕1号，以下简称《管理办法（修订版）》），对创新型产业用房职责分工与运作机制、筹集与建设、准入配置、调剂退出等方面提出了相关条例及管理思路。但《管理办法（修订版）》未对相关操作流程、创新型产业用房配建比例、政府回购资金来源与价格、租售基准价等予以明确。

为加快推进我区创新型产业用房工作，按照《管理办法（修订版）》、《龙岗区落实<深圳市创新型产业用房管理办法>实施细则（暂行）》（深龙府办规〔2017〕5号）等文件精神，我局修订起草了《龙岗区落实<深圳市创新型产业用房管理办法（修订版）>实施细则》（以下简称“实施细则”）。该《实施细则》旨在规范我区创新型产业用房相关操作流程，指导今后相关工作的开展，同时方便企业申请租购我区创新型产业用房，推动我区创新型产业发展，加快我区产业转型升级步伐。
二、修订过程

我局于6月份征求了各有关单位意见，先后收到42条意见或建议，共采纳22条有效意见，并根据具体意见反馈情况进行修改完善，进一步提高《实施细则》的准确性、合理性。
三、主要修订内容

《实施细则》共分为6章50条，包括创新型产业用房的管理架构、筹建方式、准入配置、申报受理及审核程序、运营管理、调剂退出、监督检查等部分，明确了“政府主导、市区联动、企业参与”的原则，重点阐明了筹建方式、准入配置以及申报受理及审核程序。现就有关修订情况说明如下：
（一）明确细化各成员单位职责
根据机构改革方案调整各成员单位规范名称，细化各成员单位相关工作职责。

（二）明确筹集建设方式

根据《管理办法（修订版）》，明确由行政机关、事业单位及国有企业通过划拨及协议出让方式取得建设用地使用权建设的须纳入创新型产业用房管理。
（三）明确移交方式

根据《管理办法（修订版）》，明确新供应土地、城市更新及产业用地提高容积率配建的创新型产业用房，原则上应无偿移交给区政府。
（四）明确移交条件

根据《管理办法（修订版）》，明确项目实施单位不得在配建的创新型产业用房与其他产业空间之间设置围墙等物理隔离设施，也不得有其他类似的隔离性措施等，若有上述情况造成公共配套不能共同使用的，建设单位不得组织竣工验收。

（五）明确行业牵头单位
为理顺工作机制，做好创新型产业用房招商引资、检查监督工作，明确战略新兴类（除数字创意类、创新创业及创新平台类）企业由区工业和信息化局牵头负责、数字创意类企业由区文化广电旅游体育局牵头负责、创新创业及创新平台类企业由区科技创新局牵头负责，并分别制定入驻及配置标准及监管协议。

（六）明确出售价格

参考宝安区经验做法，明确创新型产业用房出售价格按该物业市场评估价的70%确定，但不得低于该创新型产业用房成本价。出售市场评估价由区住房建设局委托专业机构评估确定。

（七）明确收益权属
根据《管理办法（修订版）》，明确创新型产业用房产生的收益权属按产权归属确定。其中，政府产权创新型产业用房实行“收支两条线”管理，区工业和信息化局根据日常运营管理单位报送的缴款明细出具非税收入缴款通知书，由日常运营管理单位负责督促跟进承租单位按期缴纳租金。

（八）禁止引入第三方业务

根据《管理办法（修订版）》，明确未经领导小组办公室批准，入驻单位不得开展孵化器，创客、共享办公等引入第三方的业务。


