
深圳市龙岗区2021年度中国深圳创新

创业大赛国际赛项目重点绩效

评价报告
一、基本情况

本项目由深圳市龙岗区人力资源局进行预算编报，主要用于筹办中国深圳创新创业大赛国际赛总决赛，深化龙岗区国际创新交流与合作，吸引更多的海外人才来深创业、工作，遴选海外高端项目落户深圳、落户龙岗。

本项目2015—2022年度预算金额为6,259.14万元，实际支出金额为5,166.43万元，执行率为82.54%。经综合评价，本项目绩效评价得分为80.75分，等级为“良”。

二、主要绩效
（一）赛事模式突破创新，打开龙岗区“双创”新格局
一是各参赛项目不仅反映现代科技发展方向，也反映深圳市、龙岗区支柱产业或重点产业未来重点关注方向。二是赛事主题的多样性，不仅提升大赛项目的参赛质量，同时也提升了赛事的可观性及科技感。例如，2021年赛事主题扩大至新型蓝海领域，包括新一代电子信息、数字与时尚、高端装备制造、绿色低碳、新材料、生物医药与健康、海洋经济等，引入科技新概念，新经济领域待激活。三是首次引入“悬赏赛”赛制，将“功率半导体材料的技术开发”“新型吸附材料的研发及应用技术”“人工智能检测”3个主题设置为悬赏赛课题，不仅符合当下社会科技发展需求，也紧跟了全球科技发展趋势。

（二）创建“百花齐放”发展趋势，打造科技市场多元化发展
2016年开赛以来，深创国际赛辐射范围广，分赛区遍布五大洲大赛，赛事主题分布广泛，包括但不限于互联网、电子科技、生物与生命科技、先进制造、材料与能源五大行业领域，整体发展呈现出百家争鸣、百家齐放的发展趋势，深创国际赛的国际影响力可见一斑，越来越多的创业者希望通过大赛平台展示自己，获得社会关注，并通过大赛了解深圳，落户深圳，入住龙岗。

2016—2019年，大赛参赛项目数量从615个增加到1850个，年均增长率48.03%，实现保质保量高增长。不断吸引海外华人华侨、留学人、外国人参与大赛。截至2021年，共有1877名选手参与，较2016年初赛增长率为205%。同时，所有选手中，1047人拥有博士学历，占总数的56%，硕士及以上学历选手共1566人，占比83%。

所有参赛项目选手拥有专利及软件著作权317项，由龙岗区负责的四个分站赛参赛选手中，拥有博士学历的选手占59.6%，拥有知识产权的占22.8%。

（三）积极引入社会资本力量，建立项目落户资金蓄水池

为解决龙岗区落户企业项目发展资金需求，区人力资源局赛前积极开展赛前政策宣讲会，通过“线上+线下”的宣讲模式，积极邀请社会资本力量参与到赛事中，邀请对象包括力合金融控股、华润资本、东方高圣控股、前海百富源股权投资等34家知名创投机构，为项目和创投机构之间搭建高效沟通的桥梁，为助力创新创业者实现创业梦想，为落户企业的发展提供坚强后盾。
三、存在的主要问题

（一）项目运行整体管理力度薄弱，项目质量可控性受到影响
一是相关管理制度欠缺，监控薄弱，项目落地考核及评审力度不足。二是项目落地困难，欠缺熔断，项目实施情况难以评估。在落地的26个项目中，2个项目已搬离龙岗区，3个项目已注销，流失率为19.23%；8个项目实现营收，占落地数量的30.77%，项目推进缓慢，已产生营收的项目占比较低。

（二）项目资金分布结构不合理，项目重点效益存在偏移
1.项目奖金架构持久不变，架构单一，赛事持续吸引力存在不确定性
从2016年海创赛开始到第四届国际赛，各赛事奖金并未发生原则上的变化。不变的奖金架构存在较多“不确定性”，一是海外分站赛作为入门级赛事，选手只有获得海外分站赛名次后才有机会参加后续赛事，且受到国际汇率的影响，实际拨付奖金金额存在波动，因此，当前的奖金对优质海外选手的吸引力度不足。二是行业赛、专业赛奖金数额不大，但是存在较多的隐形成本。根据赛事安排，来华参赛的团队、选手及评委在华、在深期间所产生的一切支出，均由赛事承包方负责，赛事奖金实际带动的效益产出不足。
2.委托业务费及公杂费占比偏高，欠缺约束，项目资金支出分配不均
一是整体合同签订金额差距较大，且在委托第三方协助办理赛事的同时，还陆续产生了部分宣传费、手续费、评估费等公杂费用。二是合同细项未对资金支出类型、范围等内容进行具体约定，赛事开办资金雷同，无法对赛事发展的重点做出合理的评估，参赛项目质量参差不齐。
（三）落户企业后续跟踪力度不够，人才政策联动性不足

1.落户企业、人才引入后续跟踪力度不够，难以掌握一手信息资源

一是各落户项目实际主理人以外籍人士为主，常年国内外分头行动，增加了区人力资源局对各项目发展跟踪工作的难度。二是本项目为一次性补助项目，区人力资源局后续对落户企业主要通过微信群保持双方之间的联系，对创新资源对接、平台及科技项目奖励或补助的情况分析力度不大，缺少对落户企业发展过程存在的痛点、难点的分析。三是缺少对项目合作科技载体对接服务的调查，科技载体的对接服务是否落实、质量如何等情况未予以实时评估，同时后续相关落户跟踪工作跟不上项目发展需求，是本项目企业、人才及技术流失的主要原因。
2.政策持续性和激励不足，落户企业、引入人才难以正常落地
赛事发展及落户企业后续发展政策联动性不足。2016—2020年，深创国际赛相关落户企业及引入人才可享有相关人才政策，但该措施已于2021年停止挂接。且各承办区之间，缺少横向交流，未相互借鉴经验，项目实际效益不足。

3.落户政策条件讲解及宣传不清晰，政策信息不对称
一是因存在部分政策宣讲力度不足或理解偏差，企业在实际的申请中遇到多重困难。二是部分项目对接人提出2019—2021年受到疫情影响，选手无法参加线下对接会。
（四）项目预算绩效工作缺失，赛事开展的目的未充分体现

1.赛事调研工作缺失，赛事可行性、可实施性佐证力度不足
赛事自2016年实施以来，并未开展充足的前期调研工作以及事后绩效评估工作，仅在2019年出具《中国深圳创新创业大赛国际赛（海创赛）赛事评估报告》，该报告为事后项目报告，未涉及相关前期评估及调研工作，未满足重点项目“一年一评估”的工作要求。

2.尚未开展独立绩效自评工作，项目绩效不明确约束力薄弱
截至2021年，深创国际赛与区人才补贴等项目共同纳入至“人才引进”
项目，未单独作为二级项目设置绩效目标及开展绩效监控、绩效评价工作，因此无法具体衡量该项目产出、效益和效果情况。例如，缺少对“引入项目个数”“引入优质国外团队个数”等指标考核，从而导致整个项目所产生的效益、成果不清晰，难以确认项目预算与绩效目标否相匹配。
四、改进工作建议
（一）细化项目管理规章制度和经费使用规则，完善制度设计

1.建章立制，细化工作职责
区人力资源局应积极开展相关项目管理建章立制工作，对原有项目管理制度和经费使用细则进行细化完善，明确牵头部门、协同部门、资金审批、监管部门等工作职责，为牵头部门工作开展提供有力依据。

加大对第三方协助机构的监管力度，建议事前以市人社局海外人才联络处推荐的第三方服务机构名单为基准，按照政府采购流程，依规通过公开招标选出合适的第三方协助机构，在招标文件中对共性支出提出要求，规范第三方委托业务费，实行费用包干，包括但不限于出访标准、访深参赛选手住宿、伙食、机票、交通、公杂、翻译费、宣传费、广告费、税费、相关利润、外汇等费用类型，事后对第三方协助机构展开履约评估，将评估结果作为长期合作的参考依据。

另，各项赛事的评审专家相关评审费用及个人所得税应参照深圳市当年人力资源市场工资指导价位拟定标准，并由区人力资源局从“评审费”及“应缴税费-个人所得税”经济科目完成发放工作；同时，因外汇产生的相关手续费建议从区人力资源局行政运行相关费用中支出。
2.完善项目熔断退出机制，加强落户企业考核工作，提升落户项目质量
一是建立科学合理的绩效考核制度，对落户企业开展年度考核工作，将项目成效、纳税、营收等作为重要指标进行考核，结合实际考核情况对赛事奖金依据考核情况分段发放，防止预落地企业“放鸽子”、落地项目“零成果”，避免财政资金流失；

二是根据赛事发展情况以及项目落户情况，积极编制应急预案，以防因疫情、重大社会事项等非客观原因造成的赛事延期、中止、企业注销、迁移等情况。
（二）提升绩效目标编制水平，优化赛事奖金架构，充分发挥预算绩效管理作用

1.根据赛事实际工作计划开展赛前绩效评估工作，提高预算资金与工作任务的匹配度

建议区人力资源局根据2016—2021年赛事经验，积极开展赛前绩效评估工作，对赛事开展的可行性、可实施性进行评估，并结合当年财政预算综合考量，将赛事预期成效及上一年度资金支付情况进行比对，合理运用评估结果，提高预算资金与工作任务的匹配度。

同时，常态化调研工作应对调研内容加以明确和规范。内容应包括但不限于往届大赛举办过程中存在问题、获奖落户企业发展现状、初创科技企业现实需求以及企业落户后的营收、科技成果转化等情况。

在调研报告中还应对项目实施中存在的问题及时总结，形成内容全面、分析深入的书面报告，为后续项目开展提供参考，以提升项目实施效果。

2.加强项目绩效监管，提高项目执行与目标的一致性

区人力资源局应加强赛事的绩效监管工作，事中加强绩效监控力度，对发展较差的项目及时纠偏。事后认真开展项目支出绩效自评工作，强化绩效评价结果应用。同时，应按照预算绩效全方位管理的要求，将本项目纳入预算绩效考核范围，设置有效考核指标，将项目效益“具象化”，实现多范围、全过程监控、评价。
对第三方协助公司积极开展评估工作，一是在合同约定任务完成后，应及时组织验收，并出具验收报告。如对合同有补充内容，应双方协商制订补充协议，以保证合同执行的有效性；二是及时发现赛事运行过程中出现的偏差，并通过预算调剂、资金回收、应急预案等手段及时纠偏，督促赛事执行，提供财政资金利用率，提高资金与赛事目标的一致性。

（三）提升政策的持续性，加强赛事后续跟踪工作，切实帮助落户企业持续发展

1.加强赛事后续跟踪动作力度，切实为企业、人才利益着想
区人力资源局作为牵头部门，应与其他相关部门共同发挥主观能动性，深入了解区域内获奖落户企业的需求，通过赛事政策创新吸引优质项目参赛、促使获奖项目落户。积极寻求相关部门、单位联动，加强赛事配套政策落户。项目主管部门积极寻求与其他单位、部门合作，如在科技奖励方面，可与区科技创新局、企业服务中心联动，协助大赛获奖项目申报人才政策补贴。同时，积极协助落户企业申报上级部门补贴工作，为深圳市进一步输送高尖端人才。

2.完善创新性配套政策，助推获奖项目企业持续发展

在决定企业发展的投融资源、创新资源、人才资源政策方面，建议区人力资源局充分利用现有的投资资金池，进一步引入社会资本力量，提升池内资方与赛事项目匹配度，加大对落户企业的投资力度，扩大企业投融资来源。

（四）加强政策宣讲，提升政策引导和宣传，破解“信息茧房”
建议区人力资源局统筹利用各种载体，发挥各类媒体作用，利用微博、微信、脸书、推特等新媒体扩大传播面和影响力，形成“报刊有文章、电视有影像、广播有声音、网络有专题、手机有信息”全覆盖格局。

一方面应加强对参赛选手的政策宣讲力度，另一方面要运用多种政策宣讲手段，通过“线上+线下”“科技+人工”的多维度宣传，进一步扩大龙岗区政策的知悉范围、营商环境优势的宣传效果，打破参赛选手、第三方协助公司、承办方的信息壁垒，共同推动深创国际赛的辐赛事射力，以及龙岗区的国际影响力。

�据了解，2022年深创国际赛已经单独设立二级项目。







