




深圳市发展和改革委员会关于开展2023年深圳市绿色低碳技术、设备（产品）                 征集工作的通知

各有关单位：
为加快绿色低碳技术推广应用，深挖重点领域节能降碳潜力，助力我市以先行示范标准推进碳达峰碳中和，现面向全市公开、广泛征集一批先进适用绿色低碳技术、设备（产品），择优发布《深圳市绿色低碳技术、设备（产品）推广目录（2023年版）》。有关事项通知如下：
一、征集范围和要求
（一）新技术、设备（产品）征集
1.征集范围。节能环保、新能源汽车、清洁能源、生态保护修复与利用、基础设施绿色升级等领域的新技术、新工艺、新产品，具体分类可参见绿色低碳技术、设备（产品）分类说明（附件1）。
2.申报主体。在深圳市（含深汕特别合作区）内依法登记注册、且具有独立法人资格的企事业单位，包括绿色低碳技术、设备（产品）制造企业、技术服务单位、技术应用单位、高校科研院所和行业协会等。
3.征集要求。一是符合国家和我市绿色低碳产业政策、相关标准和技术规范，符合国家和我市质量、安全、节能、环保等方面的标准和要求；二是知识产权明晰，有相关的专利、成果鉴定、检测报告等证明材料；三是具有先进性、适用性和创新性，对应行业普及率50%以下，有连续正常运行一年以上成功实施的典型案例2个以上，在深圳范围内具有较好的推广和应用前景，并附第三方验收报告等相关证明；四是技术原理明晰，支撑材料及数据翔实可靠，报告编制完善合规；五是具有较好的经济效益、社会效益、能源资源和污染治理或环境修复效果，需有准确的核算数据和方法等。
（二）已纳入相关目录技术、设备（产品）更新
对已纳入国家、省及市相关目录的技术、设备（产品）（参见附件2），更新申报单位需提供原申报材料，并填写《绿色低碳技术、设备（产品）更新情况表》（附件5），补充更新相关技术产品指标、最新典型案例、第三方检验检测或用户验收证明、科技鉴定及专著等内容。
二、征集流程
（一）初审。新申报单位提交申报材料后，我委将对材料的真实性、完整性和合规性进行初核，并针对初核通过的项目组织开展技术评审；更新申报单位将更新申报材料提交至原推荐单位，经原推荐部门初审推荐、我委复核后，可直接进入公示环节。
（二）技术评审。对于初审通过的项目，我委根据技术、设备（产品）所属行业领域组织专家进行现场考察和评审答辩。新申报技术、设备（产品）与已纳入相关目录技术、设备（产品）属于同类或相似技术时，同步评审、同台竞争、择优入选。
（三）公示及发布。根据评审情况筛选出拟纳入《深圳市绿色低碳技术、设备（产品）推广目录（2023年本）》名单，经公示无异议后对社会公布，并择优向国家推荐。我委对纳入目录的技术、设备（产品）进行应用效果跟踪及核查，按照有进有出的原则实行动态管理。
（四）推广应用。我市将优先推荐先进适用、推广价值高的绿色低碳技术、设备（产品）申报国家和省相关技术、设备（产品）目录，并通过组织绿色低碳技术及设备（产品）交流会、重点用能单位培训、典型案例示范等形式进行定向推介和广泛推广。
三、申报要求
（一）新申报项目。请新申报单位编写《绿色低碳技术、设备（产品）申请报告》（附件3）、《绿色低碳技术、设备（产品）推荐汇总表》（附件4），于2023年6月21日前将申报材料（每项技术需单独提交申报材料；均需A4纸装订成册，盖章纸质版一式三份，电子可编辑版和盖章扫描电子版各一份）提交至我委绿色发展处（市民中心C区3119室），逾期不予接收。
（二）已纳入相关目录项目。请更新申报单位填写《绿色低碳技术、设备（产品）更新情况表》（附件5），于2023年6月20日前将申报材料（每项技术需单独提交申报材料；均需A4纸装订成册，盖章纸质版一式三份，电子可编辑版和盖章扫描电子版各一份）报送至原申报推荐单位进行初审。请各原申报推荐单位初审后，于2023年6月28日前将初审推荐材料及申报材料报送至我委。
绿色低碳技术产品推广应用对于提高能源资源利用效率、促进经济社会全面绿色低碳转型具有重要意义，请各区、各有关部门高度重视，加强宣传指导，推动本辖区、本领域符合条件的企事业单位积极申报。
特此通知。

附件：1.绿色低碳技术、设备（产品）分类说明
2.部分已纳入国家、省及市相关目录的技术、设
备（产品）摘录
3.绿色低碳技术、设备（产品）申请报告
4.绿色低碳技术、设备（产品）推荐汇总表
5.绿色低碳技术、设备（产品）更新情况表
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