附件1
龙岗区关于促进低空经济产业发展的
若干措施
（征求意见稿）
低空经济是以低空空域为依托，以各种有人驾驶和无人驾驶航空器的低空飞行活动为牵引，辐射带动相关领域融合发展的综合性经济形态。为抢抓低空经济产业发展战略机遇，促进产业集聚和创新发展，打造粤港澳大湾区“飞谷”，根据《深圳市低空经济产业创新发展实施（2022—2025年）》等文件精神，结合我区实际，制定本措施。
一、提升自主创新能力

（一）支持建设低空先进技术应用平台。建设低空智能融合基础设施，形成低空飞行示范效应，促进产业创新能力迈上更高台阶，牵引区低空经济产业发展壮大。落实《深圳市低空经济产业创新发展实施方案（2022—2025年）》，支持其中重点依托的低空经济研究主平台在龙岗落户或设立分支机构，经核准符合条件的，给予一次性不超过2000万元的开办费用资助，前3年给予不超过年实际运营经费的40%补贴。（责任单位：区科技创新局、区工业和信息化局）
（二）支持建设专业化研发平台载体。鼓励境内外高校、企业、科研机构在龙岗设立实验室/联合实验室、工程中心、技术中心等，开展核心技术攻关。对经工业和信息化部、国家市场监督管理总局、中国民用航空局等国家部委（局）认定的低空领域重点实验室、工程实验室、技术创新中心等服务平台或创新载体，与区政府签订协议后，在龙岗设立的实验室/联合实验室给予50万元的一次性落户奖励；对各类研发平台获得市奖励的，按照市资助金额的20%予以配套资助，单个主体最高不超过200万元。（责任单位：区科技创新局、区工业和信息化局）

二、集聚优质产业资源

（三）推动整机研制项目落户。吸引整机研制的低空经济企业落户本区，对于新引进的上一年度产值或营收规模达到5000万元、1亿元、5亿元、10亿元的整机企业，分别给予150万、300万、1000万和2000万元的一次性落户奖励。对低空经济领域特别优质企业，按“一事一议”方式予以定制化支持。（责任单位：区工业和信息化局）
（四）吸引低空核心部件和关键材料企业落户。大力引进培育主控芯片、核心传感器/连接器、精密器件、碳纤维机体材料等低空核心零部件及关键材料研制企业落户本区，对于新引进的上一年度产值或营收规模达到2000万元、5000万元、1亿元、5亿元的整机企业，分别给予60万、150万、300万和1000万元的一次性落户奖励。对低空经济领域特别优质企业，按“一事一议”方式予以定制化支持。（责任单位：区工业和信息化局）
（五）鼓励企业加大投资。低空经济企业年新增纳入本区统计核算的固定资产投资达到2000万元及以上的，按照实际固定资产投资金额（不含地价）的20%给予资助，单个企业年度资助最高不超过3000万元。（责任单位：区工业和信息化局）
（六）支持企业做大做强。对于制造业产值规模首次达到2000万元、5000万元、1亿元、3亿元的低空经济企业，分别给予20万元、50万元、100万元和300万元的一次性奖励；对于服务业营收规模首次达到1000万元、3000万元、1亿元、3亿元的低空经济企业，分别给予10万元、30万元、50万元和100万元的一次性奖励。产值已达标且未申请过此项奖励的低空企业等同于首次达到产值企业。已获较低奖励，符合较高奖励条件的，仅奖励差额部分。已获一次性落户奖励的企业，符合本奖励条件的，仅奖励差额部分。（责任单位：区工业和信息化局）

（七）鼓励产业链招商引资。鼓励协会、研发机构、企业等主动联系、推荐低空经济产业链上下游相关企业在龙岗注册落地。（责任单位：区工业和信息化局、区投资推广和企业服务中心）
三、拓宽市场应用场景

（八）支持开设载人航线服务。鼓励开展eVTOL无人驾驶飞行器、直升机、旋翼机等低空飞行器在空中交通中的应用示范。对在本区开设经主管部门审批航线的低空载人服务企业，按上年度该企业在本区所开航线实际飞行成本的50%予以补贴，每个企业每年度最高不超过500万元。对本区经济有突出贡献的企业和机构，给予乘用奖励，年度最高奖励金额不超过1500万元。（责任单位：区工业和信息化局、市交通运输局龙岗管理局）
（九）支持低空智能物流体系建设。对在本区开设经主管部门审批航线的物流企业，起飞重量不超过25kg的微轻小型无人机按照25元/架次给予补贴，起飞重量超过25kg且不超过150kg中型无人机按照50元/架次给予补贴。对新开设航线且年飞行时间超过1200小时的，每条航线给予一次性20万元补贴。每个企业每年度最高不超过1000万元。（责任单位：区工业和信息化局、市交通运输局龙岗管理局）
（十）支持低空飞行器市场化应用。为开展飞行表演、空中游览、航拍航摄、低空文化科普等场景运营服务的企业提供便利条件，鼓励发展无人机竞速等航空运动，开展低空工业旅游，丰富低空经济业态。对于经区主管部门备案的，在龙岗开展无人机飞行表演服务的企业，表演场次超过1000场的，超出部分按每场次1000元给予奖励，单个企业每年最高不超过50万元。（责任单位：区工业和信息化局）

（十一）鼓励扩大公共服务领域应用。扩大龙岗区在应急救援、违建巡查、森林防火、公安巡逻、城市消防、国土测绘、环境保护等公共服务领域无人机、直升机等低空飞行器应用，并优先采购本地企业生产的低空飞行产品或企业服务。（责任单位：区城市管理和综合执法局、区应急管理局、市交通运输局龙岗管理局、市生态环境局龙岗管理局、区消防救援大队等）

四、发展低空经济服务业态

（十二）支持无人机综合测试基地运营。对经备案的、提供免费或低收费公共服务的无人机飞行试验场的运营企业，给予建设及运营费用补贴。其中，建设费用按照实际建设费用50%进行一次性补贴，最高不超过500万元；运营费用按照每年实际运营成本50%进行补贴，每年度最高不超过300万元。（责任单位：区工业和信息化局）

（十三）鼓励行业通用认证标准建设。鼓励第三方机构开展行业通用的认证检测标准研究，依托无人机测试场形成测试、检验、认证等产业标准化生态建设，研究建立低空通航运营标准、起降点建设标准等。（责任单位：区工业和信息化局、市市场监督管理局龙岗监管局）
（十四）鼓励开展低空检测认定服务。鼓励企业、高校和科研机构等共同搭建低空检验检测、适航审定等服务机构，开展检验检测、标准认定服务，对经评审认定的项目，按项目实际新增固定资产投资额的20%给予资金补贴，单个投资主体最高不超过500万元。（责任单位：区工业和信息化局、市市场监督管理局龙岗监管局）
（十五）鼓励购买低空经济险种。支持保险机构推出适用于低空非载人航空器的专门险种，建立低空保险快速理赔服务绿色通道。对在本地保险机构投保的企业，给予年度总保费金额20%、最高不超过50万元的一次性补助。（责任单位：区工业和信息化局）
（十六）支持举办行业展会和学术论坛。鼓励在龙岗区举办低空经济产业峰会、高端论坛、展会等提升低空经济行业影响力的专题活动，对于获国家、省、市级批复，或经产业部门列入重点计划清单的活动，对其承办企业或机构，按照活动举办费用的50%给予奖励，最高不超过100万元。（责任单位：区工业和信息化局）
五、强化低空经济发展保障

（十七）打造低空飞行试验区。在坂田等区域打造低空飞行试验区，完善覆盖地面、空中的物流及信息实验设施，开展低空融合飞行相关测试及验证，形成低空融合飞行示范性效应，为运营企业提供试飞场景。（责任单位：区工业和信息化局、市交通运输局龙岗管理局等）
（十八）打造低空总部研发与制造基地。在坂田打造低空经济总部研发集聚区，对与区政府签订协议的低空经济研发平台机构，前3年按照实际租金的100%给予补贴；对其他入驻的企业、机构、平台等，按照房屋实际租金的50%给予补贴，每个企业每年度最高不超过200万元。建设低空经济产业制造基地，在区内遴选优质工业上楼项目等，对入驻的企业，在每平米不超过35元租金的基础上可享受每平方米5元的补贴，每个企业每年度最高不超过10万元。（责任单位：区工业和信息化局）
（十九）支持低空基础设施建设。鼓励低空经济企业在龙岗区建设区域物流配送中心、运营中心、结算中心和快件处理中心项目，按项目年度新增实际固定资产投资金额（不含地价）的5%给予资助，单个企业每年最高不超过100万元。鼓励头部企业和科研机构参与搭建实验性传感、定位/导航、通信和监控基站、起降场地等基础设施建设，按照实际建设费用的50%进行一次性补贴（不包含航空器采购及软件系统），每个起降场地最高不超过100万元。单个企业每年度该条款补贴金额最高不超过1000万元。（责任单位：区工业和信息化局、市交通运输局龙岗管理局）
（二十）加强低空经济人才引育。将低空经济产业纳入深龙英才认定范围，并在名额分配、住房保障等方面适当倾斜。（责任单位：区人才局、区教育局、区工业和信息化局、区卫生健康局、区住房和建设局）

六、附则

（二十一）资助条件。本措施扶持对象为注册登记、实际经营、税务关系在龙岗区且具有独立法人资格的区内低空经济相关企业、机构或经区认可的分支机构；若企业纳入了国家统计局统计联网直报平台（下称“纳统”），其统计关系须在龙岗区。
（二十二）资助原则。同一主体不得因同一事由重复享受本措施规定的资金扶持政策和龙岗区其他优惠扶持政策。同一事项，适用于本措施，同时又适用于龙岗区其他扶持政策时，按照就高不就低的原则自主选择申报，不予重复扶持。对于重大的资金扶持事项，实行一事一议。

（二十三）概念界定。本措施所称低空经济，低空经济是以低空空域为依托，以各种有人驾驶和无人驾驶航空器的低空飞行活动为牵引，辐射带动相关领域融合发展的综合性经济形态。

（二十四）相关说明。本措施中“新引进”“新落户”“新设”“新建”等表述均指本措施实施后开展的项目。“以上”“超”“达”等表述未作具体说明的,均包括本数。条款中注明“经认定”的，采用评审制，其余为核准制。

本措施自xxx年xx月xx日实施，有效期3年，由龙岗区工业和信息化局负责解释，本措施相关的操作规程、申报指南等由龙岗区工业和信息化局另行制定；执行期间如遇国家、省、市有关政策及规定调整的，本措施可进行相应调整。


