附件2

《龙岗区关于促进低空经济产业发展的
若干措施（征求意见稿）》
起草说明

[bookmark: _Hlk139830018][bookmark: _GoBack]为贯彻落实《深圳市低空经济产业创新发展实施方案（2022-2025年）》，加快推进龙岗区低空经济创新发展，开拓未来经济增长新空间，进一步吸引低空领域优质项目落户龙岗，加速集聚低空经济新业态，不断增强低空产业发展竞争力，加快打造低空飞行试验区，按照区委区政府工作部署，结合龙岗区低空经济发展需要，区工业和信息化局起草了《龙岗区关于促进低空经济产业发展的若干措施（征求意见稿）》（以下简称《若干措施》）。
一、编制背景
低空经济是一种组合型经济状态，是未来经济发展的一个重要方向，将形成万亿级市场规模。2023年4月，国务院常务会议审议通过《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例（草案）》并强调坚持创新驱动发展，大力推进关键核心技术攻关，加快构建自主可控、安全可靠的产业链供应链。市政府高度重视低空发展，今年深圳市工作报告中明确提出要“建设低空经济中心”，凡利书记多次召开会议部署、督办低空经济相关安排的落实，在全市高质量创新发展大会上强调，各区要充分认识深圳发展低空经济的重大意义和先发优势，按照中央和省、市关于低空经济发展的部署要求，培育发展低空制造、低空飞行、通用航空等新增长点，努力形成我市未来经济发展重要增长极。
通过深入研究低空经济发展趋势，结合调研走访、企业座谈、资料收集等，我区已形成初步研判，为《若干措施》制定奠定了基础。经了解，福田、南山、宝安、龙华等几个区也在积极谋划，抢抓发展机遇，宝安、龙华也制定了《促进低空经济产业发展的若干措施》。面对未来万亿级低空市场，目前各地都在积极布局，龙岗具备良好的低空发展基础，正处在产业培育、集聚发展的关键期，预计未来2-5年将迎来高速成长期，亟待通过政策加以引导。鉴于发展低空经济的重大意义，龙岗区委区政府高度重视、前瞻部署，抢抓低空经济试验区建设契机，根据《深圳市低空经济产业创新发展实施方案（2022-2025年）》工作部署，结合我区发展低空经济的有利条件，要求区工业和信息化局牵头研究制定龙岗区关于促进低空经济产业发展的相关扶持政策。
二、编制过程
准备工作阶段：根据区委区政府领导指示要求，区工业和信息化局收集梳理全市各区低空经济扶持政策，进行横向对比，结合我区产业发展方向，力求保持我区政策标准战略优势，同时结合实地调研企业与园区，听取企业和园区管理机构相关意见和建议
方案研究阶段：区工业和信息化局5月30日形成了政策框架。区分管领导分别于3月31日、4月21日、5月17日、5月23日召开专题会议进行研究，对制定完善扶持政策提出了意见建议。6月26日，区领导召开专题会议研究低空经济工作进展，要求加快研究制定《若干措施》。7月11日，区工业和信息化局赴市重点低空经济研究机构，针对扶持政策与低空经济研究中心进行了沟通座谈，听取了相关意见建议。8月15日，区工信组织区低空领域重要研究机构、重点企业等就低空产业扶持政策征求意见进行沟通。
政策起草阶段：8月16日，在深入学习、调研座谈的基础上，区工信局修改形成了当前的《若干措施》（征求意见稿），并起草编制了《龙岗区关于促进低空经济产业发展的若干措施起草说明》。
三、编制原则
在《若干措施》制定过程中，主要遵循“四个坚持”：
一是坚持上下衔接。加强对国家、省、市层面相关规划、政策的学习，做好与《深圳市低空经济产业创新发展实施方案（2022-2025年）》《深圳市关于支持低空经济中心建设若干措施（征求意见稿）》等上位政策的高效衔接。
二是坚持引育并举。坚持低空领域存量培育和增量引进并重，在《若干措施》中强化了支持低空招商引资相关扶持条款，重点扶持引进项目，强化低空产业链延链补链强链。
三是坚持制造为主。《若干措施》的相关条款，与市《若干措施（征求意见稿）》各有侧重，坚持制造为主，重点在于发挥龙岗制造优势，引导培育一批低空领域的制造企业，夯实低空制造基础，更好服务实体经济发展。
四是坚持核心突破。强化了对低空产业核心部件和关键材料等链条薄弱环节的支持力度，包括了招商引资的政策、鼓励企业加大投资、核心技术攻关等，引导集聚更多低空优质企业在龙岗发展。
四、主要内容
《若干措施》共分六个部分24条内容。
第一部分提升自主创新能力，包括2条内容。支持建设低空先进技术应用平台、专业化平台载体（针对各类实验室、工程中心、技术中心），支持产业链关键技术研发，对研发成果产业化贡献予以一定奖励。
第二部分集聚优质产业资源，包括5条内容。推动整机研制项目落户，对达到一定产值/营收规模的新引进项目予以一次性奖励；对达到一定规模的核心部件和关键材料研制企业予以一次性奖励；鼓励存量企业扩大投资，对投资额予以一定比例的扶持；支持企业做大做强，对首次达到一定规模的企业予以相应的一次性扶持；鼓励产业链招商引资。
第三部分积极拓宽市场应用场景，包括4条内容。支持开设载人航线服务、支持低空智能物流体系建设、支持低空飞行器市场化应用（鼓励无人机应用场景开发）、鼓励扩大公共服务领域应用（鼓励政府购买服务）等。
第四部分发展低空经济服务业态，包括5条内容。完善无人机综合应用测试基地建设、鼓励行业通用认证标准建设、鼓励保险机构开发低空经济险种、支持举办行业展会和学术论坛等。
第五部分强化低空经济发展保障，包括4条内容。打造低空飞行试验区（落实市三年行动计划）、打造低空经济集聚区（包括在坂田建设低空经济研发办公区，利用工业上楼项目建设低空经济制造基地）、强化基础设施建设、加强低空经济人才引育等。
第六部分附则，包括4条内容。资助条件对享受扶持的主体进行限定，资助原则中强调了“就高不重复”的原则，对低空经济、低空产业园区等做了定义，相关说明中对一些表述进行了界定。
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