
深圳市龙岗区人民政府关于市政协七届三次

会议提案办理工作总结

市政府办公厅（市政府督查室）：

2023年，龙岗区按照《关于办理深圳市政协七届三次会议提案的通知》要求，严格落实工作责任，完善工作制度，强化督查，注重实效，扎实抓好市政协提案办理各项工作，现将办理情况报贵厅，并抄报市政协办公厅。

一、基本情况

龙岗区办理市政协七届三次会议提案共31件，包括承办件1件、主办件2件、分办件1件、会办件27件。龙岗区认真贯彻落实上级有关政协提案办理工作的规定和要求，积极提高办理工作质量，不断探索办理工作的新思路、新方法，完成了提案办理各项工作任务，所有提案办理做到了按时办结率100%、答复率100%、满意率100%。同时，根据《深圳市人民政府办公厅关于做好人大代表建议和政协提案办理结果公开工作的通知》（深府办〔2015〕11号）要求，龙岗区将主办（或承办、分办）的4件可公开的提案办理复文、办理结果清单通过“龙岗政府在线”网站予以全文公开。
典型案例

2023年龙岗区办理答复的31件提案中，主办（或承办、分办）的有4件，主要涉及大运深港国际科教城建设等方面，这集中反映了政协委员及市民群众当前的主要诉求、呼声和期盼。其中典型案例有：

（一）关于市政协委员冯艳虹、龚祖兵提出的《关于高标准建设大运深港国际科教城，打造深港科教合作新样板的提案》（第20230477号）。委员提出：完善顶层设计，出台大运深港国际科教城高质量发展方案；开展制度创新，落实科教城优惠政策；发挥空间优势，布局深港合作重大项目；依托已有资源，打造深港建筑技术交流合作标杆；深化合作办学，建设深港教育创新试验区；接轨香港模式，探索深港科技产业发展新引擎。龙岗区作为主办单位，结合委员提出的工作建议，进行认真办理和答复：一是推动大运深港国际科教城写入省、市政府工作报告，纳入市推进“双区”建设领导小组框架内运行片区，上升到市级层面整体谋划推进。二是市发展改革委联合龙岗区共同编制《深圳市推进大运深港国际科教城高质量发展三年行动计划2023-2025）》，于6月30日正式印发实施，市区联动推进大运深港国际科教城高质量发展。三是院士领衔的总设计师团队编制形成《龙岗区“湾东智芯”战略规划》终期成果，谋划大运片区的顶层战略和发展蓝图。四是全力支持港中大（深圳）建设发展为世界一流研究型大学，持续推进港中大（深圳）医学院、深圳音乐学院、东部过境高速等重大深港合作项目落地建成。五是积极谋划建设大运深港科技产业合作区，起草《深圳市福田区人民政府、深圳市龙岗区人民政府协同创新携手助推深港合作战略合作框架协议》，带动深港科研成果、研发平台、产业园区等高效集聚。六是依托省级重点项目深圳建筑产业生态智谷建筑产业资源，推动《关于高质量打造深圳现代建筑业生态智谷的若干措施》编制实施。冯艳虹、龚祖兵委员对龙岗区的办理答复工作给予“满意”评价。

（二）关于市政协委员吴鹏程提出的《关于布局重大科技基础设施赋能大运深港国际科教城高质量发展的提案》（第20230458号）。委员提出：积极争取国家省里支持，与毗邻东莞市、惠州市以及市龙头企业合作在大运科教城联合申请重大科技基础设施；提升大运深港国际科教城发展能级，适当倾斜布局高端创新资源；加速高水平科研平台聚集；加大对高校院所顶尖科学家及其科研团队的人才服务力度；加快深港国际科教城片区规划和布局，为布局重大科技基础设施打下良好基础。龙岗区作为主办单位，结合委员提出的工作建议，进行认真办理和答复：一是市发展改革委会同市科技创新委编制形成《深圳市“十五五”重大科技基础设施遴选方案（送审稿）》，将在全市层面统筹助力大运深港国际科教城片区增强基础研究与应用基础研究能力。二是市科技创新委鼓励开展重大基础研究和前沿技术研究合作，支持人工智能与机器人研究院等高标准建设，鼓励龙岗区内重大科技基础设施与大型科研仪器开放共享，协同推进大运深港国际科教城建设。三是大运深港国际科教城片区已汇聚3家诺贝尔奖科学家实验室、2家市十大基础研究机构、1家国家制造业创新中心以及53家各类创新平台，接下来将以大运片区为核心筹划建设国家大学科技园，加大片区政策供给，吸引香港高校分支机构入驻，推动深港产学研合作和成果转化。吴鹏程委员对龙岗区的办理答复工作给予“满意”评价。

三、存在问题和改进措施

（一）存在问题

在区各办理单位的共同努力下，我区政协提案办理工作质量和水平有了明显提高，但是在办理的过程中仍存在一些问题。一是个别承办单位提案办理的方式方法有待完善，发文的规范性还有待加强。二是个别承办单位与提案委员的沟通还有待加强，对提案内容的研究还需要进一步深化，对提案者意图还需要进一步掌握。三是少数办理综合性提案的主办单位与协办单位之间的协调还有待加强，提案办理情况的反馈速度还需要进一步加快。

改进措施

一是进一步增强责任意识，加大工作力度，扎扎实实地做好提案办理工作。二是增强办理实效。始终把解决实际问题作为出发点和落脚点，不断增强提案办理工作的针对性和实效性。同时，进一步加强对承办单位的指导，努力提高提案办理质量。三是创新办理方式方法。把政协提案办理工作与改进作风结合起来，采取联合办理、上门走访、公开答复情况等办理方式，坚持办前了解意图、办中沟通协商、办后及时回访“三访”委员的做法，面对面听取提案委员对办理工作的意见和建议。

四、意见建议

（一）关注民生，积极参与。始终坚持情为民所系，言为民所建，利为民所谋，把改善民生作为一切工作的出发点和落脚点。对群众普遍关注的医疗体制改革、教育卫生、社会就业、城市建设等问题开展调研，建言献策。充分利用政协大舞台，整合社会各界资源，动员和组织委员结合本职工作，发挥界别优势，为群众特别是弱势群体办实事、解难事、做好事。

（二）务实创新，群策群力。不断研究政协工作的新特点新规律，积极探索履职的新形式新方法，努力使政协工作体现时代性、把握规律性、富于创造性，始终保持蓬勃生机与活力。进一步加强与各民主党派、工商联、人民团体和社会各界人士的团结合作，广泛凝聚力量，营造和谐的政治氛围。

五、自评

龙岗区及时做好2023年度市政协提案的签收、办理和答复工作，并积极加强与领衔委员的沟通，做好答复评价的跟踪工作，做到了按时办结率100%、答复率100%、满意率100%，因此自评基础分得满分90分。此外，龙岗区自评加分项得分10分（具体为：1.办理提案主办<或承办、分办>4件，拟加0.8分；会办件27件，加2.7分。2.积极参加提案工作的协调、培训、培育、调研、视察等活动共13次，拟加7分）。据此，龙岗区对2023年度市政协提案办理工作自评为100分。
下一步，龙岗区将进一步落实市政协办公厅、市政府办公厅相关工作要求，切实将提案办理转化为工作推动力，促进龙岗区各项工作再上新台阶，为广大市民提高生活质量作出应有贡献。

                              深圳市龙岗区人民政府

2023年10月10日

（联系人：黄俊斌，电话：0755-28909659）

抄送：市政协提案委
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