


深圳市龙岗区人民政府关于市七届人大四次
会议第20230374号建议答复的函

尊敬的黄伟忠等代表：
首先非常感谢您对城中村交通问题以及龙岗区社会建设工作的关心和支持。您在深圳市七届人大四次会议上提出的第20230374号《关于整治城中村交通问题的建议》收悉，按照办理分工，龙岗区为分办单位，该件由我区和各兄弟区（新区）根据各自职责和权限，分别办理和答复。现龙岗区结合工作实际，经过认真研究，将办理意见答复如下：
一、关于开展城中村市容环境提升补短板工程有关工作
根据《龙岗区城中村改造有关工作情况汇报会议纪要》会议要求，龙岗区将进一步解决龙岗区城中村的突出矛盾和短板问题，针对目前辖区城中村主入口凌乱、人车混行、缺乏辨识度、村内地面破损、道路标志标线不规范、建筑立面及围墙破损脏污、慢行系统不健全、建筑台阶散水高低不一、样式繁杂且破损等城中村共性问题，决定开展2023年城中村市容环境提升补短板工作。结合“城中村需符合近三年内不涉及旧改、路面开挖项目已基本完工、体量适当”的选址条件，龙岗区正在对11个街道符合条件的项目开展城中村市容环境提升补短板工程立项研究工作，项目主要建设内容包括城中村路面提升、巷道铺砖、停车划分、立面刷新、广告治理、弱电捆扎废线清理、城市家具完善、黄土裸露整治及绿化清理等方面内容，将持续开展城中村交通等问题治理工作，从宏观层面疏导城中村交通网络系统，缓解停车压力。预计龙岗区各街道将对上述城中村市容环境提升补短板工程投入约3000万元的改造经费，计划2023年6月底前完成立项工作，8月前完成初步设计及概算编制，力争9月底前完成施工招标，2023年底前完成施工。
二、关于开展城中村交通综合治理有关工作
2023年城中村综合治理工作，龙岗区将在“三宜城村”建设项目中选取试点，从道路网络、停车管理、慢行交通、设施配套、运行组织等方面，系统性开展城中村交通整治，年底将根据《深圳市城中村综合治理整改验收评价标准》对城中村标志标线完成率、道路硬化率等交通秩序治理工作进行考核。
（一）路网通达，断面合理。进一步完善村内路网，打通断头路，促进交通微循环，对有条件城中村进行围合管理，明确社区车行、人行出入口，厘清社区交通出行脉络。针对不同道路宽度制定合适的断面方案，确保断面合理和道路空间充分利用。
（二）停车有序，设计合理。深度挖潜村内既有空间，在满足规范的前提下对停车泊位应划尽划，配置规模适当的停车及充电泊位，对既有停车泊位设计进行审查，确保设计合理，车辆进出流畅。
（三）慢行连续，人车分离。充分利用建筑挑檐空间设置人行空间，构建连续的社区步行系统，实现人车分离。同时，考虑在部分巷道禁止机动车通行，打造慢行廊道，加强对关键过街节点的精细化、稳静化设计。
（四）设施齐全，标准统一。系统设计社区内部道路交通标志、标牌、标线以及交通安全附属配套设施。进一步排查新旧设施是否一致、交通标志与地面标线是否一致，统一各类交通标志标线的建设标准。
（五）组织有序，运行顺畅。结合道路断面条件以及社区出入口布局，理顺交通运行组织流线，合理施画导向标线和设置导向标志。对于条件限制道路，考虑组织单向交通，进一步完善城中村道路交通组织。
三、关于鼓励引导建设机械式立体停车设施的有关工作
在城市可建设用地日益匮乏的背景下，停车场等基础配套设施普遍面临用地不足的局面，停车设施立体化、复合化是我区停车设施建设的最优选择和必然选择，推动机械式立体停车设施建设，成为解决停车历史遗留、停车供需空间失衡等问题的新思路。
2023年1月，龙岗区印发了《关于进一步明确龙岗区机械式立体停车设施建设、运营工作职责分工的通知》及《龙岗区机械式立体停车设施建设、运营工作指引（试行）》，加快推进停车设施建设，有效缓解老旧小区、城中村、公共服务场所内停车供给不足，改善城市交通环境。自2023年2月20日以来，龙岗区收集到意向申报机械式立体停车设施建设项目3个，其中龙岗公安分局机械式立体车库、龙岗区中心血站机械式立体车库，总投资额约1212万元，拟新建车位205个；甘坑新村机械式立体停车库项目位于吉华街道甘坑新村入口空地，总投资额1741万元，拟新建车位65个。截至目前，龙岗区共调查梳理12个立体车库意向建设项目（政府投资4个，社会投资8个），总共投资额约16338万元（其中政府投资3838万元、社会投资12500万元），项目全部建成后将提供车位1666个。
下一步，龙岗区将组织辖区各街道办、社区整合利用闲置的集体土地，鼓励建设机械式立体停车场，探索通过社区股份公司投资建设运营的方式，结合街道对社区进行围合管理，有效对城中村停车场进行管理，积极推广和引导社会资本参与立体停车设施建设运营，缓解市民迫切的停车需求。
四、关于强化占道综合执法方面工作
龙岗区组织部门联动，多措并举推进城中村电单车乱停放、占道经营管控工作，对占道经营、非机动车乱停放的重点区域、路段持续开展高频次的巡查督导，协同共治全力提升辖区市容环境品质。
一是组织开展专项整治。运用“警城联勤”等工作机制，加大对城中村摊贩乱摆卖、沿街门店超门线经营及非机动车乱停放的清理整治力度，并组织开展非机动车“随手扶”工作。2023年以来，龙岗区城中村区域累计查处整治乱摆卖22519宗，超门线经营23412宗，清理乱堆放及乱停放非机动车1841辆，“随手扶”10589辆。
二是推行“不见面执法”新模式。目前依托公安视频监控系统，对城中村等重点区域乱摆卖、超门线经营等行为实施抓拍，通过AI算法对违法主体进行识别取证并推送警告短信，督促落实“门前三包”责任制度，及时制止和处置社会面的乱摆卖和超门线经营行为，提供良好的市容秩序，保障市民出行便利。
三是探索“疏堵结合”的流动摊贩管理机制。以《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》修订为契机，积极探索“疏堵结合”的占道经营管理机制，推进流动摊档的集中疏导试点工作，试行由街道划定区域允许流动摊贩经营，在满足流动摊贩经营和市民消费需要的同时，减轻社会管理压力和减少市民投诉。目前，龙岗区已建成11个流动摊档疏导点，在确保公共空间的基础上最大程度纾解摊贩经营需求。
再次感谢您对龙岗区社会经济发展的关心指导，欢迎继续提出宝贵意见和建议。
专此函复。

深圳市龙岗区人民政府
2023年6月9日

（联系人：龙岗区住房建设局高希望，电话：13686455212）
办理结果：A。
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