附件2

龙岗区鼓励总部企业高质量发展若干措施

（试行）起草说明

为大力培育发展我区总部经济，巩固壮大现有总部企业，吸引更多总部企业和机构落户龙岗，推动龙岗总部经济再上新台阶，为建成现代化国际化创新型的深圳城市东部中心提供有力支撑。我局起草《龙岗区鼓励总部企业高质量发展若干措施（试行）》（以下简称《若干措施》）。

一、起草背景和必要性

市、区两级均高度重视发展总部经济。深圳市先后出台《深圳市鼓励总部企业高质量发展实施办法》《深圳市总部经济集聚区布局规划》，支持总部企业落户、做大做强。

其他各区，包括南山区、福田区、龙华区、坪山区、盐田区及前海管理局等均已出台区级总部企业支持政策，对招引总部企业落户，支持总部企业发展提供了有力支持。在此背景下我区亟需出台我区总部企业政策，补齐总部企业政策短板，与区其他政策错位联动，为发展我区总部经济赋能。

二、制定依据

《深圳市鼓励总部企业高质量发展实施办法》

三、征求意见情况
为保证政策制定的科学性、严谨性、合规性、合法性，我局在政策起草过程中多次征求区相关部门意见和社会公众意见。

区内征求意见方面，于2023年2月1日第四次征求区相关部门意见，收到2个单位，8条反馈意见（采纳6条；未采纳2条，已做沟通解释）；

社会公众意见方面，于2023年2月21日至3月25日在龙岗区政府在线征求社会公众意见，收到1个企业，1条反馈意见（已采纳）。

四、主要内容

《龙岗区鼓励总部企业高质量发展若干措施（试行）》，主要内容分为五个部分：

第一部分：总则。本措施所称总部企业，是指在龙岗区实际从事经营活动，具有独立法人资格，对一定区域内的企业行使投资控股、运营决策、研究开发、集中销售、财务结算等管理服务职能的总机构。

第二部分：认定标准。符合以下三种条件之一的企业可认定成为总部企业。一是在本区实际从事经营活动的市级总部企业；二是上年度纳入本区统计核算的产值规模（营业收入）且形成地方财力符合一定标准的企业（标准有3款，符合其一即可：1.产业或营收3亿元以上且我区纳税2000万元以上；2.产业或营收5亿元以上且我区纳税1000万元以上；3.产业或营收20亿元以上且我区纳税500万元以上）；三是以一事一议方式通过签订协议认定的总部企业，主要面向我区重点产业。

第三部分：支持措施。聚焦总部企业发展共性需求，参考市及其他各区总部政策，对符合条件的总部企业予以落户奖励、贡献奖励、租金补贴、购房补贴。其中：

落户奖励：连续3年给予累计最高6000万元落户奖励，奖励标准为企业上年度形成区地方财力的30%，且以每年3000万元封顶。

贡献奖励：按照上一年度收入法增加值乘以5‰计算，最高不超过2000万元，并以企业上一年度在本区形成的地方财力增长部分的50%为上限。

租金补贴：每年按自用办公用房实际租金的50%给予补助，最多不超过5年，每年补助金额不超过200万元。对自有办公用房不足，需租用办公用房的，每年按自用办公用房实际租金的50%给予补助，最多不超过3年，每年补助金额不超过150万元。

购房补贴：按购房价格的10%给予一次性补助，最高不超过2000万元，并以企业上一年度在本市形成的地方财力为上限。

第四部分：管理监督。明确总部企业工作运行机制。龙岗区总部经济发展工作专班负责指导、管理、监督全区总部经济发展工作，审议有关总部企业支持措施。工作专班组长由区长担任，副组长由分管发改的区领导担任。工作专班办公室设在区发展改革部门，负责工作专班的日常工作。

区发展改革部门负责受理总部企业落户奖、贡献奖、租房与购房补助申请，组织区市场监管、统计、税务等部门进行审核并公示。

总部企业隐瞒真实情况弄虚作假获得奖补、依法依规被列入严重失信主体名单以及存在其他重大违法违规情形不宜资助的，停止享受相关鼓励政策，已享受奖励政策的，责令退回，并视情况通过新闻媒体向社会公开；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。

第五部分：附则。对本措施所指的产业规模（营业收入）、形成地方财力等名称做出解释。明确区发展改革局为本措施实施和解释单位，及本措施有效期。


