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深圳市住房和建设局关于组织申报2024年
深圳市工程建设领域科技计划项目
（第一批）的通知

各区（新区）住房建设局、深汕特别合作区住建水务局，各有关单位:
为深入实施创新驱动发展战略，引导深圳市工程建设领域科技创新，进一步提升行业创新能力，根据《深圳市工程建设领域科技计划项目管理办法》，我局现组织开展2024年第一批深圳市工程建设领域科技计划项目（以下简称市建设科技项目）申报工作。有关事项通知如下：
一、申报类型和方向
2024年市建设科技项目申报包括软科学研究、科研开发、科技应用工程、粤港澳大湾区及国际科技合作共四类。申报项目应当聚焦重点领域和方向，突出理论创新、技术创新、模式创新和机制创新，具有较强推广应用价值，对促进工程建设领域绿色发展和高质量发展有积极作用。
（一）软科学研究类项目
申报软科学研究的项目应当属于发展规划、法规政策、体制机制、实施路径、评价体系等方面的科学研究项目，具有战略性、前瞻性、政策性，可以为行政决策提供科学依据。
支持选题方向：建设科技创新、智能建造、绿色低碳、新型建筑工业化等领域的软科学研究。
（二）科研开发类项目
申报科研开发的项目应当属于工程建设领域内开展的研究及新技术开发（含新材料、新工艺、新产品，下同）等项目，可以解决工程建设行业共性关键问题，对技术进步有促进作用，具有较强的技术、经济和社会价值。
重点专项1光储直柔
支持选题方向：建筑光伏一体化研究、光储直柔园区应用技术研究、新型建筑供配电系统应用研究、光储直柔模块管理系统研究、基于模块化建筑的光储直柔集成应用研究、建筑柔性用电研究、电动汽车光储充及与建筑电能互动研究。
重点专项2超低能耗等节能低碳建筑
支持选题方向：超低能耗建筑关键技术研究、（近）零能耗建筑关键技术研究、零碳建筑关键技术研究、大型公共建筑超低能耗智慧运行技术研究、建筑能耗（碳排放）监测管理平台研究、既有建筑节能及超低能耗化改造关键技术研究、城市轨道交通工程超低能耗技术研发。
重点专项3绿色建筑
支持选题方向：超高层三星级绿色建筑关键技术研究、本土化低成本绿色建筑关键技术研究、绿色建筑相关国际标准对标研究、既有建筑绿色化改造关键技术研究。
重点专项4模块化建筑
支持选题方向：钢结构模块化建筑研究、混凝土模块化建筑研究、模块化机房研究、模块化幕墙研究、模块化地连墙研究、模块化电梯建造研究、模块化建筑质量控制与检测研究、模块化建筑全生命周期成本研究。
重点专项5数字孪生
支持选题方向：自主可控BIM软件研究、基于BIM的设计协同平台研究、三维图形引擎研究、CIM技术应用研究、建筑产业互联网研究。
重点专项6新一代信息化技术应用
支持选题方向：人工智能（AI）技术应用研究、物联网技术应用研究、鸿蒙系统技术应用研究、5G技术应用研究、无人机应用研究。
重点专项7智能建造设备装备
支持选题方向：智能检测设备技术研究、建筑机器人研究、智能机械装备研究、智能施工装备集成平台研究、智能施工装备安全管理研究。
重点专项8新型建筑材料
支持选题方向：绿色建材及其应用研究、高性能建筑材料及其应用研究、新型复合围护材料及其应用研究、固碳型建筑材料及其应用研究、新型储能材料及其应用研究、天然涂料及其应用研究、建筑废弃物减排与利用。
重点专项9房屋安全
支持选题方向：既有建筑安全风险防范技术研究、建筑抗震抗风防火抗爆韧性系统提升技术研究、建筑全生命周期健康监测技术研究、房屋建筑劣化研究、房屋安全快速检测鉴定技术（装备）研究。
（三）科技应用工程类项目
申报科技应用工程的项目应当属于集成应用工程建设领域先进适用新技术、综合效益显著且具有示范效应的建筑及城市轨道交通工程项目。支持广东省建筑业新技术应用示范工程以及应用《深圳市建设工程新技术推广目录》新技术的建筑及城市轨道交通工程项目申报。
支持选题方向：建筑绿色低碳化、新型建筑工业化与智能建造、建筑新技术应用等领域建设工程项目科技应用示范。
（四）粤港澳大湾区及国际科技合作类项目
申报粤港澳大湾区及国际科技合作的项目应当属于本市单位与粤港澳或者国际同行在科学研究、技术攻关、工程建设或科技创新平台搭建等方面开展合作的项目，有利于提升本市工程建设领域科技创新水平。
二、申报条件
（一）申报项目应当符合本通知“一、申报类型和方向”有关要求，对选择“支持选题方向”的优先支持，科研开发类项目须在重点专项选题。
（二）申报项目应当符合国家有关知识产权的管理规定，无成果及权属方面的争议。
（三）申报单位应当是在国内注册的独立法人单位，并且不存在科研诚信异常情况。
（四）申报软科学研究、科研开发、科技应用工程的项目应当在本市实施。
（五）申报软科学研究、科研开发的项目应当具有一定的前期研究开发基础；申报科技应用工程的项目应当完成相关工程建设报批手续；申报粤港澳大湾区及国际科技合作的项目，应当已与粤港澳或者国际同行签订科技合作协议。
（六）软科学研究、科研开发类项目由主要完成单位牵头申报；科技应用工程类项目由建设单位牵头申报，或者由获得建设单位书面同意的参与单位牵头申报；粤港澳大湾区及国际科技合作类项目由本市单位牵头申报。
三、申报材料
（一）申报书（原件）；
（二）申报项目汇总表（原件）；
（三）其他资料：1.申报科技应用工程的项目，若申报单位非建设单位的，需提供建设单位同意申报的书面意见（原件）；2.申报粤港澳大湾区及国际科技合作的项目，需提供科技合作协议文件（复印件）；3.其他证明材料。
以上资料纸质件一式五份，将作为市建设科技项目立项后实施、管理和验收考核的依据。 
四、申报程序和要求
（一）推荐意见。在区建设行政主管部门报建的科技应用工程项目，由区建设行政主管部门负责组织申报并出具推荐意见。其他项目无需推荐意见。
（二）提交申报材料。申报单位备齐申报材料，在规定时间内报送至深圳市建设科技促进中心，申报资料电子版（可编辑版本+盖章版扫描件）同步发送至邮箱：cjzxtgk@zjj.sz.gov.cn。
（三）申报时间。本次申报时间截止日期为2024年2月23日。
五、联系人及联系方式
深圳市建设科技促进中心联系人：曹小艳。
联系电话：0755-83786667。
联系地址：深圳市福田区华富街道红荔路莲花大厦东座12楼1210室。

附件：1.2024年深圳市工程建设领域科技计划项目申报书
(软科学研究)
2.2024年深圳市工程建设领域科技计划项目申报书(科研开发)
3.2024年深圳市工程建设领域科技计划项目申报书
(科技应用工程)
4.2024年深圳市工程建设领域科技计划项目申报书
(粤港澳大湾区及国际科技合作)
5.申报项目汇总表
（此页无正文）


深圳市住房和建设局    
                             2024年1月9日
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