深圳市龙岗区园山街道办事处关于区七届人大四次会议第20240089号建议答复的函
尊敬的李红梅代表：

您提出的《关于尽快开展地铁16号线站点站城一体开发研究的建议》已收悉。此件由我单位主办，深圳市规划和自然资源局龙岗管理局、深圳市交通运输局龙岗管理局会办，我单位对此建议高度重视。经认真研究，现就您的建议事项答复如下：

关于“加快推进交通接驳”建议。
建设公交接驳站。根据深圳市现行《公交中途站设置规范》（DB4403/T 161—2021）第4.6条规定“长途客运汽车站、火车站、客运码头以及轨道交通车站等客流密集区的主要行人出入口100m范围内应设公交中途站”，深圳市交通运输局龙岗管理局计划严格把关地铁16号线二期工程包括福坑站在内的配建公交接驳站方案，在地铁建成运营后同步调整公交线路停靠，努力打造便民的公交出行条件（市交通运输局龙岗管理局）；另外，区城市更新和土地整备局已在园山街道安良社区三角龙片区城市更新单元规划草案中规划1处4100平方米的公交首末站，该草案已经通过区城市更新领导小组会审议，并已完成公示，后续可有效解决福坑站附近公交首末站数量不足问题（区城市更新和土地整备局）。

完善道路交通建设。安良站具有明显的交通区位优势，是16号线与规划18号线、规划深汕城际线的换乘站，承担枢纽交通功能。园山街道在交通布局方面，推进轨道18号线、深汕城际、西坑立交、沙荷立交建设，完善轨道站点周边主次干道建设，打通断头路；完善轨道站点周边接驳设施，包括公交站、机动车停车场、自行车停靠点等；进一步加快金源路次干路（长江埔站），公园路支路(山子下路─沙荷路段)（园山站），福罗路支路（阿波罗站），永福路支路（阿波罗站），坪福路支路（阿波罗站）、永福路支路（阿波罗站）等道路项目建设（园山街道）。

（三）建设山海连城的高融合慢性网络体系。

一是深圳市交通运输局龙岗管理局将积极结合代表意见，研究园山片区慢行步道、休闲步道与园山旅游路线的衔接可行性，助力区域慢行融合，正在开展《龙岗区慢行系统高融合规划及慢行样板实施方案研究》课题前期工作，计划通过构筑城市慢行系统与公交系统、绿道系统的有机联系，以优化城市绿色交通结构为主线，制定龙岗区高融合慢行网络体系规划方案，并针对坂雪岗科技城慢行核心区、大龙岗慢行核心区、中部休闲谷慢行核心区、国际低碳城慢行核心区4个片区开展高融合慢行样板研究，助力构建“山海连城”的山-水-园-城慢行友好体系及“轨道-公交-出租网约-慢行”的四网融合体系（市交通运输局龙岗管理局）。

二是城市管理和综合执法局为深入贯彻落实山海连城绿美深圳生态建设部署,根据《2024年推动高质量发展“十大计划”》《深圳市山海连城三年实施方案(2023-2025年)》《深圳市远足径体系专项规划2022-2025年)》《深圳市绿道网(多层次户外步道体系)专项规划(2024-2035年)》等文件精神,将结合有关上位规划、片区基础现状和周边市民实际需求，大力推进户外休闲步道、自然郊野空间、生态业态体系等建设，并持续深入研究园山片区绿道、碧道、郊野径等多层次步道体系融合与衔接，以推动实现连生态、连生产、连生活，营造通山、达海、贯城、串趣的生态游憩网络。目前已在园山街道辖区内建成三洲田郊野径、狮子山郊野径，正在谋划鱼盐古道郊野径建设，通过深入挖掘在地历史文化，推进古道的活化利用，争取在2024年底前实施（区城市管理和综合执法局）。

三是区建筑工务署正在开展园山街道森林防火道路建设工程，选线涉及园山、横岗街道，将串联桐基山、下万排、炮台顶、狮子山、西风坳水库、石龙肚水库等蓝绿生态空间。项目主要以生态保护、森林防火为优先原则，通过绿道建设贯通生态片区、连通游径断点、串联山城路网，消弭城市与山林、人群与景观的边界，塑造无界交织、山城一体的漫园之径（区建筑工务署）。

四是区城市更新和土地整备局在规划审查中，将会重点关注慢行系统分析，要求与园山旅游路线进行充分衔接，以有效串联梧桐山河碧道与园山风景旅游路线（区城市更新和土地整备局）。
关于“加大外部形象改造”建议。
一是截至目前，区城市更新和土地整备局已将地铁16号线2期福坑站、安良站2个站点周边4个城市更新单元列入计划，分别为园山街道大康社区莘塘片区、安良八村工业区、安良社区三角龙片区、安良社区安良七村片区城市更新单元，除安良社区安良七村片区城市更新单元尚未申报规划审查，其余3个城市更新单元均在开展规划审查工作。根据《深圳市拆除重建类城市更新单元规划编制技术规定》，所有城市更新单元，均会进行城市设计专项研究，重点针对城市空间组织、公共空间控制、慢行系统组织、建筑形态控制等内容进行深入研究，明确城市设计要素和控制要求；对于临近地铁站点的更新单元，会强化与地铁站点的衔接，城市立面展示等内容，通过对整体风貌控制与节点改造实施等方式，提升片区整体形象（区城市更新和土地整备局）。
二是市规划和自然资源局龙岗管理局已于2023年11月编制完成了《地铁16号线南延段重要节点城市设计》，对于地铁16号线南延段沿线站点，特别是对园山站及安良站的周边500米核心片区，开展了公共空间与城市品质的改造提升研究工作，在公共空间、街道、立体公共流线、建筑形态、城市立面和景观等关键要素方面提出了具体导控要求（市规划和自然资源局龙岗管理局）。
三是园山街道安良社区位于龙岗区“一芯两核多支点”区域发展战略中的“阿波罗未来产业城”重点区域范围内。为提升重点片区公共配套及环境品质，进一步优化营商环境，切实增强片区影响力，区城市管理和综合执法局计划开展相应市容环境提升项目。目前区城市管理和综合执法局正在开展地铁16号线二期绿化恢复工程前期工作，项目拟对福坑站、安良站等7个站点及周边被开挖、占用及不可分割相邻的绿地进行恢复提升，并对地铁站点周边绿地进行整体衔接和缝合，保持道路景观的完整性和统一性。该项目是市容环境的基础保障措施，也是改善地铁沿线周边景观环境、提升道路品质的重要契机，建成后将为市民提供良好的出行环境，彰显该片区的优质城市面貌（区城市管理和综合执法局）。

关于“强化基础设施配套”建议。

一是市规划和自然资源局龙岗管理局在《地铁16号线南延段重要节点城市设计》成果中，在公共空间优化、公共配套提升、道路交通建设等方面建立了实施行动项目库，包含新建公园、景观提升、新建学校、改建道路等具体项目及建设内容，具体实施可由园山街道办协调区教育局、区城市管理和综合执法局及市交通运输局龙岗管理局等部门统筹进行推进落实。该城市设计成果已于2024年1月初移交园山街道及区城市管理和综合执法局、区城市更新和土地整备局等部门参考执行（市规划和自然资源局龙岗管理局）。

二是园山街道安良社区三角龙片区、大康社区莘塘片区城市更新单元均会按照《深圳市城市规划标准与准则》《关于加强和改进城市更新实施工作的暂行措施》等政策要求规划学校等公共利益用地及其它社区级公共配套设施。目前，安良社区三角龙片区、大康社区莘塘片区城市更新单元拟分别规划27班、36班九年一贯制学校，各项社区级公共配套设施也按要求予以配建，该片区基础设施配套将逐渐完善（区城市更新和土地整备局）。
三是园山街道将积极开展招商引资，推进大型品牌商家落户安良片区，为居民朋友提供便利生活。当前安良片区以传统制品制造业、批发业为主，随着全球温控产业智慧生态示范标杆平台项目优合项目落地于此，安良片区未来与大运新城、龙岗中心城、坪山站及坪山中心城乃至莞惠等地区的联系和合作都将更加频繁，原材料、零部件、产成品间的物流运输也必将持续增多。自2022年至今，已招引深圳市中艺礼品有限公司、深圳市振兴电器设备有限公司、深圳珍好鲜贸易有限公司、深圳市兴慧达贸易有限公司共4家企业落户安良，其中2家规上企业，产值约1亿元（园山街道）。

最后，感谢您对我单位工作的关心和支持！

                         深圳市龙岗区园山街道办事处

                              2024年6月17日

