附件2
关于《龙岗区建筑废弃物分类管理制度》的

起草说明

一、编制背景

为深入贯彻党的二十大精神，积极响应国家绿色低碳循环发展战略，推进深圳“无废城市”建设，加强龙岗区建筑废弃物管理，依据相关法律法规和政策文件，结合本区实际，特制定本制度。

二、编制目的

通过建立健全建筑废弃物治理领域相关管理制度，实现建筑废弃物的精细化、科学化、规范化管理，确保每一吨固体废弃物的处理去向都有迹可查。

三、主要依据

《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《广东省建筑垃圾管理条例》《深圳市建筑废弃物管理办法》以及《深圳市“十四五”时期“无废城市”建设工作建筑废弃物治理领域实施方案》（深府办函〔2022〕60号）等。

四、适用范围

适用于深圳市龙岗区建筑废弃物全过程管理中各个环节的分类管理活动，包括分类排放、分类收集与贮存、分类运输、分类处置。

五、分类标准

根据《深圳市建筑废弃物管理办法》有关规定，建筑废弃物主要分为工程渣土、拆除废弃物、工程泥浆、施工废弃物、装修废弃物五类，并对每类废弃物进行了明确界定。

六、管理要求

（一）分类排放要求：新建、改建、扩建工程、装修工程、拆除工程以及小散工程的施工单位或所在小区的物业服务企业应按照规定执行施工现场分类排放管理工作。

（二）分类收集与贮存要求：建设单位、施工单位应在施工现场设置分类收集容器或区域，小散工程所在小区物业服务企业或社区应设置装修废弃物临时堆放点或集中分拣转运点，并严禁将小散工程装修废弃物混入其他固体废弃物。

（三）分类运输要求：个人不得从事建筑废弃物运输经营业务，运输单位应使用符合规定的专用车辆运输建筑废弃物，并严格按照分类标准进行分类运输。

（四）分类处置要求：建设工程施工单位应建立相关管理制度，实行分类收集、存放、处置，鼓励以末端处置为导向对建筑废弃物进行细化分类，严禁将其他固体废物混入建筑废弃物进行排放。施工单位排放建筑废弃物前应按规定申请排放核准，可综合利用的建筑废弃物应交由符合规定的综合利用企业处置，综合利用企业排放尾泥应按规定办理排放备案。

七、管理职责

（一）责任主体：明确新建、改建、扩建和拆除各类建筑物等建设项目以及小散工程产生的装修废弃物的责任主体。

（二）管理部门职责：住建部门是行业主管部门，负责统筹协调、监督指导全区建筑废弃物的分类管理工作，各相关部门按职责分工协同推进并加强监管。

（三）宣传动员责任：各部门、各街道办应加强宣传教育，提高公众意识，通过多种方式广泛宣传建筑废弃物分类的重要性、标准及处理方法，引导居民积极参与。

八、分类处置措施

建筑废弃物产生者应就近处置或利用建筑废弃物，督促施工单位编制分类处理方案并备案。严格落实相关法律，确需跨市处置的应办理“四方登记”手续，严禁将生活废弃物和危险废物混入。对各类建筑废弃物的处置措施进行了具体规定，并对相关重点环节进行严格监管，对违法行为进行查处。

九、监督检查

（一）监督体系构建：建立多部门联动的监督检查工作机制，明确各部门职责，形成合力，并建立投诉举报机制，鼓励公众参与监督。

（二）日常监督检查：建立定期巡查与抽查制度，对建筑废弃物管理各环节进行检查和评估，重点检查关键环节，及时督促整改并依法查处。

（三）专项检查：针对突出问题组织专项检查行动，严厉打击违法行为。

（四）违法行为处理：对未按规定进行分类管理的单位和个人，依据相关法律法规给予行政处罚，构成犯罪的依法追究刑事责任。

（五）保障措施：加强监督检查队伍建设，保障经费需求，利用现代科技手段提高监督检查效率，定期对监督检查人员进行培训和指导。
