平湖街道虚拟园区建设工作方案
为深入贯彻中央、省、市经济工作会议和市委七届八次全会精神，加快推进虚拟园区建设工作，提升市场主体服务质量和水平，进一步优化营商环境，根据市、区有关工作部署，结合街道实际，特制定本方案。
1、 工作目标
遵循“政府引领、企业主导、市场运作、线上线下结合”的原则，依托信息技术和数字化搭建网络虚拟产业服务平台，构建“一站式”全天候虚拟空间服务载体，包括企业注册、税务登记、政策申请等基础性服务和个性化需求设计、资源对接、金融服务、品牌服务等专业性服务的功能，着力推动社会优质服务资源汇聚整合、放大利用、能力外溢、共享复用，让更多的市场主体得到“普惠、个性、实效、及时”的服务，从而加快产业培养培育，形成协同协作、链接合作、全要素支撑的产业发展新生态新模式。
2、 组织架构
    为确保虚拟园区建设工作各项任务统筹推进、上下贯通、有序实施，成立平湖街道虚拟园区建设工作领导小组，组长由街道党工委书记兼任，常务副组长由街道党工委副书记和办事处主任兼任。
成员单位：街属机关、事业各单位和驻平湖各单位、
各社区经济服务站。
领导小组下设办公室，设在统计和企业服务中心，负责组织协调各相关单位推进虚拟园区建设、推广等工作。
3、 主要任务
（一）打造“i企”服务站体系
以“i企”服务站作为线下阵地，促进广大市场主体熟悉并使用虚拟园区资源，举办企业交流、培训、宣讲、供需对接等活动，线上线下高效联动，为各市场主体提供更加精细化的服务；同步汇聚各类企业服务信息和数据，支撑虚拟园区服务走深走实。
（二）组建虚拟园区建设精干力量
街道结合自身实际，组建虚拟园区运营服务团队，充分发挥线上线下相结合的作用，各自打造契合辖区发展特点的街道级虚拟园区，主动连接“深i企”平台已有服务资源，为辖区所有市场主体提供跨越物理空间的全方位服务。
（三）制定辖区企业服务清单
了解企业实际需求，编制服务清单。依托虚拟园区平台线上与线下服务能力，充分吸纳辖区各市场主体“入园”，不断导入各类服务资源，按照服务清单为市场主体提供一站式政务服务、诉求处理与第三方服务。
（四）促进现有实体园区服务能力升级
依托市级产业园区库，积极对接辖区内现有的实体产业园区，特别是园区面积大、运营实力强、市场口碑好的产业园区，引导其升级完善运营服务能力，线上线下拓展延伸服务范围，促进实体园区与虚拟园区有机结合，使园区服务外溢覆盖园区外其他市场主体，助力全市统一服务网络形成。           


（五）推动企业政务服务一站式通办
    对街道现有的政务服务资源进行全面梳理盘点，包括服务窗口、人员配置、服务内容、服务流程等，明确哪些服务可以纳入一站式通办范畴；联动线上虚拟园区平台打造线下政务服务载体，推行“掌上云办、视频办、免证办、高效办成一件事”等服务机制；引入智慧化服务终端，提供社保业务、资金扶持、人才激励等多项政府事项一站式通办。确保线下政务服务能够覆盖多种业务功能，满足企业多样化需求。     
（六）完善线下载体配套服务
[bookmark: _GoBack]依托街道现有党群服务中心的空间，逐步提供例如共享会议空间、创新创业空间、商家儿女托管、员工技能培训等面向各市场主体的配套服务；在充分利用和激活现有街道党群服务中心的广阔空间资源基础上，配合线上虚拟园区构建一个多元化服务空间。
4、 实施步骤
（一）优化补充线上园区信息内容，推进园区系统与街道虚拟园区平台互联互通（2024年7月至8月底）
近期对线上虚拟园区中的特色服务板块内容进行更新与优化，特色服务内容将调整为找资金、寻空间、招人才、找市场、法律服务、政务服务、检测设计服务、跨境电商1039服务、平湖商会共9个方面。通过优化补充，线上企业服务平台将更加全面、高效地服务于企业成长，助力企业实现高质量发展。
（二）完善线下i企服务站配套服务（2024年12月前完成）
  聚焦于辖区内企业的核心需求，如技术交流、融资对接、政策咨询等，设立“专业服务窗口”，邀请银行工作人员与行业专家等定期窗口驻点，提供一对一咨询服务；打造“智能共享会议室”，通过预约系统实现高效利用，满足企业远程会议、产品路演等多元化需求；设立“创意孵化工坊”，为初创团队提供低成本的工作空间，促进创意向产品转化。
（三）推动更多市场主体参与使用虚拟园区平台，完善供需对接（2025年1月后）
虚拟园区建设的长期计划旨在构建一个高度活跃的生态系统，持续推动市场主体深度参与的平台，实现供需精准对接与高效平台交流；为实现虚拟园区平台的广泛认知与深度应用，成为促进产业升级、经济发展的新引擎，未来将尝试与更多市场主体合作，不断优化平台的供需对接功能，快速整合产业链上下游资源，通过大数据分析精准匹配企业需求与资源供给，实现数字化采购；加大市场推广力度，举办线上线下融合的交流活动，吸引更多辖区的企业加入。
5、 保障措施
（一）加强责任担当，强化跟踪督办
建立健全各部门协同的工作推进机制，强化责任担当，确保责任到人、措施到位；加强工作督导，建立定期督导机制，确保项目按计划推进，及时发现并解决问题；增强协同合作，加强部门间的沟通协调，形成工作合力，确保各项工作任务高效完成。
（二）突出重点工作，加大宣传力度
各部门要及时总结虚拟园区建设、推广的好做法、好经验，统筹宣传资源，充分发挥网络、自媒体等渠道作用，强化宣传报道，引导更多市场主体入驻虚拟园区，增强虚拟园区影响力，不断优化辖区产业培养培育赋能服务能力特质。
（三）大胆探索创新，打造特色亮点
在落实好虚拟园区建设的基础上，积极探索新的工作方法和手段，勇于尝试，敢于突破，通过创新实践，打造具有平湖特色的工作亮点和成果，为街道发展增添新动力。

