

深圳市龙岗区人民政府关于市七届人大五次
会议第20240504号建议答复的函

尊敬的肖萍等代表：
首先非常感谢您对清林绿谷区级重点区域规划建设工作的关心和支持，您在深圳市七届人大五次会议上提出的第20240504号《关于“连芯扩核”把清林绿谷打造成核心增长极的建议》收悉，按照办理分工。龙岗区为主办单位。现龙岗区结合工作实际，经过认真研究，将办理意见答复如下：
一、基本情况
清林绿谷重点片区位于龙岗区龙岗街道北部，北靠清林径水库,南邻大运深港国际科教城，东邻国际低碳城，总面积8.18平方公里，是龙岗区“一芯两核多支点”重要支点之一，也是深圳市20大先进制造业园区中龙岗中部先进制造业园区的重要组成部分，又是市集中连片开发区域之一，未来将打造成为深圳东部未来新兴产业基地、清林径生态型品质城区。片区内现有五联社区、龙西—五联片区、红花岭片区土地整备利益统筹项目共3个，通过土地整备利益统筹，预计未来能够提供超过100公顷连片产业空间。片区内市第三儿童医院、创星学校、上艺小学等正在加快建设，邻近片区南侧的儿童公园已开园运营。但片区存在交通基础设施落后、产业用地整备推进较慢、生态资源转化效益不高等问题。
为进一步厘清片区发展思路和路径，我区聘请上海同济大学吴志强院士开展了龙岗区“湾东智芯”战略规划课题，最终成果已经区委区政府审议通过。战略规划中，清林绿谷的发展路径为协同低碳智造核发展，强化新能源企业总部、研发中心、生产基地及其供应链配套设施布局，加快推进红花岭矿坑生态修复项目，依托清林径生态优势发展生态游憩与文体休闲功能，打造新能源科技与山水生态共融的绿色创新单元。
二、有关建议落实情况
（一）关于“加快清林绿谷道路建设”的建议
一是新增对外通道（黄阁路北延）。根据《深圳市交通港航基础设施项目指挥部会议纪要》，明确该通道按主干道路等级规划，按“市投区建”模式实施。为加快黄阁路北延规划建设，我区组织开展了《龙西五联片区新增西向对外通道（黄阁路北延）交通设计》研究并已结题，课题对黄阁路北延的线位、工程等进行了深入研究。目前已完成项目建议书编制，正加快推进立项申报和规划设计条件报审工作。
二是加快推动31号线、塘龙城际轨道规划建设。关于轨道 31号线在片区内设站事宜，为支持龙岗中心发展、服务五联片区居民出行，市规划和自然资源局在《深圳市轨道交通线网规划（2016-2035）》中，专门规划了31号线起自五联片区中心，向南引入龙城枢纽，与16、21号线及深惠城际换乘后延伸至龙岗南约片区，通过31号线与多条不同层级轨道衔接换乘，可有效提升龙西-五联片区的轨道可达性，具体设站方案将在后续线路详细规划阶段深化研究。我区正开展《都市圈背景下龙岗轨道交通线网、线路和枢纽一体化规划研究》，提出结合清林绿谷主要交通走廊覆盖研究线网优化方案，目前正对接市规划和自然资源局优化31号线北段线站位方案，分步分阶段推进纳入深圳市轨道交通线网规划修编、建设规划等。关于塘龙城际五联设站事宜，市规划和自然资源局已在塘龙城际铁路交通详细规划中开展了相关研究，我区在《塘龙城际铁路预可行性研究》《塘龙城际铁路交通详细规划》等相关研究中明确提出支持在片区内设置站点的意见，并积极在市级层面推动塘龙城际东线方案即在清林绿谷设站方案，后续是否设站待市政府研究决策。
（二）关于“加快产业空间整合”的建议
为进一步提升片区产业空间保障，龙岗区各相关部门协同发力、挂图作战，龙西红花岭片区、五联社区、龙西-五联片区利益统筹项目均已陆续启动“先整备后统筹”工作模式，计划于2024年年底盘活约26公顷产业发展空间，力保重点产业项目落地。五联社区利益统筹项目、龙西-五联片区利益统筹项目、红花岭片区利益统筹项目正有序推进二次开发相关工作。根据市土地整备机制，我区就上述项目涉及的工业区块线、基本生态控制线等规划审批和占补平衡积极与市规划和自然资源局沟通协调，并争取政策倾斜，市级部门反馈将结合项目的整体进度和产业发展等情况予以支持配合。在产业引进方面，我区已制定出台《龙岗区招大商、招优商、招好商行动方案（2022-2025年）》，成立重大招商项目推进指挥部以及电子信息、集成电路、生物医药、绿色低碳分指挥部，目前正积极对接推进引入优质项目，挖掘投资意向，推动项目尽快落户清林绿谷。
（三）关于“推进清林绿谷生态资源转化利用”的建议
一是关于清林径水库环湖碧道工程建设，我区高度重视，根据《深圳市水务局关于印发深圳市2022年度水库名录的通知》，清林径水库为市管水库，水库的行政审批及管理事权均在市水务局。2024年1月，市政府印发《深圳市水务发展“十四五”规划中期评估报告》，明确“根据专业单位对清林径碧道可行性的专题研究，清林径水库碧道项目工程建设条件受一二级水源保护区、生态红线、供水水库及林地等边界条件限制，可利用面积较小，用地审批复杂，该工程暂不具备实施条件，建议暂缓实施”。
二是关于落实清林径水库国家级水利风景区建设申报工作，我区与市水务局保持紧密协调，目前市水务局已牵头组织技术单位开展水利风景区可行性方案制定工作，争取于2024年底前完成清林径水库省级水利风景区申报工作，待水利风景区申报完成后，市水务局将进一步研究开放事宜。
三是关于红花岭矿坑生态修复文旅招商工作，我区已成立工作专班，积极推动红花岭矿坑生态修复（EOD开发）项目，构建活力魅力的城区休闲旅游体系。项目拟通过引进旗舰级主题公园、文旅项目对红花岭废弃石场群（面积约65.43公顷）进行提升利用。在全面梳理红花岭区域用地基础上，我区已制作《红花岭生态修复文旅开发推介》招商手册及招商推介视频，并引入华强方特、中建五局、地中海俱乐部（Club Med）、黑弓文化等知名企业到龙岗考察，目前有2家企业合作意向较为明确。同时，前往北京环球影城、杭州开元森泊等国内大型企业进行定向招商，对接携程上海总部、携程产业联盟，匹配潜在投资方，进一步推进红花岭矿坑文旅项目进展。
3、 下一步工作计划
一是进一步与市规划和自然资源局协调31号线、塘龙城际铁路交通详细规划研究有关工作，推动线路在清林绿谷设站事宜，增加片区对外交通出行效能。二是深入推动片区土地整备和产业发展等工作，全力推进龙西红花岭片区、五联社区、龙西-五联片区利益统筹等大面积产业片区空间保障，积极导入产业资源，在空间、交通、功能、配套等方面统筹协调，持续优化空间层次布局，全面提升片区品质，共同打造清林绿谷片区高质量产业发展高地。三是积极配合市水务局推进清林径水库国家级水利风景区建设申报工作，并对红花岭矿坑生态修复项目的EOD模式、水源管理要求、医废管控等相关政策进一步梳理研究,确保项目符合上位规划和政策要求，并积极将项目纳入全市旅游综合发展总体规划，争取上级政策和资源支持。
再次感谢您对龙岗区社会经济发展的关心指导，欢迎继续提出宝贵意见和建议。专此函复。

                                                 
深圳市龙岗区人民政府
2024年11月18日

（联系人：龙岗区重点区域署娄宇，电话：89556035、手机：13603008991）

办理结果：B
公开方式：全文公开
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