深圳市龙岗区人民政府关于市七届人大五次

会议第20240106号建议答复的函

尊敬的许少琼等代表：

首先非常感谢您对电动自行车管理工作以及龙岗区社会建设工作的关心和支持。您在深圳市七届人大五次会议上提出的第20240106号《关于加强电动自行车管理的建议》收悉，按照办理分工，龙岗区为分办单位。该件由我区和市公安局以及各兄弟区（新区）根据各自职责和权限，分别办理和答复。现龙岗区结合工作实际，经过认真研究，将办理意见答复如下：

基本情况

近年来，电动自行车因其操作简单、方便快捷、性价比高等特点，满足了人们对于短途出行的需要，逐渐成为群众日常代步、短途出行的“标配”。物流配送产业快速发展也为电动自行车带来显著的增量。随着城市交通拥堵加剧，作为代步工具广泛应用的电动自行车在为群众出行提供便利的同时，也给交通秩序、公共安全带来压力。

2024年10月30日，经深圳市政府同意，《深圳市电动自行车安全隐患全链条整治行动实施方案》已正式印发，着力解决电动自行车标准不完善和强制性不足、设施不足和违规停放充电、非法改装屡禁不止、违法违规生产销售、老旧蓄电池报废回收、溯源追责力度不够等六大重点问题，构建形成一套市区全覆盖、环节全闭环、部门全联动、群众全参与的常态化电动自行车管控长效机制，全面提升电动自行车生产、销售、使用、停放、充电、报废回收等各环节安全水平。

我区参照市级行动方案并结合我区实际情况，拟定了《龙岗区电动自行车安全隐患全链条整治行动实施方案（征求意见稿）》，待区政府审定后正式印发，将认真落实相关文件要求，及时推动龙岗区电动自行车综合管理工作落地落实。

关于加强电动自行车综合治理的相关措施
为保障电动自行车总量与龙岗区城市空间承载能力相匹配，促进龙岗区城市交通可持续发展和安全水平提升，我区将从登记上牌、车辆通行、停放管理、充换电管理、安全教育等环节加强电动自行车综合治理工作，重点工作主要包括：
（一）加强通行、停放、充换电设施建设及管理

一是优化路权分配，保障非机动车路权。辖区新建道路100%设置独立路权非机动车道，现状道路视非机动车通行情况及道路条件通过采用隔离方式设置非机动车专用车道，同步整治非机动车道断点，逐步完善全区非机动车道网络。二是进一步挖潜地铁出入口周边、道路红线范围内及部分道路公共绿化用地等公共空间，以及工业园区、大型商超、居住小区等社区内部公共用地，在不影响安全和市容环境的前提下，增设非机动车停放设施。三是加强城中村、住宅小区（含老旧小区）、大型商业综合体、城市绿地、公园等区域充换电设施建设，对存量集中充换电设施进行合规化改造。

（二）加强停放秩序管理

一是明确电动自行车停放点属地责任，对应属地管理单位落实好巡查维护工作，及时发现、劝导、纠正非机动车车辆乱停放行为，引导群众按序停放，确保车辆停放有序。二是建立由属地街道组成的非机动车停放日常巡检机制，分街道、分网格加大综合管理力度，重点加强地铁出入口周边等公共空间的非机动车停放秩序整治工作。

（三）加强通行管理与执法

一是加快推进辖区内存量电动自行车登记上牌，严格登记上牌管理。二是在全区范围内持续开展超速、逆行、闯红灯、违反禁限行规定、闯入快速路、未佩戴头盔等执法工作，并运用路面RFID识别、电警卡口、移动式抓拍设备等交通监控技术设备开展非现场执法整治。三是在有特殊管理需要的区域，确定电动自行车限制通行或者禁止通行的路段和区域，对电动自行车实施分级限行管理，并结合实际情况进行动态调整。四是研究建立驾驶人累积记分制度与信用管理机制，提高违法违规成本，进一步规范驾驶人行为。

（四）加强违规充电查处及安全教育宣传

一是持续深化电动自行车充电设施安全管理，严格查处公共门厅、楼梯间、疏散通道、安全出口以及居住、办公等人员聚集的室内场所违规充电行为。二是利用各类有效资源，多途径、多维度、全覆盖开展交通安全、充换电安全及消防知识宣传，使安全常识深入人心。

龙岗区电动自行车治理的进展成效
（一）完善配套设施建设，营造良好通行环境

为贯彻落实《深圳市率先打造美丽中国典范规划纲要（2020-2035年）》，加快推进非机动车道建设，构建连续、成网非机动车交通网络，深圳市交通运输局印发了全市非机动车道建设计划，其中，2020-2023年下达龙岗区非机动车道建设任务分别为70公里、70公里、70公里、90公里，我区统筹完成慢行系统建设147.705公里、108.86公里、88.465公里、97.42公里，各年均超额完成任务。2024年市级下达龙岗区任务为打通非机动车道断点不少于70处、新改或改建非机动车道里程不少于90公里。我区结合既有在建、前期工程项目及整治计划对接情况，按照“因地制宜”“一路一策”的原则，统筹制定了龙岗大道、金井路、红棉路等道路共计90公里的非机动车道建设及“宝龙二路-新能源一路”“锦龙大道-锦龙一路”等92个非机动车道断点打通建设计划，并已将建设任务分解下达至各责任主体推动落实，持续打造各行其道、畅通安全的通行环境。截至目前，非机动车道建设任务已完成91.724公里，非机动车道断点打通任务已完成92个。另外，我区自2021年至今，道路红线范围内已新增非机动车泊位1500个以上，后续将继续不断挖潜辖区内地铁出入口周边、道路红线范围内等公共空间以及园区、小区等社区内部公共用地，增设非机动车停放泊位。

（二）优化监管方式，强化电动自行车源头治理

一是设立103个社区上牌点，通过扫楼进企业、设置专场上牌和流动点等方式加快上牌，并引导378家电动自行车销售门店开设“即买即办”业务，从销售源头进行全量纳管，全区累计完成上牌约90.54万台。二是依托电动自行车管理平台，深入开展电动自行车治理工作，对电动自行车驾驶员不戴头盔、未按规定车道行驶及违规载人等违法行为进行实时监测。2024年以来，共使用平台发送非机动车违法提示短信82874条，其中涉及电动自行车驾驶员不戴头盔13567条，非机动车走机动车道20732条，电动自行车违规载人1667条，充分发挥了警示教育作用。三是定期在重点路口、路段开展集中查处，形成严管高压态势，营造依法严管氛围。

（三）加强重点区域通行秩序维护

一是根据各学校上下学高峰时间，在全区188个学校分3级设置护校岗安排警力进行值守及巡逻，重点开展交通疏导工作及劝导工作。二是在全区25个重点路口早晚上下班高峰期间设置高峰岗，安排警力定点值守，开展各类电动自行车违法查处，同时维护路口交通秩序。

（四）注重宣传教育，提升市民安全意识

为进一步扩大宣传覆盖面，强化宣传效果，我区多形式开展消防常识、充换电安全、相关法规宣传教育活动，如摸排辖区各类宣传栏、户外显示屏，进行“填补式”补充电动自行车安全标语及警示片滚动播放，对宣传进行优化；深入企业、单位、学校、社区、工厂开展交通安全宣传活动，通过微博、微信新媒体平台开展多样化宣传工作，常态化推送一盔一带、行人非机动车整治、交通安全提示等主题文章。通过与外卖快递行业建立长期联动关系，今年以来，共开展即时配送行业交通安全培训共314场次，覆盖约12070人次。
未来，我区将继续关注电动自行车管理的新情况和新问题，逐步完善管理措施和方法，同时积极借鉴兄弟区及其他城市优秀管理经验，不断提高监管水平。
再次感谢您对龙岗区社会经济发展的关心指导，欢迎继续提出宝贵意见和建议。专此函复。

                          深圳市龙岗区人民政府

                             2024年11月20日

（联系人：市交通运输局龙岗管理局袁俏滢，电话：28922072、手机：18589023256）
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