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《龙岗区学前教育专项经费管理暂行办法（征求意见稿）》起草说明

一、《管理暂行办法》制定的背景
近年来，中央对学前教育改革发展提出一系列新要求。党的二十大报告明确提出：“优化区域教育资源配置，强化学前教育、特殊教育普惠发展”；《中共中央、国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》明确提出“实现幼有善育、学有优教”“支持深圳在教育体制改革方面先行先试，高标准办好学前教育”。为规范龙岗区学前教育发展专项经费（以下简称“专项经费”）的使用和管理，保障学前教育机构高质量发展，根据《中共中央、国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》（中发〔2018〕39号）《深圳市人民政府办公厅关于进一步深化改革促进学前教育普惠优质发展的意见》（深府办规〔2019〕2号）《深圳市学前教育发展专项经费管理办法》（深教规〔2022〕3号）等文件的有关规定，结合龙岗区实际，制定本办法。
2、 《管理暂行办法》的主要内容
本办法共分为六章十八条，包括“总则”“经费使用”、“申报程序”“监督和检查”“罚则”“附则”等六章。其中，“经费使用”部分主要明确了经费使用的用途及部分项目申报所具备的条件。“申报程序”部分主要明确了申报的流程。“监督和检查”部分主要明确了相关职能部门对经费使用情况进行监督和管理。
三、《管理暂行办法》的制定过程
为做好《龙岗区学前教育专项经费管理暂行办法（征求意见稿）》（以下简称“管理暂行办法”）制定工作，我区在征求财政、审计等部门意见的基础上，参考借鉴其他区的经验和做法，以促进学前教育机构优质发展，提高保教质量为目标，并参照《深圳市学前教育发展专项经费管理办法》制定我区的《管理暂行办法》。
四、《管理暂行办法》的制定内容
《管理暂行办法》第五条明确专项经费主要用于以下项目：对本市户籍和符合规定条件的非本市户籍的3至6岁在园儿童提供健康成长补贴；对符合政府规定条件的普惠性民办学前教育机构提供奖励性补助；对长期在本区学前教育机构工作的保教人员（在编人员除外）依据连续从教年限给予长期从教津贴；对面向2-3岁婴幼儿开设托班的普惠性民办幼儿园提供资助；对开展学前特殊儿童融合教育的学前教育机构进行资助；学前教育管理费用，包括区教育行政部门发布学前教育机构办学信息、组织项目评审、开展年度审计、专项审计和专项研究、学前教育信息化建设与管理等；其它经区政府同意安排的项目。
《管理暂行办法》第七条明确规定经费申报流程。区教育行政部门每年下半年结合专项经费预算执行和任务目标编制下一年度专项经费预算，报区财政部门核准后，按程序纳入年度部门预算。
区教育行政部门根据区人大批准的专项经费使用计划发布下一年度的申报要求。
《管理暂行办法》第八条明确申请专项经费项目的单位应按照申报要求向区教育行政部门递交申请。申请人为个人的，应通过所在学前教育机构统一申请。
《管理暂行办法》第九条要求区教育行政部门根据项目要求对各单位申报项目材料进行审核，经审核无误的，由区教育行政部门按国库集中支付要求拨付经费。
《管理暂行办法》第十二条规定经费专款专用。专项经费应当按照规定的项目和用途使用，确保专款专用。各学前教育机构举办者不得以任何理由或方式截留、挤占、挪用专项经费，不得用于支付各种罚款、捐款、赞助、投资、清偿债务和举办者回报等。
政府资助的专项经费购置的固定资产，举办者不得占为己有。在对学前教育机构资产进行清算时，不得作为举办者的投入；在终止办学时，应根据来源渠道退还政府，专门用于学前教育发展。
《管理暂行办法》第十三条、第十四条要求加大经费监管力度。申请单位和个人在申请专项经费时，如有弄虚作假，一经查实，取消当次申请资格，2年内不再受理其申请。
学前教育机构不按规定用途使用专项经费，截留、挪用、挤占专项经费，或不配合监督、检查、审计，提交虚假财务资料的，由主管教育行政部门责令限期整改，并视情节轻重，予以问责、缓拨、停拨或收回专项经费，并可规定5年内不再受理其专项经费申请；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。
《管理暂行办法》第十五条明确专项经费管理工作人员违反规定，不履行或不正确履行职责，在管理和监督工作中存在玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，按照有关规定对相关责任人进行处分；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。
专此说明。

                     



　
