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签发人：许亦群                    深龙卫健函〔2024〕4号

深圳市龙岗区卫生健康局关于区七届人大

四次会议第20240149号建议答复的函

尊敬的吴楚宁,裘少敏,周亚文,王东文代表：

你们提出的《关于引进建设优质医疗资源，推进社康设施标准化均等化行动的建议》（第20240149号）收悉。现答复如下：

一、落实情况

（一）依托香港中文大学（深圳）医学院强化科研合作
依托区人民医院与香港中文大学（深圳）医学院，成立消化病科、内分泌科等专业方向的联合实验室，目前已成功获批国自然青年项目1项、中国博士后基金1项、深圳市自然科学基金1项、龙岗区技术攻关项目1项；同时，引进香港中文大学（深圳）医学院唐本忠院士团队，联合开展“聚集诱导发光(aggregation-induced emission，AIE)”技术在生物医药领域的研究，构建以AIE技术为核心的生物医药研究转化平台；依托该平台现已成功获批国家自然科学基金（海外）项目1项、国自

然外国学者项目1项、国自然青年项目1项、中国博士后基金2项、龙岗区技术攻关重点项目2项。与香港中文大学（深圳）数据科学学院联合共建“临床数据库与人工智能平台”，建成脑卒中专病数据库，并已收录约1000例患者。
（二）加强医疗服务信息化的布局

利用信息化的手段建立患者因检验、检查结果回报继续就诊的保障机制，鼓励有条件的三级医院推行团队诊疗服务模式，引导患者采取门诊预约就诊方式。推广医保刷脸支付模式，探索实行“先诊疗后付费”“一次就诊一次付费”的信用就诊制度；完成区域医学影像信息管理平台和区域电子云胶片平台建设，实现各医院影像报告数据互联互通、共享调阅，实现居民移动端一站式查询影像报告，提升居民就医体验感、获得感、幸福感。截至目前，全区11家医院（区七院除外）均通过电子病历应用水平4级评级，龙岗中心医院和区人民医院通过2023年度电子病历应用水平5级评级省初审和国家初审，初步实现区属各公立医院数据互联互通。

（三）引育结合强化人才队伍建设

制定出台多版人才政策及配套文件，从人才资助待遇、人才服务等方面全方位支持，同时加强区内医疗卫生人才造血能力。一是坚持全职与柔性并举，人才引进方式更加灵活。市级层面实施“医疗卫生三名工程”政策，大力引进高层次医疗团队；龙岗区实行“柔性引才政策”，柔性引进高层次人才和团队。全职引才方面通过市、区两级卫生健康特聘岗位评审，对医院急需紧缺的岗位高层次人才给予最高60万元/年的特聘岗位资助。2023年，我区各公立医院共引进学科带头人18名、业务骨干194名；博士41名、硕士265名，副高及以上职称55人，硕士研究生导师1名，国家级重点专科副主任2人、省级重点专科副主任2人。通过学科建设合作的方式，柔性引进5个人才项目，其中团队项目3个。二是工资待遇方面，实行更加灵活的协议工资、目标年薪制度，支持优先保障高层次人才薪酬待遇。三是面向高层次人才发放鹏城优才卡，保障人才子女入学、住房和医疗服务需求，解决人才后顾之忧。其中，2024年龙岗区已面向卫生健康领域发卡50张。四是注重育才，探索人才培养新方式。选拔人才参加“深圳市卫生健康菁英人才培养计划”，加强院校合作，组织开展“名医高徒”“青蓝-学科尖兵”等人才培养项目，收到了良好的效果。
（四）标准化推进社康中心改扩建工作

根据《龙岗区社区健康服务机构设置规划（2021—2025）》，常住人口超过2万人的社区至少有一家1400㎡以上的社康中心，到2025年龙城街道要完成6家1400㎡以上的社康中心。2023年我局积极推进龙城街道辖区内的社康机构选址和建设工作，目前已完成黄阁坑、尚景、愉园、紫薇等4个社区的社康机构改扩建工作，街道社康机构总数达到34家。而对于目前无合适社康业务用房的社区，我局也积极对接区属相关部门通过公配业务用房调配，或结合全区城市更新单元规划项目以及街道社区优化调整等方式，规划布局社康机构。
二、下一步工作计划

（一）促进对外交流合作

推进香港中文大学（深圳）附属第二医院内涵建设，打造医院智慧化教学管理平台，实现教学活动的实时动态监管，做到教、学、评、管全链条闭环管理。推进国家耳鼻咽喉疾病临床医学研究中心听觉与平衡觉诊疗创新示范基地和听觉与平衡觉障碍大动物模型推广应用基地、香港中文大学耳鼻咽喉头颈外科深圳研究院建设，推动区第二中医院建设。

（二）加快卫生健康信息化建设

建立健全卫生信息化管理制度，推进在建信息化项目及新改扩建医院信息化项目建设，推进各公立医院互联网医院、电子病历评级、医院互联互通成熟度测评、医院智慧服务分级评估等工作。推进区域医疗人力资源管理平台、“互联网+护理服务”“健康龙岗”微信公众号优化升级，整合医院微信公众号和“健康龙岗”微信公众号服务功能，加大便民惠民宣传力度。

（三）加强干部和人才队伍建设

提升干部队伍专业化水平，规范医院编外人员管理，加大赴外招聘力度，补充医院紧缺专业人员。落实《深圳市龙岗区卫生健康人才实施细则》，组织开展卫生健康特聘岗位评聘和聘期考核，做好“鹏城优才卡（龙岗）”申报发放工作。继续做好“名医高徒”“学科尖兵”“公卫骨干人才”培养工作，培养一批适合我区卫生健康事业发展需要的学科带头人和业务骨干。
（四）推进社康机构扩容提质

继续落实社康机构选址任务，推进5家以上社康机构修缮改造工程。推广应用社区健康服务清单，启动优质服务基层行创建活动，探索建立社区优势病种中医药适宜技术诊疗路径，全面提升家庭医生服务质量。举办第二届国家基本公卫社康宣传周活动。推动全区社康中心医疗设备批量集中采购。

感谢你们对我区卫生健康事业的关心与支持，欢迎继续提出宝贵的意见和建议!

                   深圳市龙岗区卫生健康局

                     2024年6月14日



