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深圳市龙岗区卫生健康局关于区七届人大

四次会议第20240137号建议答复的函

尊敬的杨丽怀代表：

您提出的《关于加强对医疗服务外包的建议》（第20240137号）收悉。现答复如下：

一、基本情况
目前，全区共有养老机构10家，其中街道敬老院2家（布吉、横岗街道）；公建民营养老机构2家；民办养老机构5家；医院办养老机构1家。全区10家养老机构与周边社康、医院等医疗机构签订了医养结合合作协议，其中3家养老机构内设医疗室（2家取得医保定点资格），1家是医疗机构设立养老机构。在养老机构医养结合全覆盖的基础上，延伸扩展到63家社区“夕阳红”项目，为社区老年人提供便捷的医疗服务。

龙岗区区属公立医院中有3家（龙岗中心医院、区妇幼保健院、北京中医药大学深圳医院<龙岗>）被评为深圳市残疾儿童康复服务定点机构，服务内容涵盖了视力、听力、言语、肢体、智力和精神六大残疾类别。同时，我局积极推动深圳大学附属华南医院、区骨科医院和区耳鼻咽喉医院在2024年内完成深圳市残疾儿童康复服务定点机构和龙岗区残疾人社区康复定点服务机构评定。2023年底，区人民医院参加新增深圳市残疾评定机构评审，目前已完成现场实地考察及资格评审，待正式挂牌后可为辖区残疾人提供残疾评定服务。

近年来，龙岗区高度重视医疗工作，大力引进优质社会资源举办大型、高端医疗机构，吸引更多的社会资本投资医疗卫生领域。

（一）大力支持非公机构组团发展

2017年1月，深圳市龙岗区非公立医疗机构行业协会成立，促进社会办医向专业化、科学化、规范化方向发展。以深圳华侨医院为龙头，联合平湖片区80多家非公立医疗机构成立深圳华侨医院医疗技术协作联合体，作为深圳首个非公立医疗机构医联体，将发挥社会办医院灵活的管理机制，促进各成员单位间的合作与共享。

（二）推动公立、非公立医疗机构协同发展

建设龙岗中心城片区医疗联合体，区人民医院与49家民营医疗机构签订协议，采用“互联网+”构建医联体内信息共享、远程诊疗的智慧医疗云平台。依托深圳龙城医院作为辖区唯一一家三甲康复专科医院成立龙岗区康复学科联盟。由区第三人民医院牵头与深圳宝兴医院、深圳龙翔医院等2家民营医院成立龙岗区第三人民医院医联体，推动了公立－民营医疗资源共享。
二、关于加强对医疗服务外包的建议

根据《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》第三十九条规定：医疗卫生机构不得对外出租、承包医疗科室。非营利性医疗卫生机构不得向出资人、举办者分配或者变相分配收益。因此医疗机构不能直接对外出租、承包科室。目前龙岗区已通过定点康复机构形式开展残疾人社区康复和残疾儿童康复救助服务，实现将康复服务外包给专业的康复医疗机构这一策略。

（一）龙岗区残疾人社区康复服务

区残联经过筛选及专家评审，现已将28家包括龙城医院在内的具备残疾人康复医疗资质的公办及民营医疗机构无差别纳入定点机构名单。通过定点机构为龙岗区户籍、年满18周岁及以上的残疾人提供便捷、专业的门诊和居家康复服务。服务内容涵盖了健康监测、康复评估与训练、心理康复、康复护理、康复辅助器具服务、家庭医生签约服务和健康宣导等多个方面。根据残疾人的具体需求，提供个性化、全方位的康复支持，以帮助他们提高生活质量。

（二）残疾儿童康复救助服务

根据《中国残联 民政部 国家卫生健康委关于印发<残疾儿童康复救助定点服务机构协议管理实施办法（试行）>的通知》《深圳市残疾人联合会关于签订残疾儿童康复服务定点机构有关协议书的通知》（深残发〔2022〕18 号）《深圳市残疾儿童康复服务定点机构管理办法的通知》（深残规〔2022〕1 号）和《深圳市残疾儿童康复救助实施办法》（深残规〔2022〕5 号）等现行残疾儿童康复救助政策相关要求，全市残疾儿童康复救助服务由经深圳市残联评审认定的残疾儿童康复服务定点机构（下称定点机构）承担。为切实维护残疾儿童权益，规范定点机构监督管理，定点机构每年度须与市残联签订《残疾儿童康复服务定点机构服务管理协议书》后才能承接残疾儿童康复救助服务。截至2024年4月，全市共有212家残疾儿童康复服务定点机构经深圳市残联评审认定，其中医疗机构32家，其他民办定点机构180家；龙岗区共有定点机构57家，其中医疗机构13家，其他民办定点机构44家，覆盖六个残疾类别，为全市最多，基本实现残疾儿童康复需求服务全覆盖。残疾儿童康复服务定点机构主要服务对象为：0-18岁有康复服务需求龙岗区户籍残疾儿童。康复内容涵盖早期干预、个性化教育、生活自理能力训练、言语能力训练、认知训练、各类别康复训练等服务。目前服务模式较好地明确了残联（政府）、残疾儿童监护人和定点机构（服务提供商）三方在提供服务过程中各自所承担的主体责任，也让家长对提供康复服务的定点机构有了选择权，强化了政府对康复救助服务的监督管理和定点机构对提供服务环境、质量的要求。同时为进一步推进残疾人医疗康复服务工作，区残联与区卫生健康局于2024年3月27日联合出台了《龙岗区进一步推进残疾人医疗康复服务工作方案》，聚焦残疾预防、残疾儿童康复救助、残疾人精准康复服务和辅助器具适配等重点民生领域问题，强化龙岗辖区内优质医疗康复服务资源的整合供给；推动北京中医药大学深圳医院（龙岗）、区妇幼保健院、区骨科医院、区耳鼻咽喉医院和区慢性病防治院在残疾预防、残疾儿童康复、成年残疾人医疗康复和辅助器具适配等服务的能力提升和模式创新；扎实推进残疾预防和残疾人康复服务行动，全面加强残疾人康复服务体系建设，计划在2026年前实现全生命周期残疾人医疗康复服务体系构建，提升残疾人医疗康复服务品质，进一步推进新时代龙岗区残疾人事业高质量发展。

三、下一步工作计划

进一步探索将养老服务机构所需的医疗服务整体外包给专业的医疗机构，由医疗机构派医护人员到养老机构为其提供医疗整体外包服务，医养双方责、权、利明确，双方均利用市场机制开展合作，通过专业化分工与合作进一步提高资源利用效率。结合我区养老机构性质不同，建议首先对于履行政府兜底养老职能的布吉、横岗街道敬老院可以先行先试，依托专业康复医疗机构在敬老院内与街道共建“康养结合颐康中心”试点，为在院老人提供更加贴心、高效的康复医疗服务。认真总结布吉、横岗敬老院试点经验做法，推广成功经验，逐步在全区街道“夕阳红”养老项目铺开医疗服务外包工作，为社区居民提供优质医疗服务。其次，对于民办养老机构，其可以根据自身运营需求与经济状况，自主选择是否购买医疗整体外包服务。

感谢您对我区卫生健康事业的关心与支持,欢迎继续提出宝贵的意见和建议!

深圳市龙岗区卫生健康局

2024年6月14日



