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深圳市龙岗区卫生健康局关于区七届人大四次会议第20240052号建议答复的函

尊敬的吴园园、朱芳仪代表：

你们提出的《关于打造龙岗医疗品牌的建议》（第20240052号）收悉。现答复如下：
一、落实情况
（一）加大医疗资源软硬件投入

一是软硬件投入。在软件投入方面，贯彻落实好人才强卫战略，建立高效、符合我区卫生健康人才队伍建设实际的人才和智力引进、使用机制，保持人才引进竞争力。通过学科建设合作的方式，柔性引进南方医科大学南方医院内分泌与代谢病学薛耀明团队（薛耀明为广东省医学会糖尿病学分会主任委员）、中山大学附属第一医院重症医学科管向东团队（管向东为中华医学会重症医学分会主委）、南方医院消化内科刘思德团队、广东省康复医学会康复教育分会会长闵水平、深圳大学医学博士生导师杨平常。借助上级部门育才平台，加大人才培养力度。2023年我区

12名业务骨干入选“深圳市卫生健康菁英人才培养计划”（学科带头人培养对象2名、学科骨干培养对象6名、青年医学人才培养对象4名），3名卫生行政部门或医院领导入选市公立医院院长职业化培训对象。深化院校合作，持续开展中青年医学骨干培养项目，对学科带头人、学科骨干、青年医学人才实行分类分层培养，实施“名医高徒”“学科尖兵”等人才培养计划。现“名医高徒”临床学科中青年培养项目正稳步推进，17名入选学员均已在中山大学附属第三医院脱产培训。“青蓝项目”——学科尖兵培养计划选送第一批学员（共25名）至汕头大学医学院进行培训，现已完成汕头大学医学院的集中培训课程并开始跟岗培训。在硬件投入方面，龙岗区大力推进公立医院项目建设工作。2018年以来，已有8个区属公立医院项目建成投入使用。2024年，龙岗区继续大力推进15个区属公立医院及8个市属公立医院项目建设，此批项目总投资约212亿元，大部分项目预计到2025年可建成投入使用。二是加强义诊科普宣传力度。积极贯彻落实健康知识普及行动，进一步加强青少年、妇女、老年人、高危人群等重点人群的健康教育，仅2023年，包括社康中心在内的各卫生健康单位累计举办各类健康科普讲座超2500场次，健康咨询活动超3500场，发放健康文创等科普资料上万份；依托原创开发的“外卖点单式”小程序，面向市民开展65节健康教育公益课程，辐射人群超2000人。联合高校启动区域健康需求评估诊断。截至目前，全区已累计建成414个市级健康促进场所（健康社区、健康促进机关、健康促进学校、健康促进企业、健康促进医院），创建数量居全市前列。打造了12个健康科普基地、20个健康角、11条健康一条街、4个健康步道、3个健康科普长廊，其中有6个科普基地获市级以上科普基地称号。三是区属公立医院评比排名。自2019年起，我局每年均会公布区属公立医院在国家三级公立医院绩效考核排名情况。从最新的国家卫健委公布“国考”成绩来看，区属三级公立医院实现排名和等级的双提升。在每年护士节、医师节，均有组织开展全区护士、医师进行评优评先，并予以表彰及宣传报道。

（二）加强医疗服务信息化的布局

利用信息化的手段建立患者因检验、检查结果回报继续就诊的保障机制，鼓励有条件的三级医院推行团队诊疗服务模式，引导患者采取门诊预约就诊方式。推广医保刷脸支付模式，探索实行“先诊疗后付费”“一次就诊一次付费”的信用就诊制度；完成区域医学影像信息管理平台和区域电子云胶片平台建设，实现各医院影像报告数据互联互通、共享调阅，实现居民移动端一站式查询影像报告，提升居民就医体验感、获得感、幸福感。截至目前，全区11家医院（区七院除外）均通过电子病历应用水平4级评级，龙岗中心医院和区人民医院通过2023年度电子病历应用水平5级评级省初审和国家初审，初步实现区属各公立医院数据互联互通。

（三）建设龙岗临床药物研究联合体

2022年10月，区科创局联合区卫生健康局等相关部门，成立了生物医药指挥部，大力发展我区生物医药产业。自成立以来，统筹开展一系列“走出去”招商活动，力争“引进来”头部企业、产业链关键环节企业，现已取得一定成效。2023年，生物医药指挥部共举办相关活动8场，对接目标企业、科研机构60多家；成功挖掘生物医药项目35个，已落户项目14个，总体完成率达140％，涉及投资额28亿元，其中优质项目2个（世界500强企业达索和贵州生诺）。为进一步支持临床试验发展，根据《深圳市龙岗区科技创新专项资金实施细则》，我局会同区科创局，对新获得临床试验资质备案的药物临床试验机构，给予每个一级学科30万元的奖励，鼓励支持医疗机构大力开展临床试验业务。截至目前，全区共有6家区属公立医院（67个专业）通过国家药物/医疗器械临床试验机构认证，新增开展临床研究项目85项，临床试验承接能力稳步提升。

二、下一步工作计划

（一）加强人才队伍建设

提升人才队伍专业化水平，加大赴外招聘力度，补充医院紧缺专业人员。落实《深圳市龙岗区卫生健康人才实施细则》，组织开展卫生健康特聘岗位评聘和聘期考核，做好“鹏城优才卡（龙岗）”申报发放工作。继续做好“名医高徒”“学科尖兵”“公卫骨干人才”培养工作，培养一批适合我区卫生健康事业发展需要的学科带头人和业务骨干。
（二）加快推进医院项目建设

加快推进8个市属、15个区属公立医院项目建设，区第六人民医院二期工程、区二院迁址重建工程（布吉罗岗地块）等 4 个项目完工，新增病床位1600张。做好龙岗区长山医院开业前准备工作，设计床位300张。

（三）扎实推进健康教育与促进工作

构建优质高效的健康教育与促进工作体系，持续落实健康龙岗健康知识普及行动，做强做大科普专家库和资源库，盘活健康科普基地，运作健康龙岗志愿服务队，对基层健康教育能力开展系统化培训。推动健康社区、健康促进学校（幼儿园）等“健康细胞”工程建设。做好区域健康评估、健康素养监测工作，稳步提升居民健康素养水平。继续培育具有龙岗特色的健康教育与健康促进项目，针对重点人群开展健康行动干预活动。高频次高质量做好卫生健康行业宣传，推动形成尊医重卫的良好社会氛围。

（四）加快卫生健康信息化建设

建立健全卫生信息化管理制度，推进在建信息化项目及新改扩建医院信息化项目建设，推进各公立医院互联网医院、电子病历评级、医院互联互通成熟度测评、医院智慧服务分级评估等工作。推进区域医疗人力资源管理平台、“互联网+护理服务”“健康龙岗”微信公众号优化升级，整合医院微信公众号和“健康龙岗”微信公众号服务功能，加大便民惠民宣传力度。

（五）推动医教研协同发展

推进区属三级医院深入开展国家药物临床试验质量管理规范（GCP）认证，提升区属医院药品和医疗器械临床试验承接能力。规范临床研究管理，引导科研人员规范开展科学研究和成果申报。整合全区科研资源，推动建立临床研究联盟，协同开展临床医学、公共卫生领域关键技术科研攻关。加大生物医药领域科研项目支持力度，强化院企合作，协同推进临床研究成果转化。鼓励区属三甲医院与高等医学院校合作开展特色鲜明、差异发展的示范性研究型病房，促进医疗、教学、科研协同发展。完善医教协同机制，支持三甲医院创建住院医师规范化培训基地，推动附属医院临床教学能力全面提升。

感谢你们对我区卫生健康事业的关心与支持，欢迎继续提出宝贵的意见和建议！
  深圳市龙岗区卫生健康局

                                2024年6月14日

