龙岗区发展和改革专项资金关于支持新能源、安全节能环保产业高质量发展实施细则（试行）政策解读（文字版）

起草背景

为贯彻落实我市“20+8”、我区“IT+BT+低碳”产业规划部署，积极培育发展龙岗区新能源与安全节能环保产业，区发展改革局根据《深圳市人民政府办公厅关于印发深圳市促进绿色低碳产业高质量发展若干措施的通知》（深府办规〔2022〕4 号）《深圳市龙岗区区级财政专项资金管理办法》（深龙府规〔2021〕1号），起草了《龙岗区发展和改革专项资金关于支持新能源、安全节能环保产业高质量发展实施细则（试行）》（以下简称《实施细则》）。
必要性

深圳市委、市政府高度重视新能源、安全节能环保产业发展，先后出台《深圳市促进绿色低碳产业发展的若干措施》《深圳市战略性新兴产业发展专项扶持政策》《深圳市支持电化学储能产业加快发展的若干措施》《深圳市氢能产业创新发展行动计划》《深圳市关于大力推进分布式光伏发电的若干措施》等产业扶持相关政策。龙岗区作为新能源、安全节能环保两大战略性新兴产业承载区域，已布局比亚迪、宁德时代、中国电力、中国广核、中国节能、润世华、麦克维尔等一批行业领军企业，在储能、氢能、光伏、高效制冷和LED照明等领域均有较好的产业基础，产业链初步构建，产业集聚效应初现，但仍存在龙头骨干企业较少、产业链条不完善、企业运营及空间成本较高、技术成果转化及会展凝聚效应不显著等问题，亟需制定产业针对性扶持措施，对市级产业政策提供差异化支持和补充，促进龙岗区新能源、安全节能环保产业快速增效发展。
起草过程

为落实深圳市委、市政府对新能源、安全节能环保产业发展的重要部署，经我局认真研究，起草了《龙岗区发展和改革专项资金关于支持新能源、安全节能环保产业高质量发展实施细则（征求意见稿）》。2023年5月，我局对《实施细则》征求区相关部门意见，共收到来自区财政局、区司法局、区统计局、市市场监管局龙岗监管局等部门共计15条反馈意见，并对反馈意见进行采纳或说明，同年6月再次征求区司法局、财政局意见后修改完善。同时，为加强社会参与和监督，我局于2023年5月通过“龙岗政府在线”及政务大厅公告栏等渠道广泛征求社会公众意见，截至征2023年6，收到公众意见1条，予以部分采纳并解释说明。2023年12月4日经区领导会议审议通过，形成《龙岗区发展和改革专项资金关于支持新能源、安全节能环保产业高质量发展实施细则（试行）》印发稿，并于12月27日印发。
主要内容

《龙岗区发展和改革专项资金关于支持新能源、安全节能环保产业高质量发展实施细则（试行）》主要内容共七章二十二条。

总则。一是明确制定本细则的政策依据，二是明确本《实施细则》所需资金从将深圳市龙岗区发展和改革专项资金中列支，实行总额控制，如果年度资助规模超出核定后的财政预算，则对应获资助金额按比例核减。三是明确区发展改革局是本细则的实施部门。
明确扶持范围、标准和注意事项。本章节共六条，分别从支持企业做大做强、支持重点领域中试及产业化、支持重点领域应用示范、支持关键技术攻关、降低企业租金成本、支持举办展会活动等六个方面规定了明确的扶持范围、扶持标准。
第三章，明确申报龙岗区新能源产业专项资金的申报条件。
第四章，明确申报龙岗区新能源产业专项资金所需提交的材料及具体要求，包括受理时间、申报条件、申请材料等内容。
第五章，明确申报龙岗区新能源产业专项资金的审核和公示办法。审核：区发展改革局根据《深圳市龙岗区区级财政专项资金管理办法》《深圳市龙岗区发展和改革专项资金管理办法》与本实施细则规定对申报项目或单位进行审核。公示：审核通过的拟扶持名单按规定在“龙岗政府在线”和“深圳市龙岗区发展和改革局网站”进行公示，公示期为五个工作日。
第六章，明确申报专项资金的跟踪监管机制。区发展改革局应对已获扶持的项目或单位进行跟踪管理和监督检查。申报单位及申报项目存在虚假申报等违规行为的不予扶持，已取得扶持资金的，由区发展改革局会同区财政局督促项目单位退回全部专项资金，并依法依规将其纳入信用监管。
第七章，附则。明确其他事项。一是明确本《实施细则》涉及的币种皆为人民币，扶持的金额均为税前金额。二是明确本《实施细则》实施时间。三是本细则由区发展改革局负责解释。

