《深圳市龙岗区人力资源专项资金扶持

人力资源服务业发展实施细则》

修订说明

为全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，更好地服务全区人力资源服务业高质量发展，进一步优化完善行业发展扶持政策，全面提升专项资金使用效能，我局对《深圳市龙岗区人力资源专项资金扶持人力资源服务业发展实施细则》（深龙人规〔2024〕1号，以下简称“《实施细则》”）进行修改，对扶持人力资源产业发展的相关项目和标准做了调整。现将有关情况说明如下：

一、修订背景
我局现行的《实施细则》，设置了全区人力资源服务卓越机构奖励、产业园入驻机构房租补贴、创业孵化基地入驻机构房租免除政策以及社会资本建设的人力资源服务产业园一次性开园资助和运营补贴等，巩固了我区2个国家级   人力资源服务产业园发展优势，助力人力资源服务机构发展壮大。为更好地适应新形势新要求，贯彻落实《公平竞争审查条例》，解决我区人力资源服务业发展工作中的难题，促进人力资源服务业推动社会经济高质量发展，拟对《实施细则》进行修订。

修订《实施细则》是贯彻党的二十大精神、支持产业高质量发展的迫切需要。人力资源服务业是现代生产性服务业的组成部分，是促进高质量充分就业、构建现代化产业体系的重要力量，党中央、国务院高度重视人力资源服务业发展工作，党的二十大提出构建优质高效的服务业新体系，为做好新时代人力资源服务业高质量发展指明了前进方向。目前深圳人力资源服务业仍面临产业规模和经济规模不匹配等问题，属于亟需重点扶持发展的行业，龙岗区人力资源服务业发展早、有基础，但仍存在发展质量不高的问题，亟需对现有扶持政策进行调整以达到促进行业发展的目的。
修订《实施细则》是落实《公平竞争审查条例》、规范人力资源服务业扶持措施的重要举措。2024年8月《公平竞争审查条例》出台，要求营造公平竞争市场环境，确保所有企业在公平的市场环境中竞争。为响应现行法规变化和政策导向，扩大受益企业覆盖面，加大对全行业发展的支持力度，亟需我们调整人力资源服务业扶持政策和措施。
修订《实施细则》是进一步优化“培土”、进一步解决产业发展难题的必然要求。人社部2019年出台的《国家级人力资源服务产业园管理办法》第十七条“鼓励各地结合实际设立专项资金项目，或通过购买服务、场地补贴、项目补助、引才补贴等多种方式，支持国家级人力资源服务产业园建设发展”，深圳市委、市政府也提出了“构建优质高效的服务业新体系”要求和全市人力资源服务业产值“三年翻一番”目标，我区人力资源服务业仍然存在“近九成为小微企业、中坚企业数量不足、传统的低端的同质化的劳务派遣、人力资源服务外包业务占比大”等问题，行业发展沃土仍需培植。为在人力资源服务领域培育新增长点、形成新动能，推动人力资源服务业“倍增”发展，非常有必要对扶持政策中的条款进行修改和完善。
二、主要目标

规范政策扶持标准，提高专项资金使用效益。我局结合现行文件要求，在深入了解各地扶持政策调整内容基础上，科学设置补贴标准，对不同类型的补贴设定详细的计算规则，避免主观随意性，保证资金使用效率，进一步营造稳定透明的政策环境和公平竞争的营商环境。
扩大政策覆盖面，增强普惠效果。在兼顾服务中大型企业的同时，新修订政策通过降低政策扶持门槛、适当调整申请条件，有效提高政策覆盖面，使政策红利精准匹配我区的产业集群，使政策惠及全行业发展。

（三）激励行业企业比学赶超，助力企业提级发展。修订《实施细则》时，注重强化产业生态建设，全力培育重点企业、扶持中小企业，注重差异化扶持效果，促进企业提高专业化、精细化服务水平，增强市场竞争力，推动形成一批具有较大市场竞争力、影响力的人力资源服务品牌。
三、修订的主要内容
（一）删除“社会资本建设的人力资源服务产业园一次性开园资助和运营补贴”“产业园入驻机构房租补贴”“产业园入驻机构节约场地奖励”及“人力资源卓越机构奖励”等条款。

根据公平竞争审查相关要求，针对原实施细则中的以上奖补条款可能涉及建设单位与运营单位的定义不够清晰、“零租金”降低企业生产经营成本、奖励门槛过高或采用超额累进计算模式、奖励标准不统一等问题逐一予以解决。
设立“产业集聚鼓励”

新增“对入驻龙岗区国家级人力资源服务产业园的入驻机构，按年度营业收入每满100万元,给予0.35万元的产业集聚鼓励，单个机构支持金额不超500万元。”条款。奖励标准适当，保障入驻国家级人力资源产业园的机构大部分可享受适当补贴，兼具普惠性和公平性。
（三）设立“稳增长鼓励”
新增“对龙岗区内年度营业收入增长幅度达到下列标准的人力资源服务机构，给予相应稳增长鼓励。

（一）增长幅度在10%（含）至15%之间的，每增长1000万元给予2万元稳增长鼓励；

（二）增长幅度在15%（含）至20%之间的，每增长1000万元给予3万元稳增长鼓励；

（三）增长幅度在20%（含）及以上的，每增长1000万元给予4万元稳增长鼓励。

首次申请稳增长鼓励的，增长幅度计算公式如下：

增长幅度=（年度营业收入－2023年度营业收入）÷2023年度营业收入×100%

非首次申请稳增长鼓励的，增长幅度计算公式如下：

增长幅度=（年度营业收入－前次享受稳增长鼓励营业收入）÷前次享受稳增长鼓励营业收入×100%

当年度新成立或新迁入且属首次申请稳增长鼓励的，按当年度营业收入每1000万元给予3万元的标准给予稳增长鼓励。”条款，旨在对区内营收稳定增长的人力资源机构按营收增量进行统一标准的奖励，鼓励机构全力拓展业务，激发全行业发展活力。

（四）设立“高质量发展鼓励”

新增“对龙岗区内年度营业收入首次达到一定档次的人力资源服务机构，给予高质量发展鼓励。营业收入达到5000万元为起始档次，鼓励标准为10万元，之后按每增加2000万元为一档，每增加一个档次鼓励标准递增10万元。各档次高质量发展鼓励金额计算公式如下（单位：万元，“[]”向下取整数）：             

鼓励金额=10+[（营业收入-5000）/2000）]×10

首次的起算年度为2024年。营业收入所属档次超过已享受最高档次的人力资源服务机构，享受当年度高质量发展鼓励。”条款。对有突破性发展的机构统一扶持标准，以此确保政策公平、合规，营造稳定透明的政策环境和公平竞争的营商环境。

（五）优化营业收入计算标准

明确“本实施细则所称营业收入，是指机构从事人力资源服务相关业务形成的且实际发生地在龙岗的营业收入（含代收代付的工资、社保、公积金等)，其中代收代付部分按20%计算；机构转包、分包业务或通过第三方平台支付劳务费（服务费）等部分按10%计算。”因人力资源机构业务形态存在特殊性，对相关业务形态的营业收入明确了计算标准，进一步体现公平公正。


