附件5：服务任务书
法律尽职调查服务任务书
一、关于拟投资的目标公司
目标公司位于湖南怀化，属湖南省专精特新中小企业，注册资本3000万元。公司产品包括装配式高效机房、空调水处理设备、配电箱柜、智慧配电箱（临时）、新型桥架、源网荷储一体化系统、光伏一体化箱式房、成品支架和抗震支架等装配式机电全专业产品。
本次股权投资为战略性入股，参股比例暂定1%～30%之间。
二、法律尽职调查咨询服务内容
自合同签订之日或甲方通知项目启动之日起25个日历天完成法律尽职调查报告初稿，龙岗城投集团确认后5个日历天出具正式报告，包括但不限于以下内容：
（一）关于目标公司主体资格及历史沿革的调查重点
调查的重点主要围绕目标公司是否“依法设立，合法存续”进行。审核要点包括设立与续存、出资、股权转让、股东资格及股权稳定、实际控制人认定等方面。
（二）关于目标公司主要业务及其合法性调查重点
调查的重点主要围绕目标公司是否“具备经营许可”进行。审核要点包括核定经营范围、实际经营业务、经营资质许可或登记、业务外包及业务处罚等方面。
（三）关于目标公司主要资产调查重点
主要资产范围包括土地使用权及房屋、重大机器设备、知识产权等。调查的重点主要围绕目标公司资产“权属是否清晰无争议”及“正常使用是否存在障碍或限制 ”进行。审核要点包括政府批复文件招拍挂文件、成交合同、款项支付凭证、权属证书及年费缴纳情况、查封抵押质押担保等权利受限情况等方面。采取租赁方式或其他非自有方式使用的，注意使用行为的合法性及可持续性。
（四）关于目标公司重大债权债务调查重点
重大债权债务主要以合同债权债务及其他债权债务为切入点进行调查，审核要点包括债权债务行为合法性、有效性、是否存在争议及潜在争议等方面，尤其要关注该等合同中是否存在针对本次并购交易行为的限制性或禁止性约定条款。关注关联方确认及关联交易行为的合法合规性及公允性。对潜在关联方、非关联化的关联交易、资金往来等问题予以重点核查。
（五）关于目标公司税务及财政补贴调查重点
税务及财政补贴调查主要围绕税收缴纳行为合法性及规范性，以及财政补贴行为合规性进行。审核要点包括税种税率、财务不规范导致的补税、母子公司间的利润调节、各类税收优惠；财政补贴的依据及其对公司收入利润的影响；因税收受到的行政处罚。
（六）关于目标公司环境保护、产品质量与技术标准调查重点
重点放在环境保护资格准入、审批及验收上面，关注强制产品认证及强制标准执行。审核要点包括项目建设过程中的环保审批及验收、项目运行过程中的环保执行，关注目标公司实际运营中的守法情况。
（七）关于目标公司法人治理调查重点
重点关注股东协议、公司章程规定是否存在影响本次交易的限制性或禁止性条款，“三会”职权、议事规则有无特别约定，关注及论证“一票否决权”及股东会职权全部授权董事会行使与部分授权之合法性。注意核查董事、监事和高管任职是否存在瑕疵、是否存在与原单位的竞业限制约定。
（八）关于目标公司劳动人事调查重点
劳动人事调查主要围绕劳动关系的合规性、劳务派遣的合法性、社保及住房公积金的登记及缴纳行为合规性进行。重点关注无固定期限劳动合同签订情况、退休返聘用工及劳务派遣用工合法合规性、规章制度完善性、劳动争议处理的及时性和合法性，社保及住房公积金的区别评价等方面。注意核查核心高管与公司之间是否存在有关薪酬福利待遇的特别约定。
（九）关于目标公司重大诉讼、仲裁或行政处罚调查重点
本部分调查主要围绕尚未了结的重大诉讼、仲裁或行政处罚进行，对于已经了结重大诉讼、仲裁或行政处罚给予适当关注，以综合评价目标公司经营行为合法合规性及潜在纠纷可能性。
三、其他事项
[bookmark: _GoBack]（一）关于服务费用
法律尽职调查服务报费用为包干价（含税），包含且不限于现场调查、资料收集、相关部门访谈和差旅费等一切为完成本项目法律尽职调查咨询服务所发生的费用，以及一个有经验的服务单位可以合理预见的各项成本和税费。
（二）报告要求及支付条款
法律尽职调查报告需满足我集团及上级主管单位对该事项的投资决策要求。相关费用分五笔支付，支付节点分别为提交签订合同、初步成果、提交终稿、合同结算且完成履约评价后。

