附件2

关于《深圳市龙岗区文化广电旅游体育专项

资金支持旅游产业、体育产业发展实施

细则（征求意见稿）》的修订说明

为奋力建设好现代化国际化创新型深圳东部中心，构建旅游产业、体育产业发展新格局，推动产业高质量发展，我局对《深圳市龙岗区文化广电旅游体育专项资金支持旅游产业发展实施细则》(深龙文规〔2022〕7号）（以下简称《原旅游细则》）、《深圳市龙岗区文化广电旅游体育专项资金支持体育产业发展实施细则》（深龙文规〔2024〕3号）（以下简称《原体育细则》）进行修订，形成《深圳市龙岗区文化广电旅游体育专项资金支持旅游产业、体育产业发展实施细则（征求意见稿）》（以下简称《本细则》）。具体说明如下：

一、修订背景及必要性
（一）关于支持旅游产业发展方面

1.上位发展提出新要求。2022年以来，中共中央、国务院对旅游业发展高度关注。习近平总书记对旅游业发展多次作出重要指示批示，指出发展旅游业是推动高质量发展的重要着力点。2024年5月，习近平总书记再次对旅游工作作出重要指示，新时代新征程，旅游发展面临新机遇新挑战，各地区各部门要切实增强工作责任感使命感，分工协作、狠抓落实，推动旅游业高质量发展行稳致远。2024年9月，全省旅游发展大会召开，全面落实全国旅游发展大会要求。2025年4月，全市加快旅游发展工作会议召开，强调要认真抓好国家、省、市各项政策措施的贯彻落实，固优势、扬特色、补短板、强弱项，加快推进深圳旅游业高质量发展。龙岗作为深圳GDP排名前列的区，旅游业作为产业“黏合器”作用愈发彰显，全区旅游产业规模和效益更要奋力谱写高质量发展新篇章。因此，出台进一步契合上位发展新要求的旅游产业政策十分有必要。
2.上级政策发生新变化。2023年9月和2025年1月，国务院办公厅先后出台了《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》和《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》，2025年3月，省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于推动旅游业高质量发展加快建设旅游强省的若干措施》，均为加快旅游产业发展提出了新的目标和要求。近两年，深圳市委市政府高度重视旅游业发展，重视程度前所未有，特别是市委主要领导亲自对开展全市旅游综合发展总体规划的顶层设计做出指示，要求针对旅游设施、线路、产品等抓紧做好整体规划设计。我区现行的旅游产业政策已不能满足上级政策的新变化和要求，对旅游产业的发展引导作用正在逐渐减弱。

3.执行发现了新问题。现有政策在执行过程中逐渐发现了一些新问题，亟需通过政策修订完善给予解决。一是对旅游产业发展的引导促进作用不全面。比如：在主要旅游产品供给方面，《原旅游细则》主要侧重于对A级旅游景区的扶持，对近年兴起的旅游产品品牌“旅游休闲街区、夜间文化和旅游消费集聚区、文化产业和旅游产业融合发展示范区”等缺乏相应扶持；在刺激旅游市场推出爆款旅游线路、低空文旅等新兴业态、线上宣传推广等方面也一片空白，不能满足旅游企业创新发展的要求。二是对住宿业高品质发展的支持力度薄弱。我区星级酒店仅6家，规模以上酒店主要以中档规模为主（其中，2023年全年营收低于1000万元的有74家、全年平均房价低于400元/晚的有104家），严重缺少具备高端商务、休闲度假、高品质服务的龙头高端酒店。根据全市酒店排名相关数据，全市30强中我区纳统住宿企业仅3家。福田、南山区等有多家年平均房价超1000元/晚的酒店，我区尚无此类型酒店，无法满足高净值人群需求。主题型、特色型酒店也较少，酒店类型业态不够丰富，无法吸引非商务型客群入住。当前亟需补充对高端酒店招引落地、转型升级、业态丰富等方面的扶持，引导住宿业做强做大。三是部分兄弟区已纷纷新出台强而有力的旅游产业扶持政策。比如：罗湖区出台《深圳市罗湖区促进旅游产业高质量发展行动方案（2023-2025年）》《深圳市罗湖区促进旅游产业高质量发展若干措施》（“罗湖十条”）；大鹏新区出台《深圳市大鹏新区关于加快促进旅游业消费的若干措施》，从创建扶持和评定奖励2个方面鼓励打造A级旅游景区；南山区建议支持我局因地制宜研究升级我区旅游产业政策，让旅游产业发挥出更强的溢出效应，为我区建设工业强区提供城市文化支撑、人才吸引力支撑和群众满意度支撑。福田区出台《深圳市福田区支持都市旅游产业发展若干措施》，首次推出旅游专项政策“福田都市旅游十五条”，以前所未有的力度支持旅游产业发展，鼓励建设旅游集散中心和旅游交易平台，推出旅行社等级评定支持、旅游线路开发支持、旅游产品推广支持等。对比罗湖、福田、大鹏，龙岗区的扶持政策无显著优势，未涉及支持旅游项目投资建设、旅游线路开发、住宿企业提质升级等内容。为对标旅游产业发展先进区，我区须在扩大优质旅游产品供给、培育特色旅游市场等方面持续发力，推动旅游产业高质量发展。

4.往资金使用情况分析。2022至2024年，龙岗区旅游产业类专项资金累计扶持40个项目，累计扶持金额389.67506万元（2022年39.6537万元、2023年230万元、2024年120.02136万元）。其中，特色旅游文化活动项目扶持数量最多，共16项，扶持金额109万元；旅游企业评定项目仅2项，但扶持金额达193万元，占总扶持金额的49%。
（二）关于支持体育产业发展方面

为深入贯彻落实党的二十大精神和中央经济工作会议决策部署,同时落实招大商、招优商、招好商工作要求，构建与我市现代化产业体系相适应的招商体系，目前，深圳市正大力发展体育产业，于2024年12月4日印发了《深圳市推动体育产业高质量发展的若干措施》，提出了新的发展方向和任务目标。为坚决贯彻落实《中共中央、国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》《全国统一大市场建设指引（试行）》等文件要求，对应《若干措施》，根据区委巡察组对我局开展财政支持发展专项资金管理专项巡察反馈意见，为更好地结合我区体育产业发展定位，发挥龙岗区体育产业政策在引办高端赛事、发展职业俱乐部、体育产业集聚发展等各方面的作用，亟需优化体育专项资金配置，修订相关政策表述，向先进地区体育产业政策看齐，推动我区体育产业的全面发展。

往年资金使用情况分析。2024年我区体育产业类专项资金投入6065万元，共扶持38个项目。主要扶持类型为发展职业体育俱乐部、引办高端体育赛事、壮大体育市场主体、“体育+”产业融合发展四大板块，其中，鼓励发展职业体育俱乐部扶持额度4186.07万元，占比69.02%；支持引办高端体育赛事额度530.57万元，占比8.75%；鼓励引办大型商业演艺活动扶持额度1240万元，占比20.44%。
（三）关于产业政策合并方面

根据《龙岗区财政局关于产业专项资金政策扶持效益的分析报告》中关于现行政策清理合并的工作建议，经我局内部研究，拟体育、旅游2项政策合并为1项。

对于上述现实情况，亟需通过政策修订予以解决。

二、修订的依据
根据《深圳市龙岗区区级财政专项资金管理办法（修订）》（深龙府规〔2024〕4号）、《深圳市龙岗区文化广电旅游体育财政专项资金管理办法》（深龙文规〔2022〕5号），以及《关于促进文体娱乐业高质量发展的若干措施》（深文规〔2024〕5号）、《深圳市推动体育产业高质量发展的若干措施》(深文规〔2024〕9号)，修订《本细则》。
三、修订的主要内容
修订后的《本细则》共五章二十九条，主要修订内容如下：

（一）补充创建旅游服务品牌的扶持类别。根据旅游产业新的发展形势及国家、省、市等上层规划指引，由《原旅游细则》仅对获评高等级的星级旅游饭店和A级旅游景区予以扶持，增加了对获评3A级旅游景区、A级旅行社和目前文化和旅游部重点打造的旅游休闲街区、旅游度假区等文旅品牌的扶持；新增对企业获得国家级旅游类荣誉称号的奖励，鼓励企业打造特色品牌、树立行业标杆。

（二）增加对新兴旅游产品的扶持。新增对社会资本、景区投资或引入第三方投资建设新旅游项目、旅行社开发龙岗区酒+景旅游线路并达到一定销量的产品、餐饮企业拓展美食旅游消费场景，以及应用光学、数字、全息、AR/VR等新技术在旅游景区、重点商圈、休闲街区、文博展馆等场所打造沉浸式、互动式、智能化文旅体验新业态和互动新场景的扶持。
（三）新增支持壮大旅游市场主体的条款。增加对旅行社企业和住宿业企业入库、营收高速增长的奖励，支持企业打造旅游产品互联网交易平台。

（四）调整对住宿业发展的扶持方向。《原旅游细则》侧重对连锁酒店的扶持，但龙岗区连锁酒店呈现低端化、同质化的特点，与构建文旅优质配套的目标相左，调整为对引进国际高品质酒店、升级改造酒店设备设施和打造特色主题酒店的扶持。

（五）调整对企业开拓旅游市场的扶持力度和扶持方向。新增企业参加境外旅游展会的扶持标准；根据往年特色旅游文化活动扶持需求较大的实际情况和未来三年打造大体量旅游拳头产品的趋势，提高特色旅游文化活动的扶持总额；根据旅游宣传方式转变的趋势，新增对旅游企业在线上新媒体平台宣传推广的扶持；对企业来龙岗举办会议、论坛、宴会等团队业务中在龙岗的住宿用房予以扶持，以团队业务带动住宿、餐饮等方面营收增长。

（六）调整对工业旅游示范基地（点）的扶持方式。由对工业旅游示范点改造、新建实际投入的扶持，更改为按获评的等级予以定量扶持。同时，根据市级工业旅游示范点评定标准，将市级扶持等级进行细分，并新增对国家级工业旅游示范基地的扶持。

（七）坚决贯彻落实《中共中央、国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》《全国统一大市场建设指引（试行）》等文件要求，参照市局有关做法，删除了“区体育消费示范集聚区建设”的相关内容。

（八）严格落实公平竞争审查相关要求，结合招商引资相关工作部署，进一步修订“壮大体育市场主体”条款内容，以更好地满足当前体育产业发展的新形势和新需求。主要为删除租金类补贴条款、删除工信、科创等部门相关产业政策文件表述，优化优质体育企业在龙岗发展相关表述。

四、重要条款的说明

（一）支持创建旅游服务品牌（第六条）。支持企业高标准建设A级旅游景区、旅游休闲街区、星级旅游饭店、A级旅行社等旅游服务品牌，提升服务水平，扩大龙岗区文旅产品供给。

（二）支持丰富旅游产品供给（第七条）。支持社会资本、景区投资或引入第三方投资建设新的旅游项目，按投资总额的一定比例给予扶持；支持企业开通低空载人观光航线，对实际飞行并达到一定销量的航线予以扶持；支持旅行社联动龙岗区景区景点、优质酒店，开发龙岗区酒+景旅游产品，对成功上线并达到一定销量的旅游产品予以奖励。

（三）支持壮大旅游市场主体（第八条）。支持旅行社企业、住宿业企业入库，对营收高速发展和入选市旅行社20强的企业给予扶持，对打造业界领先的旅游产业互联网交易平台并达到一定平台交易额和用户数的企业予以扶持。

（四）支持住宿企业提质升级（第九条）。支持引进超高端、高端、中端偏上的国际高品质酒店，支持住宿企业开发新项目、升级改造酒店设备设施，以及新建或改造特色型主题酒店，提升龙岗区住宿业发展能级。
（五）支持企业开拓旅游市场（第十条）。支持企业积极参加国内外重要展会，对旅游宣传或招商活动给予扶持；对企业及行业协会举办的特色旅游文化活动予以扶持；对企业在区外交通干线、机场、口岸等公共场所设置旅游广告、加强旅游宣传予以扶持；鼓励企业充分利用线上新媒体平台进行旅游宣传，对达到一定宣传效果的线上广告活动予以扶持；对企业来龙岗举办会议、论坛、宴会等团队业务中在龙岗的住宿用房予以扶持。

（六）支持“旅游+”产业融合发展（第十一条）。鼓励龙岗区企业推广工业旅游、科技旅游、研学旅游、智能交互沉浸式文旅项目。对获得工业旅游示范基地（点）评定、应用数字技术打造智能交互沉浸式文旅项目或打造美食旅游消费场景并入选热门美食榜单的企业予以扶持。

（七）鼓励壮大体育市场主体（第十六条）。鼓励体育产业类上市企业、总部企业、获得上级有关认定企业或重点领域的优质企业（或上述企业全资子公司）在龙岗发展并鼓励本地规上体育企业做大做强。
五、政策修订后的预期绩效目标

（一）通过政策实施，龙岗区旅游产业实现跨越式发展。到2028年，龙岗区旅游市场培育出更多高质量旅游服务品牌，企业创建A级旅游景区、星级酒店等旅游服务品牌10家次；龙岗旅游住宿业有望在5年内新开业3-4家中高端酒店，改造或落户3-4家小而美的主题特色型酒店，推动一批存量的老旧酒店翻新改造，提升我区住宿业品质，丰富酒店类型，通过团队业务等扶持政策，拉动营收增长0.4-0.6亿元，提高营收增速2-3个百分点；旅游产品供给更加丰富，景区新增1个大型旅游项目，开发2-3条经典热门的本地游线路；通过支持企业开展线上线下旅游宣传、举办特色旅游文化活动、参加国内外展会，提升我区旅游产品的知名度和影响力，参与的企业家次逐年增加；加速“旅游+”产业融合发展，创建工业旅游示范点3个，打造智能交互沉浸式文旅项目2个，拓展美食旅游消费场景2个。
（二）以体育产业政策为指引，营造良好的招商环境和提供优质的产业服务，吸引更多优质项目、品牌赛事、训练基地等落地龙岗。一是依托深圳大运中心场馆优势，平均每年引办大型体育赛事演艺活动不少于80场次，吸引人流150万人次，以赛带演，以演促赛，进一步丰富龙岗演艺市场，推动我区经济效益和社会效益双丰收。二是开展精准招商工作，引进一批高水平体育场馆运营企业、高端演艺经纪企业等细分领域企业，丰富产业业态模式，促进产业链上下游的高效衔接，平均每年招引1家重点企业到龙岗发展。三是主动培育优质企业，抓好存量企业挖潜，筛选并重点扶持一批具有发展潜力和影响力的体育企业，通过政策倾斜、场景支持等手段，帮助企业快速成长为行业龙头，大幅提升规上企业营收，力争平均每年新增规上企业3家，每年营业收入总额达15亿元。龙岗区体育产业总产出逐年递增，到2030年体育产业增加值实现190亿元。
六、政策修订后财政投入旅游产业专项资金的情况

我局预估《本细则》修订后，2026年旅游产业类专项资金投入约2770万元，主要分布在扶持创建旅游服务品牌（320万元）、壮大旅游市场主体（465万元）、住宿企业提质升级（990万元）、支持开拓旅游市场（755万元）4个板块，多措并举、全面发力，为“有意思”三年行动在加快发展新型文旅业态和文旅消费模式、激发文旅产业创新创造活力方面提供坚实的财政资金保障。2026年体育产业总体扶持额度与2025年相比略有下降，约6240万元，主要扶持类型为发展职业体育俱乐部、引办高端体育赛事、壮大体育市场主体、“体育+”产业融合发展四大板块。其中职业俱乐部板块的扶持占比将会下降，区外重点体育企业落户、引办高端体育赛事及大型商业演艺活动扶持比例将会适当增加，进一步优化扶持资金的配置。根据《深圳市龙岗区区级财政专项资金管理办法》（深龙府规〔2021〕1号）规定，我局已委托第三方机构常态化开展年度体育产业专项资金绩效评价工作，确保专业资金“项目预期效益或者绩效目标明确清晰、合理、可考核”。


