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深圳市龙岗区关于促进低空经济产业高质量发展的若干措施（修订）
（征求意见稿）

[bookmark: OLE_LINK10]低空经济是以低空空域为依托，以各种有人驾驶和无人驾驶航空器的低空飞行活动为牵引，辐射带动相关领域融合发展的综合性经济形态。为贯彻国家、省、市关于低空经济发展的战略部署，落实市委市政府建设低空经济“四个中心”将龙岗区打造成为粤港澳大湾区“飞谷”，根据《深圳经济特区低空经济产业促进条例》《深圳市支持低空经济高质量发展的若干措施》等文件精神，结合我区实际，制定本措施。
一、培育壮大低空经济主体
[bookmark: OLE_LINK21]（一）鼓励开展关键领域技术改造
大力培育低空经济领域关键设备、核心零部件、材料研制企业，支持动力系统、航电系统、机身结构部件、传动系统、液压及气动系统，以及无人机反制等制造项目在龙岗区建设。对年度技术改造投资额100万元以上的项目，按照投资额的10%予以扶持，单个项目每年受扶持金额不超过500万元。（牵头单位：区工业和信息化局）
（二）加大力度培育低空领域优质企业
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]统筹用好市区资金，支持载人电动垂直起降航空器（eVTOL)、飞行汽车、无人机整机及配套企业申报国家级专精特新“小巨人”、制造业单项冠军、国家高新技术企业。（牵头单位：区企业服务中心、区科技创新局）
2、 建设低空基础设施建设
（三）加快建设低空经济数字化底座
[bookmark: OLE_LINK6]构建覆盖全区重点区域的低空三维数字地图体系，为低空智慧物流、城市空中交通、航空应急救援等应用场景提供全域感知、精准导航和动态调度等服务。针对承接全市低空智能融合基础设施建设项目的区内低空经济研究机构，对其在龙岗进行成果转化孵化或吸引低空经济产业、科研等高端资源在龙岗集聚，组织成本高水平低空经济活动等有助于龙岗低空经济发展的行为，给予每年最高2500万元奖励。（牵头单位：区工业和信息化局、区产业服务集团）
（四）加快基础支撑设施硬件建设
[bookmark: OLE_LINK3]结合综合交通、枢纽场站等规划，建设UAM（城市空中交通）、物流配送等地面基础设施网络，构建由大型起降枢纽、中型起降场、小型起降点组成的多层次、多场景起降网络，支撑无人机、直升机、eVTOL等各类航空器的起降、充电、停放和服务需求。加快推进龙岗低空智能融合测试基地二期规划建设，建成高水平无人机综合测试验证基地，每年按照项目实际投入的50%给予补贴，单个项目每年受资助总额不超过300万元。（责任单位：市交通运输局龙岗管理局、区工业和信息化局）
　三、加大低空科技创新力度
（五）建设专业化研发载体
[bookmark: OLE_LINK31][bookmark: OLE_LINK24]聚焦低空装备本体技术、安全技术、运行技术等方向，重点开展飞控系统、动力系统、管理与服务操作系统、通信导航监视及感知、气象技术、主控芯片、传感器、轻量化材料等核心技术攻关。鼓励各类企业、高等院校、科研机构加强低空经济高端创新载体建设，积极建设国家部委（局）以及省市认定的低空领域国家重点实验室、国家工程研究中心等平台。对被认定为低空经济领域的国家级制造业创新中心、重点实验室、工程技术研究中心等创新平台。
[bookmark: OLE_LINK41][bookmark: OLE_LINK4]对于新成立的创新平台，按照《深圳市龙岗区科技创新专项资金实施细则》给予不超过上级认定或立项部门资助金额50%的配套扶持。对于《深圳市龙岗区科技创新专项资金实施细则》无法支持的低空专业化研发载体，由区工业和信息化局另外制定低空经济产业实施细则支持。（责任单位：区科技创新局、区工业和信息化局）
（六）鼓励参与低空经济标准制订
[bookmark: OLE_LINK5]鼓励低空经济企业或机构牵头或参与起草低空空域管理、低空运营管理、低空服务保障管理等方面的国际标准、国家标准、行业标准、地方标准和行业规章。对上一年度公开发布的国际标准、国家标准、行业标准主导制定单位分别给予最高 20万元、20万元、10万元奖补。同一单位同一年度累计扶持金额不超过100万元。（牵头单位：区科技创新局）
四、拓展低空经济应用场景
（七）开通多元化载人低空飞行线路
支持通用航空企业开展载人空中交通商业化运营，重点发展以直升机、eVTOL等多类型航空器为主的城市低空空中交通服务，拓展跨区飞行、商务出行、空中通勤等低空飞行服务，开通多元化空中航线，培养低空出行新型消费场景。对于在龙岗区开设低空载人服务的企业，可按实际飞行成本的比例给予财政补贴，或根据实际发放的飞行乘用券数量给予相应奖励。（牵头单位：区工业和信息化局）
（八）支持“低空+”文旅消费新业态
依托星河world、大运天地等商圈，常态化开展无人机灯光秀表演。探索拓展低空+文旅、低空+运动、低空+影视传媒、低空+科普教育等新型消费场景，释放消费潜力。对新开通并实际飞行的低空载人观光航线，每条新增航线一次性5万元扶持。（牵头单位：文化广电旅游体育局）
（九）赋能城市治理和公共服务
[bookmark: OLE_LINK7]构建“智慧低空经济+治理+服务”模式，鼓励区级和街道各部门、国有企事业单位在履行政府职能和提供公共服务时，根据业务开展和实际场景需要，采购智能交通、公安巡逻、智慧水务、应急救援、医疗物资配送、安防巡检、城市消防、森林防火、违建巡查、城市安全、国土测绘、环境监测等领域的低空应用服务。（牵头单位：市交通运输局龙岗管理局；配合单位：市公安局龙岗分局、区政务服务和数据管理局、市规划和自然资源局龙岗管理局、市生态环境局龙岗管理局、区水务局、区应急管理局、区网格办、区消防救援大队、各街道办）
五、加强相关要素保障
（十）加强低空人才保障
鼓励区内有条件的高校积极开设低空相关专业、培养和输送行业人才。加大对国内外低空领域高端人才和团队引进力度，培育低空经济重点方向高级技工人才，组织企业开展产业人才专场招聘。推动全区人才政策在低空经济领域落地。（牵头单位：区人才工作局、区人力资源社会保障局）
（十一）加强产业基金支持
充分发挥市低空经济产业投资引导基金作用，通过下设区级低空经济子基金，引导带动更多社会资本参与投入低空经济，重点投资区内低空经济领域优质项目。（责任单位：区财政局、区工业和信息化局、市交通运输局龙岗管理局）
六、附则
（十二）本措施所称低空经济企业或机构，是指主营业务为通用航空、无人驾驶航空器研发制造、低空飞行、运营及保障等低空经济链上的企业或社会组织。
（十三）本措施与区内其他同类政策措施，按照“就高不重复”原则由企业自主选择申报，不重复奖励。被公共信用机构列入失信联合惩戒黑名单以及失信被执行人名单的市场主体，在国家规定的期限内不得申报。申报单位弄虚作假骗取奖励、补贴的，相关部门收回奖励、补贴资金，并依法追究法律责任。与本措施对应的低空经济财政奖补细则由深圳市龙岗区工业和信息化局另行出台。
（十四）本措施自2025年X月X日起施行，有效期三年。原《深圳市龙岗区工业和信息化专项资金支持低空经济产业发展若干措施》（深龙工信规〔2023〕14号）同时废止。在有效期内，深圳市龙岗区工业和信息化局可根据实际情况，对本实施细则进行整体性修订、调整、发布和实施。
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